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UTICAJ MOTIVA I PRATNJE NA PUTOVANJU NA 
ZADOVOLJSTVO IZBOROM DESTINACIJE I SMEŠTAJA

THE INFLUENCE OF MOTIVES AND TRAVEL COMPANIONS 
ON SATISFACTION WITH THE CHOICE OF DESTINATION AND 

ACCOMMODATION

Apstrakt: U radu se ispituje da li razlike 
u motivima putovanja kao i da li razlike u 
društvu na putovanju, kao tesno povezane 
kategorija sa motivom putovanja, imaju 
uticaj na razlike o percepciji zadovoljstva 
destinacijom i smeštajem na destinaciji. Is-
traživanje je sproveden na primeru Vrnjačke 
Banje, kao turističke destinacije koja doživ-
ljava evoluciju i transformaciju od banjske 
destinacije masovnog turizma do wellness i 
spa luksuzne destinacijе, koja se fokusira na 
tzv. bleisure turiste. Istraživanje je sprove-
deno na uzorku od 143 ispitanika koja su u 
periodu od maja do septembra 2023. godine 
posetila destinaciju. Rezultati istraživanja 
pokazuju da razlike u motivima putovan-
ja utiču na zadovoljstvo destinacijom, kao 
i na zadovoljstvo smeštajem na destinaciji. 
Sa druge strane, istraživanje nije pronaš-
lo jasne dokaze da razlike u pratnji na 
putovanju utiče na zadovoljstvo destinaci-
jom, kao i na zadovoljstvo smeštajem na 
destinaciji.

Ključne reči: turistička destinacija, smeštaj, 
motiv, zadovoljstvo, Vrnjačka Banja

Abstract: The paper examines whether dif-
ferences in travel motives as well as wheth-
er differences in the travelling society, as 
a closely related category with the travel 
motive, have an impact on differences in the 
perception of satisfaction with the destina-
tion and accommodation at the destination. 
The research was conducted on the example 
of Vrnjačka Banja, a tourist destination that 
is experiencing evolution and transforma-
tion from a spa destination of mass tourism 
to a wellness and spa luxury destination, 
which focuses on the so-called bleisure 
tourists. The research was conducted on a 
sample of 143 respondents who visited the 
destination in the period from May to Sep-
tember 2023. The results of the research 
show that differences in travel motives af-
fect satisfaction with the destination, as well 
as satisfaction with accommodation at the 
destination. On the other hand, the research 
did not find clear evidence that differences 
in travel companions affect satisfaction with 
the destination, as well as satisfaction with 
accommodation at the destination.

Keywords: tourist destination, accommoda-
tion, motiv, satisfaction, Vrnjačka Banja
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Uvod

Odavno je poznato da su putovanja i bo-
ravak na određenoj destinaciji determinisani 
motivima putovanja (Yang et al., 2019). 
Shodno tome razlikuju se leisure turisti, 
poslovni, gastro, verski turisti i dr. Brojni 
su kriterijumi za klasifikaciju turista prema 
motivima putovanja. Takođe, značajna je i 
klasifikacija turista prema starosnoj dobi, pa 
tako razlikujemo pripadnike milenijumske 
generacije, iGen i baby boomers generacije. 
Značaj ovih segmentacija ogleda se u čin-
jenici da različiti segmenti turista imaju niz 
specifičnih zahteva i potreba koji primarno 
utiču na njihova očekivanja i percepcije des-
tinacije i kvalitet smeštaja. Međutim, uni-
fikacija obrazaca ponašanja, kao posledica 
globalizacije i brze diseminacije informaci-
ja u pogledu društvenog prihvatljivih stilova 
života i navika (Filipović, 2023) uticali su na 
to da se smanjuju razlike u zahtevima među 
turistima koji pripadaju pre svega različitim 
starosnim generacijama. Najbolji primer za 
to jeste podatak da preko 70% pripadnika 
milenijumske generacije koristi neki oblik 
informaciono-komunikacione tehnologije 
(IKT) (Öter, 2011). Otuda, destinacije koje 
tradicionalno privlače ove turiste suočavaju 
se sa izazovom da obezbede adekvatnu IKT 
infrastrukturu, kako bi sačuvale konkurent-
nost, bez obzira na kvalitet i atraktivnost os-
talih elemenata turističke ponude destinacije 
(Filipović et al., 2023). Kao posledica uni-
fikacije obrazaca ponašanja jeste i činjenica 
da je preko 80% pripadnika baby boomers 
generacije boravak u hotelima rezervisalo 
putem Interneta (TripAdvisor, 2014). Dak-
le, na primeru upotrebe IKT jasno se uočava 
smanjenje razlike između tržišnih segme-
nata turista, budući da upotreba IKT i to u 
obimu od 100% jeste osnovna karakteristika 
pripadnika iGen generacije (Blal & Stur-
man, 2014; Takahashi & Toshie, 2016). 

Redukovanje razlike između tržišnih 
segmenta turista vidi se i u pogledu ostal-
ih zahteva i preferencija segmenata turista 
(Lakićević, 2019: 34). Tako pod uticajem 
unifikacije obrazaca ponašanja, sa jedne 
i rasta ličnih dohodaka, sa druge strane 

pripadnici baby boomers generacije sve 
veći fokus stavljaju na spy hotele, koji nude 
medicinske sadržaje. Primarno na ovakve 
sadržaje bili su dominantno usmereni pri-
padnici milenijske generacije. Podatak da 
su pripadnici baby boomers generacije u 
godini pre izbijanja pandemije Covid19, 
na putovanja potrošili oko 157 milijardi 
dolara i da im je osnovni motiv putovan-
ja bila briga o zdravlju (Pimić, 2023: 76), 
jasno ukazuje na redukovanje razlike među 
segmentima turista. Slično je i sa segment-
acijom turista prema motivima putovanja. 
Tako, danas se sve više govori o tzv. blei-
sure turistima, turistima čiji je dolazak na 
destinaciju motivisan poslovnom potre-
bom, ali koji su spremni ako im se ponude 
adekvatni hedonistički i avanturistički sa-
držaji da svoje slobodno vreme iskoriste 
za odmor, zabavu i rekreaciju. Nije samo 
uživanje u jedinstvenim i autentičnim 
iskustvima glavni prohtev ovih turista,  
kroz uzimanje učešća na nesvakidašnjim 
događajima ‒ uključujući gastronomske, 
kulture i zabavne i druge manifestacije, 
već i zahtev za povećavanjem fleksibilnosti 
u prilagođavanju sadržaja destinacije i ho-
tela njihovom slobodnom vremenu. Iako 
je ovo primarna odlika iGen generacije is-
traživanja sve više govore da i pripadnici 
milnenijumske generacije imaju zahteve 
kao što su fleksibilno služenje hrane i sl. 

Imajući u vidu prethodno navedeno lako 
se može zaključiti da se smanjuju razlike 
između tržišnih segmenata turista. Pitan-
je koje se nadovezuje na ovo da li razlike 
koje postoje između ovih turista utiču na 
njihovo zadovoljstvo destinacijom koja 
svojom turističkom ponudom može da za-
dovolji različite tržišne segmente turista, 
kako prema motivima putovanja tako i pre-
ma pripadnošću nekoj od generacija turista 
(Hernández et al., 2012; Álvarez, 2018). 
Takođe, isto pitanje postavlja se i u pogledu 
smeštaja na destinaciji. Ovakva pitanja inte-
resantna su na primeru turističke destinacije 
kao što je Vrnjačka Banja. Naime, iako je 
Vrnjačka Banja dominantno u svesti poseti-
laca pozicionirana kao destinacija koja nudi 
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usluge zdravstvenog turizma (Pavlović et 
al., 2009), izgradnja značajnog broja hotela 
i objekata koji nude usluge wellness i spa 
i zabavno-rekreativnog sadržaja, ali i kon-
gresnog turizma, uticali su na to da se pu-
tanja evolucije destinacije polako menja od 
destinacije masovnog zdravstvenog turiz-
ma ka luksuznoj destinaciji. Trenutna faza 
evolucije i tranzicije destinacije omoguća-
va da destinacija može da ugosti različite 
tržišne segmente turista, s tim da pitanje u 
kojoj meri više ili manje pogoduje nekom 
od tržišnih segmenta turista ostaje otvore-
no. Ono što je cilj ovog istraživanja jeste da 
utvrdi da li razlike u motivima posete des-
tinacije Vrnjačka Banja, kao i da li društvo 
na putovanju (za koje se smatra da je tesno 
povezano motivima putovanja) utiču na ra-
zlike u zadovoljstvu destinacijom i smešta-
jem na istoj.  

Metod istraživanja

Kako je već istaknuto cilj istraživanja 
jeste da se ispita da li razlike u motivima 
putovanja i pratilaca na putovanju imaju uti-
caj na razlike u zadovoljstvu destinacijom 
Vrnjačka Banja i smeštajem na destinaciji. 
Za potrebe prikupljanja podataka za ovo 
istraživanje korišćen je upitnik razvijen od 
strane Poslovnog okruženja hotelsko-ugos-

titeljske privrede Beograd (Hores) u sklopu 
projekta IMHOS 2017. Budući da primena 
upitnika kao instrumenta prikupljanja poda-
taka podrazumeva njegovu visoku validnos-
ti i pouzdanost, to je pre početka istraživanja 
izvršeno testiranje upitnika. Za tu svrhu ko-
rišćena je analiza glavnih komponenti. Ova 
analiza je korišćena iz razloga što u upitniku 
postoji veliki broj stavki, što može da utiče 
na validnost Cronbach-ovog alfa (Radivoje-
vić et al., 2023; Čavić et al., 2023). Pre nego 
što je primenjena analiza glavnih kompo-
nenti izvršeno je testiranje normalnosti pri-
kupljenih podataka i testiranje adekvatnosti 
uzorka. 

Testiranje normalnosti podatka izvršeno 
je iz razloga što primena analize glavnih 
komponenti zahteva da prikupljeni podaci 
budu normalizovani. Rezultati Kolmogo-
rogo-Smirnovog testa normalnosti pokazali 
su da podaci nisu bili normalno distribuirani 
što je i bilo za očekivati budući da se radilo o 
neintervalnim podacima. Iz tog razloga pris-
tupilo se transformaciji podatka primenom 
Box-Cox transformacije, nakon čega su do-
bijeni normalizovani  podaci. U istraživanju 
je učestvovalo 143 ispitanika. Struktura 
ispitanika prema motivima putovanja, sta-
rosnoj dobi, polu i društvu putovanja prika-
na je u Tabeli 1. 

Tabela 1. Struktura ispitanika

Motiv putovanja
Odmora i zabava Seminari, kongres Poslovno Ostalo

53 13 32 45
Pol

Muški Ženski
86 57

Starost
 < 19;       20‒34      35‒49   50‒64      65+

11 35 57 24 16
Društvo na putovanju

Sam Sa partnerom Porodično Ostalo
34 44 62 3

Izvor: Autori



8 Turističko poslovanje

Kao što se može videti iz Tabele 1. 
dominiraju ispitanici koji se mogu svrstati u 
tzv. milenijalce iako još uvek postoji domi-
nanto mišljenje da je Vrnjačka Banja desti-
nacija banjskog turizma, što sugeriše da bi 
dominanti gosti trebalo da budu pripadnici 
baby boomers generacije. Razlog dominacije 
milenijumske generacije može se naći u čin-
jenici da je destinacija evoluirala od masovne 
banjske ka luksuznoj spa i wellness destinaci-
ji. Dominacija milenijalaca nije se značajnije 

odrazila na strukturu ispitanika prema ostal-
im kriterijumima, o čemu svedoči i rezultati 
testa adekvatnosti uzorka. Test adekvatnosti 
uzorka (Kaiser-Meyer-Olkin Measure of 
Sampling Adequacy, p-value 0.891) ukazu-
je na adekvatnost uzorka. Rezultati analize 
glavnih komponenti prikazani su u Tabeli 
2. Kao što se može videti u Tabeli 2, stavke 
su se grupisale prema očekivanju. Ni jedna 
stavka nije izbačena iz upitnika i sve imaju 
faktorska opterećenja veća od 0.6. 

Tabela 2. Rezultati testa validnosti upitnika

 Glavne komponente

Stavke iz 
upitnika

Zadovoljstvo destinaci-
jom

Zadovoljstvo smešta-
jem Posetilac

Faktorska opterećenja

Q1 0.641
Q2 0.603
Q3 0.669
Q4 0.682
Q5 0.693
Q6 0.701
Q7 0.774
Q8 0.782
Q9 0.753
Q10 0.688
Q11 0.674
Q12 0.641
Q13 0.763
Q14 0.771
Q15 0.609
Q16 0.632
Q17 0.674
Q18 0.729
Q19 0.789
Q20 0.676
Q21 0.638
Q22 0.649
Q23 0.642
Q24   0.701

Napomena: Korišćena je Promax rotacija sa  Kaiser-ovom normalizacijom
Izvor: Autori
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Kako bi se odgovorilo na pitanje da li 
razlike u motivima putovanja i društva na 
putovanju utiču na razlike u zadovoljstvu 
destinacijom i smeštajem na destinaciji kod 
posetilaca Vrnjačke Banje u nastavku is-
traživanja sprovedena je ANOVA analiza. 
Tačnije izvršeno je ispitivanje da li postoje 
razlike u sredinama između posetilaca desti-
nacije koji su bili motivisani da dođu na desti-
naciju zbog odmora i rekreacije, zbog prisus-

tva na seminaru ili kongresu, zbog poslovnog 
putovanja ili iz drugih razloga, kao i da li su 
na destinaciju došli sami, sa partnerom, po-
rodicom ili u drugačijem aranžmanu. Rezul-
tati analize prikazani su u Tabelama 3, 4, 5 i 
6.  U Tabeli 3 su prikazani rezultati ANOVA 
analize koje ispituju da li razlike u motivima 
utiču na razlike u zadovoljstvu destinacijom, 
dok u Tabeli 4 da li ove razlike utiču na raz-
like u zadovoljstvu smeštajem.

Tabela 3. rezultati ANOVA analize koje ispituju da li razlike u motivima utiču na razlike u 
zadovoljstvu destinacijom

Grupa Broj Suma Prosek Varijansa
Odmora i zabava 52 167 3.212 1.072
Seminari, kongres 13 43 3.308 0.731
Poslovno 32 89 2.781 1.080
Ostalo 45 122 2.711 1.074
ANOVA

Izvor varijacije SS df MS F P-vred. F vred.
Između grupa 8.668 3 2.889 2.766 0.044 2.670
U grupi 144.156 138 1.045
Ukupno 152.824 141     

Izvor: Autori

Rezultati prikazani u Tabeli 3 pokazu-
ju da je vrednost F testa veća od kritične 
vrednosti F testa, odnosno da je p vrednost 
manja od nivoa poverenja od 0.05 za koji 
je sproveden test, što su jasna indikacija da 

razlike u motivima putovanja utiču na raz-
like u zadovoljstvo destinacijom. Rezultati 
takođe pokazuju da postoje značajne razlike 
u stavovima između grupa. 

Tabela 4. rezultati ANOVA analize koje ispituju da li razlike u motivima utiču na razlike u 
zadovoljstvu smeštajem na destinaciji

Grupa Broj Suma Prosek Varijansa
Sam 34 103 3.029 1.545
Sa partnerom 44 137 3.114 1.312
Porodicom 62 181 2.919 1.387
Ostalo 3 8 2.667 1.333
ANOVA

Izvor varijacije SS df MS F P-vred. F vred.
Između grupa 1.334 3 0.445 0.318 0.813 2.670
U grupi 194.666 139 1.400
Ukupno 196 142     

Izvor: Autori
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Slično pokazuju rezultati prikazani u Ta-
beli 4. Vrednost F testa veća je od kritične 
vrednosti F testa, odnosno da je p vrednost 
manja od nivoa poverenja od 0.05 za koji 
je sproveden test ‒ ovo je jasna indikacija 

da razlike u motivima putovanja utiču na 
razlike u zadovoljstvu smeštajem. Rezultati 
takođe pokazuju da postoje značajne razlike 
u stavovima unutra grupe grupa.

Tabela 5. rezultati ANOVA analize koje ispituju da li razlike u društvu na putovanju utiču 
na razlike u zadovoljstvu destinacijom

Grupa Broj Suma Prosek Varijansa

Sam 34 103 3.029 1.545

Sa partnerom 44 137 3.114 1.312

Porodicom 62 181 2.919 1.387

Ostalo 3 8 2.667 1.333

ANOVA

Izvor varijacije SS df MS F P-vred. F vred.

Između grupa 1.334 3 0.445 0.318 0.813 2.670

U grupi 194.666 139 1.400

Ukupno 196 142     

Izvor: Autori

Rezultati prikazani u Tabeli 5 pokazu-
ju da je vrednost F testa manja od kritične 
vrednosti F testa, odnosno da je p vrednost 
veća od nivoa poverenja od 0.05 za koji je 
sproveden test, što je jasna indikacija da se 

odbaci stav da razlike u društvu na putovan-
ju utiču na razlike u zadovoljstvu destinaci-
jom. Rezultati takođe pokazuju da postoje 
značajne razlike u stavovima unutar grupe 
nego izmeću grupa.

Tabela 6. rezultati ANOVA analize koje ispituju da li razlike u društvu na putovanju utiču 
na razlike u zadovoljstvu smeštajem na destinaciji

Grupa Broj Suma Prosek Varijansa

Sam 34 118 3.471 1.105

Sa partnerom 44 154 3.500 1.093

Porodicom 62 204 3.290 1.521

Ostalo 3 5 1.667 0.333

ANOVA

Izvor varijacije SS df MS F P-vred. F vred.

Između grupa 10.1794606 3 3.393 2.666 0.050 2.670

U grupi 176.911448 139 1.273

Ukupno 187.090909 142     
Izvor: Autori
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Rezultati prikazani u tabeli 5 pokazu-
ju da je vrednost F testa manja od kritične 
vrednosti F testa, odnosno da je p vrednost 
jednaka nivou poverenja od 0.05 za koji je 
sproveden test, što je jasna indikacija da se 
odbaci stav da razlike u društvu na putovan-
ju utiču na razlike u zadovoljstvu smeštajem 
na destinaciji. Rezultati takođe pokazuju da 
postoje značajne razlike u stavovima unutar 
grupe nego izmeću grupa.

Diskusija dobijenih rezultata

Dobijeni rezultati u vezi uticaja motiva 
putovanja na zadovoljstvo destinacijom i 
smeštajem na destinaciji veoma su kompl-
eksni za interpretaciju, kako iz ugla kreato-
ra ponude na destinaciji, ali i menadžmenta 
hotela. Stoga prilikom prihvatanja nalaza 
ovog istraživanja treba biti oprezan i imati u 
vidu pre svega kompleksnost koncepta mo-
tivacije turista. Nalazi da razlike u motivima 
imaju uticaj na zadovoljstvo destinacijom 
i smeštajem na destinaciji ukazuje da des-
tinacija još uvek nema dovoljno dobrog 
sadržaja da bi ispunila zahteve različitih 
segmenata turista. Dalje ovo sugeriše ili da 
treba raditi na unapređenju takvih elemenata 
ponude na destinaciji ili raditi na pozicion-
iranju destinacije ka određenom tržišnom 
segmentu. Naravno, kako je već istaknuto 
prilikom prihvatanja ovih nalaza treba imati 
u vidu da sledeći razlozi mogu da utiču da 
motivi putovanja utiču na zadovoljstvo des-
tinacijom i smeštajem: 

1.  Emocionalni aspekti motiva: Različi-
ti motivi za putovanje mogu dovesti 
do različitih emocionalnih stanja i 
iskustva tokom putovanja. Na prim-
er, osobe koje putuju radi zabave i 
odmora mogu imati veći naglasak 
na opuštanju, uživanju i emocional-
noj satisfakciji, dok one koje su na 
poslovnim putovanjima mogu biti 
podložni većem stresu i pritisku;

2.  Iskustvo i doživljaji: Osobe koje pu-
tuju radi zabave i odmora možda će 
težiti ka pozitivnim iskustvima, kao 
što su kulturni razgleda, gastronomi-
ja i relaksacija, dok će one koje su na 

poslovnim putovanjima možda više 
fokusirati na radne aspekte i manje 
na lično uživanje;

3.  Odnos prema destinaciji: Različi-
ti motivi mogu dovesti do različitih 
načina na koji se osobe odnose prema 
destinaciji. Oni koji putuju radi za-
bave i odmora možda će biti skloni-
ji otvorenom, pozitivnom iskoraku 
sa otvorenim umom, dok oni koji su 
na poslovnim putovanjima možda 
više naglašavaju poslovne aspekte 
i manje su usmerene na istraživanje 
destinacije;

4.  Lični interesi i preference: Osobe 
koje putuju radi zabave i odmora 
možda više cene ležeran stil putovan-
ja, dok oni koji su na poslovnim 
putovanjima mogu biti fokusirani na 
postizanje poslovnih ciljeva;

5.  Socijalni aspekti: Interakcija sa 
drugim putnicima i lokalnim stano-
vništvom može varirati u zavisnosti 
od motiva putovanja. Različiti motivi 
mogu dovesti do različitih socijalnih 
interakcija i veza, što može uticati na 
ugao iz kojeg se destinacija posmatra.

Uvažavanje ovih aspekata može do-
prineti razumevanju zašto su se pojavile 
razlike u stavu prema destinaciji između 
različitih grupa putnika sa različitim motivi-
ma putovanja. Nalaz da razlike u društvu na 
putovanju ne utiču na razlike u zadovoljst-
vu destinacijom i smeštajem na destinaciji 
ukazuje da različite grupe putnika (sam-
ci, parovi, porodice i drugi) imaju slične 
ili ujednačene stavove prema destinaciji 
i smeštaju na destinaciji. Ovo može biti 
posledica sličnih očekivanja, interesovanja 
i potreba koje dolaze iz različitih aspeka-
ta života, ali se ne izražavaju kroz društvo 
na putovanju. Univerzalni faktori koji do-
prinose zadovoljstvu putnika, nezavisno od 
toga da li su sami ili u društvu, kao što su 
kvalitet smeštaja, usluga na destinaciji, kul-
turni doživljaji i dodatne aktivnosti mogu 
biti važni elementi koji utiču na zadovoljst-
vo, nezavisno od sastava društva. 
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Međutim, imajući u vidu nalaze vezane 
za motive putovanja, ovo objašnjenje nema 
čvrsto utemeljenje. Moguće je da neki dru-
gi operativni faktori, koji nisu uključeni u 
analizu, imaju veći uticaj na zadovoljstvo 
destinacijom nego društvo na putovanju. Na 
primer, kvalitet prevoza, dostupnost i logis-
tika možda imaju veći uticaj na opšte zado-
voljstvo od tipa društva na putovanju.

Objašnjenje ovih mogućih aspekata 
može pomoći da se dublje razume zašto 
društvo na putovanju nije našlo statistički 
značajne razlike u zadovoljstvu destinaci-
jom i smeštajem na destinaciji. 

Zaključak

Na osnovu sprovedenog istraživanja u 
Vrnjačkoj Banji, možemo zaključiti da des-
tinacija prolazi kroz značajne promene u 
svom turističkom profilu, prelazeći iz ban-
jske destinacije masovnog turizma ka well-
ness i spa luksuznoj destinaciji sa fokusom 
na bleisure turiste. Ovo istraživanje, sprove-
deno na uzorku od 143 ispitanika posetilaca 
tokom 2023. godine, pruža uvid u ključne 
faktore koji utiču na njihovo zadovoljstvo 
destinacijom. Nalazi istraživanja ističu da 
razlike u motivima putovanja imaju znača-
jan uticaj na zadovoljstvo posetilaca desti-
nacijom, kao i na zadovoljstvo smeštajem. 
Ova saznanja ukazuju na važnost razume-
vanja specifičnih potreba i očekivanja ra-
zličitih segmenata turističkog tržišta kako 
bi destinacija prilagodila svoje usluge i 
ponude. Drugim rečima, ovo ukazuje na 
potrebu prilagođavanja usluga i ponuda 
specifičnim potrebama različitih segmenata 
turističkog tržišta.

Interesantno je napomenuti da is-
traživanje nije pronašlo jasne dokaze o 
tome da razlike u pratiocima na putovanju 
značajno utiču na zadovoljstvo destinacijom 
i smeštajem. Nedostatak jasnih dokaza o 
uticaju pratilaca na putovanju na zadovoljst-
vo ukazuju na potrebu daljeg istraživanja i 
razumevanja kompleksnosti fenomena mo-
tiva i motivacije u turizmu. Drugim rečima, 
sugeriše na potrebu za daljim istraživanjem 
kako bi se dublje razumela dinamika 

ponašanja turista. Oprez pri interpretaciji re-
zultata je nužan, s obzirom na raznovrsnost 
faktora koji mogu uticati na percepciju i isk-
ustvo posetilaca.

Ovo istraživanje pruža dragocen dopri-
nos razumevanju dinamike turističkog raz-
voja u Vrnjačkoj Banji i naglašava potrebu 
za ciljanom strategijom prilagođenom ra-
zličitim segmentima turističkog tržišta kako 
bi se održala i unapredila atraktivnost des-
tinacije. Kao i svako istraživanje ovog tipa 
i ova studija ima niz ograničenja koja se 
moraju imati u vidu kada se prihvataju njeni 
nalazi. Prvi ograničenje ove studije odno-
si se na instrument prikupljanja podataka. 
Upitnik primarno nije razvijen za potrebe 
ovog istraživanja već za potrebe drugo pro-
jekta. Drugo ograničenje potiče iz strukture 
ispitanika. Naime, u strukturi dominiraju 
pripadnici milenijumske generacije. Ova 
dominacija utiče na dominaciju motiva 
putovanja, ali i na dominaciju putovanja 
sa porodicom sa decom. Stoga se budućim 
istraživačima preporučuje da u analizu ukl-
juče i korelaciji između ova dva kriterijuma 
segmentacije turista. 
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Álvarez, S.A. (2018). The problems of 
tourist sustainability in cultural cities: so-
cio-political perceptions and interests man-
agement. Sustainability, 10(503), 1‒26.
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PERSPEKTIVE RAZVOJA MRAČNOG TURIZMA NA MESTIMA 
GENOCIDA U BEOGRADU

PERSPECTIVES OF THE DEVELOPMENT OF DARK TOURISM AT THE SITES 
OF GENOCIDE IN BELGRADE

Apstrakt: Mračni turizam, ili posete me-
stima koja su obeležena smrću, nasiljem i 
patnjom, predstavlja sve značajniju kom-
ponentu savremenog turističkog iskustva. 
Mesta genocida, koja su svedoci istorijskih 
zlodela i tragedija, nude veliki turistički 
potencijal u Beogradu. Ovaj rad analizira 
perspektive razvoja mračnog turizma na 
takvim mestima u Beogradu. Kroz analizu 
kulturnih, socioloških i ekonomskih aspe-
kata, rad ispituje mogućnosti integrisanja 
mračnog turizma u postojeću turističku 
ponudu, s posebnim fokusom na očuvanje 
autentičnosti ovih lokacija i na edukaciju 
posetilaca i lokalnog stanovništva o isto-
rijskim događajima i moralnim implikaci-
jama posete. Rad takođe razmatra izazove 
i prilike za podizanje svesti o važnosti se-
ćanja na žrtve i promociju održivog turiz-
ma na mestima genocida u Beogradu. Kroz 
ovu analizu, rad identifikuje značajan tu-
ristički potencijal mračnog turizma u Beo-
gradu i poziva na planski razvoj i očuvanje 
ovih lokacija kako bi se omogućila poseta, 
edukacija i odavanje počasti žrtvama, čime 

Abstract: Dark tourism, or visits to places 
marked by death, violence and suffering, 
is an increasingly important component of 
the modern tourist experience. Genocide 
sites, which are witnesses of historical 
atrocities and tragedies, offer great tourist 
potential in Belgrade. This paper analyzes 
the perspectives of the development of dark 
tourism in such places in Belgrade. Through 
the analysis of cultural, sociological and 
economic aspects, the work examines the 
possibilities of integrating dark tourism 
into the existing tourist offer, with a special 
focus on preserving the authenticity of 
these locations and educating visitors and 
local residents about historical events and 
the moral implications of the visit. The 
paper also discusses the challenges and 
opportunities for raising awareness about 
the importance of remembering the victims 
and promoting sustainable tourism at the 
genocide sites in Belgrade. Through this 
analysis, the paper identifies the significant 
tourism potential of dark tourism in Belgrade 
and calls for the planned development and 1 2
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Uvod
12Ljudska znatiželja za tragičnim događa-

jima uvek je bila prisutna, a upravo intere-
sovanje za posetom mestima i destinacijama 
pogođenim različitim tragedijama rezulti-
ralo je nastankom novog oblika turizma. 
Mračni turizam, iako mu se poreklo nazire u 
davna vremena (još u antičko doba, primer 
su bile borbe gladijatora u Rimskom Car-
stvu, hodočašća svetilištima i javne smrtne 
kazne), stekao je širu prepoznatljivost i veći 
uticaj tek u XX veku. Mračni turizam, kao 
specifičan segment turističke industrije, pri-
vlači pažnju istraživača, praktičara i donosi-
oca odluka širom sveta. Ovaj oblik turizma 
fokusira se na posetu mestima povezanim sa 
tragičnim i kontroverznim istorijskim do-
gađajima, uključujući mesta genocida, koja 
često nose teško nasleđe proživljene ljudske 
patnje i kolektivnog sećanja. Beograd, kao 
glavni grad Srbije, obiluje takvim mestima 
iz svoje burne prošlosti, pružajući odgovara-
juće mogućnosti za razvoj mračnog turizma.

Ovaj rad istražuje perspektive razvoja 
mračnog turizma na mestima genocida u 
Beogradu, analizirajući ključne faktore koji 
utiču na turistički potencijal ovih lokaliteta. 
Iako su mesta genocida uvek povezana sa 
tragedijom i velikim ljudskim stradanjima, 
one takođe nose duboku istorijsku, memori-
jalnu i kulturnu vrednost, koja može privući 
posetioce iz različitih krajeva sveta. Kroz 
razmatranje ovih faktora, rad će pokušati 
da sagleda kako se Beograd može pozici-
onirati kao destinacija mračnog turizma, 
istovremeno poštujući sećanje na prošle do-
gađaje i doprinoseći ekonomskom razvoju 
grada. Osim toga, ovaj rad analizira izazove 

1 
2 

i kontroverze koji prate razvoj mračnog 
turizma na mestima genocida, uključujući 
pitanja etike, očuvanja kulturne baštine i ba-
lansa između edukacije i komercijalizacije. 
Cilj rada će doprineti akademskom diskursu 
o mračnom turizmu, posebno fokusirajući 
se na kontekst Beograda i mesta genocida, 
dok istovremeno pruža smernice za praktič-
ne napore u promociji, očuvanju i razvoju 
ovih važnih lokaliteta.

Pojam, karakteristike i istorijski razvoj 
mračnog turizma u svetu

Prezentacija mračne prošlosti i zanima-
nje za nju imaju dugu istoriju, a poslednjih 
decenija takvi sadržaji stiču odlike komer-
cijalnih atrakcija. „Turizam crnih tačaka“ 
(black sports tourism), „tanatoturizam“ 
(thanatourism), „morbidni turizam“ (mor-
bid tourism), „turizam žalosti“ (grief to-
urism), „mračni turizam“ (dark tourism) 
i „horor turizam“ (horror tourism) su sve 
termini koji se koriste u literaturi za posete 
turista mestima povezanim sa smrću, ne-
srećom, ratom , genocidom i sl. (Rabotić, 
2013:223‒224). Uvidom u prethodno na-
vedene termine moguće je zaključiti da je 
mračni turizam kompleksan fenomen koji 
u skladu sa odgovarajućim kontekstom i 
primenom predlaže različite termine (Dimi-
trovski et al., 2021:24).

Autori Foley i Lennon su prvi koji su 
uveli termin „mračni turizam“, a kasnije su 
ga detaljnije razradili u svojoj knjizi pod 
nazivom „Mračni turizam: atrakcija smrti 
i katastrofa“. Njihova definicija ovog obli-
ka turizma se bazira na intrigantnom inte-
resovanju za događaje kao što je ubistvo 

bi se doprinelo lokalnom i globalnom razu-
mevanju istorijskih događaja.

Ključne reči: mračni turizam, mesta geno-
cida, Beograd, turistički potencijal, per-
spektive.

preservation of these locations in order to 
enable visits, education and honoring of 
the victims, which would contribute to the 
local and global understanding of historical 
events.

Key words: dark tourism, places of geno-
cide, Belgrade, tourist potential, perspec-
tives.
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američkog predsednika J. F. Kenedija. Nji-
hova definicija „mračnog turizma“ glasi: 
„Mračni turizam se odnosi na putovanja ili 
privremene posete destinacijama ili lokalite-
tima koji su obeleženi tragičnim događajima 
u ljudskoj istoriji, gde su se dešavali ratovi, 
prirodne katastrofe ili incidenti uzrokovani 
ljudskim greškama. Takođe, ovi lokaliteti su 
često povezani sa poznatim ličnostima koje 
su na njima stradale“ (Willis, 2014:18).

Mračni turizam datira iz davnih vreme-
na, jer je ljudska radoznalost za razume-
vanjem smrti oduvek bila prisutna. Čak i 
u antičkim vremenima, grobnice faraona 
u Egiptu i borbe gladijatora u Koloseumu 
u Rimu predstavljale su značajne atrakcije 
koje su privlačile veliki broj posetilaca (Tar-
low, 2005:47‒58). U ovom vremenskom pe-
riodu, fascinacija mračnim turizmom često 
je povezana i sa verskim mestima i hodoča-
šćima (Collins-Kreiner, 2016:1185‒1189). 
Seaton naglašava vezu između mračnog 
turizma i promišljanja o smrti, što je po-
sebno istaknuto tokom srednjeg veka i raz-
doblja romantizma, koje je obuhvatalo kasni 
XVIII i rani XIX vek. Pompeji, kao mesto 
istorijske katastrofe, postaju najprepoznat-
ljivija destinacija za kontemplaciju smrti i 
dublje razmišljanje o njoj, a to je bilo ka-
rakteristično za romantizam. Seaton takođe 
ističe da su među prve atrakcije mračnog 
turizma spadale posete grobljima, zatvori-
ma i javnim egzekucijama  (Dimitrovski et 
al., 2021: 22). Prvi dokumentovani primer 
organizovanog vođenja u Engleskoj bio je 
putovanje vozom koje je omogućilo ljudima 
da prisustvuju vešanju dvojice ubica. Ovo 
putovanje se odigralo u Cornwallu 1838. 
godine i obuhvatalo je prevoz ljudi iz Wa-
debridgea posebnim vozom do obližnjeg 
grada Bodmin kako bi prisustvovali vešanju 
dvojice ubica. Tokom 19. veka, obilasci mr-
tvačnica postali su uobičajeni deo turističke 
ponude u Parizu (Stone, 2010:51). Tarlow 
navodi da posle bitke kod Vaterloa, 1815. 
godine dolazi do ogromnog interesovanja za 
posetu samom lokalitetu. 

Sredinom XX veka, interesovanje i 
ponuda ovog specifičnog oblika turizma 

značajno su porasli, što je dovelo do toga da 
mračni turizam postane široko rasprostra-
njen, raznolik i tražen turistički proizvod. 
Sharpley ističe da je mračni turizam doživeo 
puni procvat nakon Drugog svetskog rata, 
zbog povećanog interesovanja za teme smrti 
i sve većeg naglaska na kontemplaciju i razu-
mevanje smrti (Dimitrovski et al., 2021:22). 
Mračna destinacija predstavlja oblast koja 
obuhvata karakteristike mračnog turizma i 
može privući grupu turista koja traži takve 
atrakcije. Takođe, isto tako, mračna desti-
nacija može motivisati turiste da istražuju 
tamne aspekte destinacije posetom mestima 
i sadržajima povezanim sa mračnim temama 
(Njegovan et al., 2020:11). Između traženih 
destinacija ovog oblika turizma, posebno 
popularne su (Rabotić, 2011:37‒39): Ruan-
da (masovne grobnice); Kambodža („polja 
smrti“); Poljska (nacistički logor Auschwi-
tz-Birkenau); Kurdistan (Muzej genocida); 
Francuska (parisko groblje Père Lachaise); 
Mađarska (Muzej terora); Ukrajina (Černo-
bilj); Sjedinjene Američke Države (Holo-
caust Memorial muzej); Australija (zatvor 
Pentridge); Ostrva-zatvor (Sjedinjene Ame-
ričke Države i Roben u Južnoj Americi).

Ratovi na teritoriji bivše Jugoslavije to-
kom devedesetih godina  veka doprineli su 
stvaranju određenih atrakcija mračnog turiz-
ma, posebno u gradovima kao što su Saraje-
vo, Vukovar i delimično Dubrovnik.

Različiti koncepti mračnog turizma

U literaturi se može primetiti postojanje 
tri različita pristupa u proučavanju mračnog 
turizma. Prvi pristup se fokusira na ponudu 
i najčešće se koristi, gde autori analiziraju 
različite tipove atrakcija koje nude različite 
nivoe „mračnosti“. Atrakcije se mogu ran-
girati unutar spektra, zavisno o njihovim 
karakteristikama i percepciji posetilaca. 
„Svetlije“ atrakcije su one koje su dizajni-
rane za zabavu i razonodu, kao što su te-
matski parkovi, dok su „tamnije“ atrakcije 
obično povezane sa političkim i ideološkim 
značajem, te imaju edukativnu svrhu. Drugi 
koncept se razvija iz perspektive potražnje, 
odnosno istražuje motivaciju turista. Seaton 
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veruje da motivacija igra ključnu ulogu jer 
odražava lične karakteristike turista, a on 
svoj pristup bazira na tome. Međutim, manj-
kavost ovog pristupa je što pretpostavlja da 
boravak turista na određenoj lokaciji auto-
matski odražava i njihove motive (Rabotić, 
2013:225).

Ovaj pristup pretpostavlja da svi pose-
tioci koji, na primer, posećuju neki bivši 
zloglasni zatvor ili koncentracioni logor, 
pripadaju kategoriji najzagriženijih mračnih 
turista, zanemarujući činjenicu da postoje i 
oni čiji dolazak nije isključivo motivisan in-
teresovanjem za smrt. Treći pristup, nazvan 
integralni ili holistički, pokušava objasniti 
vezu između atributa ponude i doživljaja 
potražnje. Sharpley to postiže kroz „konti-
nuum svrhe“, gde ponuda varira od slučaj-
nih atrakcija (mesta koja su postala atrakcije 
slučajno) do namerno kreiranih atrakcija, 
čiji je cilj iskorišćavanje interesovanja za 
temu smrti (Ibidem).

Prema interesima turista u vezi sa te-
mom smrti, možemo identifikovati četiri vr-
ste mračnog turizma (Stone, P. R., 2010:81):

1.  Bledi turizam – turisti koji imaju mi-
nimalan ili ograničen interes za tema-
tiku smrt i posećuju slučajna mesta i 
atrakcije mračnog turizma.

2.  Siva turistička potražnja – turisti koji 
su fascinirani temom smrt i posećuju 
slučajna mesta mračnog turizma.

3.  Siva turistička ponuda – mesta na-
merno uspostavljena s ciljem iskori-
šćavanja smrti i privlačenja posetioca 
s interesom za temu smrt.

4.  Crni turizam – „čisti“ oblik mračnog 
turizama koja je kreirana da bi zado-
voljila fascinaciju smrću i na tome 
ostvarila profit. 

Razumevanje motivacije zbog koje ljudi 
odlaze na mesta koja su povezana sa smrću 
usko je povezano sa konceptom mračnog tu-
rizma (Kesar, 2014:57). Ključni izvor moti-
vacije u mračnom turizmu obuhvata obrazo-
vanje i empatiju, ali mnogi istraživači slažu 
se da je motivacija za mračni turizam veoma 
složena. Raznolikost motivacija proizilazi iz 

različitih interpretacija tragedije povezane 
sa ljudskom patnjom. Takođe, motivacija 
dolazi iz različitih psiholoških stanja poseti-
laca i njihovih unutrašnjih osećanja vezanih 
za posetu mestima povezanim sa tragedijom 
(Šerić, 2017:9).

Tipologija atrakcija mračnog turizma

Turizam, kao društveno-kulturni i eko-
nomski fenomen, ima dualni uticaj na re-
gion u kojem se razvija. S jedne strane, tu-
rizam može opterećivati i negativno uticati 
na prostor konzumirajući njegove resurse i 
potencijalno uzrokujući štetu. S druge stra-
ne, turizam takođe može značajno unapre-
diti vrednost tog prostora i povećati interes 
i tražnju za njegovim atrakcijama i resursi-
ma (Njegovan et al., 2019:12). Philip Stone 
je razvio tipologiju mračnih atrakcija koja 
se zove „spektar mračnog turizma“. Ovaj 
spektar obuhvata sedam različitih lokali-
teta mračnog turizma, rangiranih od naj-
svetlijih do najmračnijih atrakcija. (Stone, 
2010:88‒89):

1.  Tematski parkovi mračnog turizma: 
Ovi zabavni parkovi komercijalno 
nude atrakcije povezane sa smrću i tra-
gedijom. Iako su zabavni, proizvodi i 
sadržaji su „sterilizovani“ kako bi bili 
društveno prihvatljivi, iako se često 
doživljavaju kao neautentični. Primeri 
uključuju Londonsku kulu, kanadsku 
„kuću strave“ na slapovima Nijagare i 
Edinburške Ghost Walk ture.

2.  Mračne izložbe: Ove izložbe pružaju 
proizvode i informacije o smrti s na-
merom komemoracije i obrazovanja. 
Lokacija ovih izložbi nije nužno au-
tentična, jer se mogu postaviti bilo 
gde. Primeri uključuju Muzej terora u 
Budimpešti i muzej „Body Worlds“ u 
Amsterdamu.

3.  Tamnice i zatvori: Ove atrakcije 
ilustruju bivše metode kažnjavanja 
kriminalaca i pružaju zabavu i obra-
zovanje posetiocima. Ovi sadržaji če-
sto su visoko komercijalizovani i ima-
ju razvijenu turističku infrastrukturu. 
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Primer je The Galleries of Justice u 
Notingemu (Velika Britanija).

4.  Groblja: Ove atrakcije imaju istorijski 
i komemorativni kontekst. Gradska 
groblja nisu samo pažljivo uređena 
okruženja gde se očuvanje pejzaža, 
arhitekture i spomenika smatraju važ-
nim, već su i deo kulturnog nasleđa. 
Ovde se čuvaju grobnice, spomenici, 
vajarska dela i slični elementi. Sve-
tilišta ‒ ovde je reč o mestima koja 
često nastaju spontano, u sećanju na 
nedavno preminule osobe. Ovakvi sa-
držaji su privremenog karaktera. Do-
bar primer bi bio svetilište posvećeno 
princezi Dajani na mestu saobraćajne 
nesreće u kojoj je ona izgubila život.

5.  Lokacije ratnih sukoba: Ova mesta 
obuhvataju nekadašnja bojišta i loka-
cije gde su se odvijale istorijske bitke, 
vojni trijumfi i porazi. Ove lokacije su 
često klasične turističke atrakcije koje 
se često uključuju u ture. One nose 
duboki istorijski, obrazovni i kome-
morativni značaj.

6.  Mesta genocida: Ovo su specifični lo-
kaliteti gde su se dogodili najstrašniji 
zločini, a najpoznatiji među njima je 
Auschwitz u Poljskoj. Mesta genoci-
da imaju precizno definisanu geograf-
sku lokaciju i jasno određeni istorijski 
kontekst

Razvoj mračnog turizma u Srbiji

Kada razmatramo teme putovanja i moti-
ve koji vode ljude ka turističkim destinacija-
ma koje su obeležene smrću, nasiljem, stra-
danjima i ljudskom patnjom, Srbija takođe 
ima značajne lokalitete za mračni turizam. 
Najpoznatiji lokaliteti ovog tipa u Srbiji 
uključuju Ćele kulu u Nišu, Spomen park 
„Šumarice“ u Kragujevcu, različita groblja 
i koncentracione logore, kao što je Crve-
ni krst u Nišu. Ovi lokaliteti imaju bogatu 
istorijsku pozadinu i pružaju mogućnost za 
komemoraciju, obrazovanje i refleksiju o 
događajima koji su obeležili prošlost Srbije 
(Manić, 2018: 302), Vojni muzej (Beograd), 

„Kuća cveća“ (Beograd), te zgrade koje su 
srušene tokom NATO bombardovanja Save-
zne Republike Jugoslavije, 1999. godine,3 
Spomen kompleks „Kadinjača“ (Užice), 
Spomen park „Kraljevački oktobar“, Gazi-
mestan (Priština), Spomenik palim srpskim 
vojnicima na Tekerišu, „Stratište“ memori-
jalni kompleks, Spomen kompleks „Srem-
ski front“ i dr.

Ćele kula, pod upravom Narodnog mu-
zeja u Nišu, predstavlja jedinstveni spome-
nik napravljen od ljudskih lobanja. Ovaj 
jezivi spomenik izgrađen je od lobanja 
srpskih ratnika nakon bitke na Čegru 1809. 
godine, sa ciljem da služi kao opomena 
lokalnom stanovništvu zbog njihove orga-
nizovane pobune protiv sultana. Ovaj ne-
običan spomenik ima značajnu istorijsku i 
simboličku vrednost u Srbiji (Dimitrovski et 
al., 2021:37). Na mestu na kome se nalazio 
šanac Stevana Sinđelića i njegovih vojnika 
podignut je spomenik u obliku kule – sim-
bol vojnog utvrđenja (1927). Dizajnirao ga 
je Đulijan Đupon. Kula ima visinu od 3 me-
tra i ukupno sadrži 952 lobanje srpskih bo-
raca, od kojih je do danas sačuvano 58. Ova 
impresivna spomen-kula se nalazi duž puta 
prema Niškoj banji i ima status spomenika 
kulture od izuzetnog značaja za Republiku 
Srbiju.4

Spomen-park „Kragujevački okto-
bar“ ili poznat kao „Šumarice“ je podi-
gnut kao sećanje na nedužne žrtve masakra 
koji se dogodio 21. oktobra 1941. godine. 
Tog dana, nemački okupatori su streljali 
oko 3.000 stanovnika Kragujevca i okolnih 
mesta, među kojima su bili i 300 učenika 
kragujevačkih srednjih škola, šegrti koji su 
već radili, kao i 15 dečaka čistača obuće sta-
rosti od 12 do 15 godina. Spomen-park se 
prostire na površini od 352 hektara, a oko 
njega vodi kružni put dužine 7 kilometara 
koji vodi ka dolinama Erdoglijskog i Su-
šičkog potoka, gde su se streljanja odvijala. 

3  https://www.dark-tourism.com/index.php/
serbia (pristup: 05.10.2023.)

4  https://visitnis.org/sta-videti/atrakcije-i-
muzeji/cele-kula/ (pristup: 05.10.2023.)
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Unutar kompleksa se nalazi deset spomeni-
ka postavljenih na humkama streljanih lju-
di, Muzej 21. oktobar sa stalnom postavkom 
posvećenom ovom događaju, staro vojničko 
groblje i spomenik streljanim Slovacima. 
Spomen-park „Šumarice“ ima duboko isto-
rijsko i komemorativno značenje.5 

Memorijalni kompleks „12. februar“, 
poznat i kao koncentracioni logor „Crve-
ni krst“ smešten je u magacinskoj zgradi 
konjičkog puka „Miloš Obilić“. Ovaj kom-
pleks je prvobitno osnovan u aprilu 1941. 
godine kako bi privremeno smeštao ratne 
zarobljenike jugoslovenske kraljevske voj-
ske. Međutim, od juna 1941. godine, počeo 
je da funkcioniše kao koncentracioni logor 
za protivnike nacističke Nemačke, prelazeći 
u status zatvora. Službeno je formiran sredi-
nom juna pod nadzorom SS kapetana Haj-
nriha Branta, koji je obavljao dužnost šefa 
niškog Gestapoa i oficira za vezu sa glavnim 
štabom u Beogradu. Ovaj kompleks ima ve-
liku istorijsku važnost i simbolizuje tamne 
periode iz prošlosti (Ozimić, 2011:3). Prema 
podacima posleratne Zemaljske komisije za 
utvrđivanje ratne štete, kroz logor je za vre-
me okupacije prošlo oko 30.000 zatvoreni-
ka, a 10.000 logoraša i zatvorenika iz drugih 
zatvora u gradu streljano je na Bubnju kod 
Niša. Kompleks nekadašnjeg logora „Crve-
ni krst“, proglašen je za spomenikom kultu-
re od izuzetnog značaja 1979. godine.

Mesta genocida u Beogradu kao 
potencijalna turistička atrakcija

U periodu Drugog svetskog rata, kon-
centracioni logori su postali simbol nacistič-
kog ideološkog, rasnog i političkog genoci-
da. Ovi logori su bili mesta gde su hiljade 
ljudi, uključujući Jevreje, Rome, političke 
protivnike i druge, bili sistematski zlostav-
ljani, mučeni i ubijani u okviru nacističkog 
programa „konačnog rešenja“ ili Holokaus-
ta. Ovi stravični događaji ostavili su dubok 
trag u istoriji i sećanju na Drugi svetski rat i 

5  https://turistickaprizma.rs/mracni-turizam-
najpoznatiji-lokaliteti-u-srbiji/ (pristup: 
05.10.2023.)

postali simbol zla i okrutnosti tog vremena 
(Nikolić, 2017:5). 

Koncentracioni logori tokom Drugog 
svetskog rata imali su višestruku svrhu. 
Prvenstveno su služili za izolaciju i uništa-
vanje stvarnih i potencijalnih političkih pro-
tivnika, kao i određenih rasnih i nacionalnih 
grupa, što je bio osnovni ideološki motiv na-
cističkog režima. Osim toga, zatočenici su 
korišćeni kao besplatna radna snaga, što je 
za okupatora imalo veliki privredni značaj. 
Logoraši su bili prisiljeni da rade dok su bili 
fizički sposobni, a kada bi postali nesposob-
ni za rad, bili su sistematski uništavani, bez 
obzira na uzrast. Streljanja zatočenika iz lo-
gora i zatvora u Beogradu su se odvijala do 
kraja 1943. godine na predratnom vojnom 
poligonu u selu Jajinci. Grupni egzekucije 
su takođe vršene izvan Beograda. Takođe su 
postojale pojedinačne egzekucije u samim 
zatvorima i logorima, kao i korišćenje spe-
cijalnog vozila sa pokretnom gasnom komo-
rom za ubijanje jevrejskih porodica i pojedi-
naca. Tela žrtava su prevožena do Jajinaca 
gde su sahranjivana u masovne grobnice. 
Sve ovo predstavlja potresnu i tamnu stranu 
istorije ovog perioda (Živković, 2018:3‒5).

Logori „Topovske šupe“ na Autoko-
mandi, „Sajmište“ na levoj obali ušća Save 
u Dunav, kasarna 18. pešadijskog puka na 
Banjici i „Milišića ciglana“ na Zvezdari, 
zauvek su obeležili sudbinu Beograda. Be-
ograd je bio jedina prestonica u okupiranoj 
Evropi na čijem su urbanom tlu bili formira-
ni koncentracioni logori. Ovi logori svedoče 
o strašnim događajima i patnji koje su se od-
vijale u vreme okupacije i nacističke vlasti.

Logor „Banjica“, smešten na opštini 
Voždovac, na adresi Veljka Lukića Kurjaka 
br. 33, bio je najveći koncentracioni logor 
na teritoriji okupirane Srbije tokom Drugog 
svetskog rata, u periodu od 1941. do 1944. 
godine. Ovaj logor je bio smešten u kom-
pleksu stare kasarne 18. pešadijskog puka 
„Kraljica Marija“.Tokom ovog vremenskog 
perioda, logor „Banjica“ je bio poprište 
mnogih strahota i patnji, gde su hiljade ljudi 
bili zatočeni i podvrgnuti nepredstavljivim 
uslovima (Živković, 2018: 4). 



21Broj 32

Komandant logora „Banjica“ bio je ne-
mački poručnik Vili Fridrih, dok je funkciju 
upravnika logora obavljao Svetozar Vujko-
vić, policijski komesar. Nakon formiranja 
logora, počela je njegova postepena dograd-
nja i prilagođavanje za smeštaj zatočenika. 
Prvo su vojni magacini na spratu ispražnje-
ni i pretvoreni u logoraške sobe. Takođe, u 
dvorištu je izgrađena visoka stražarska kula, 
temelji za podizanje zida su iskopani, a pro-
storije u suterenu su adaptirane za potrebe 
logora. Sve ove promene su ukazivale na 
ozbiljnost i organizaciju ovog mesta strada-
nja i patnje tokom Drugog svetskog rata.6

U zvanični registar logora „Banjica“ upi-
sano je 23.637 zatvorenika, iako se smatra 
da je stvarni broj bio znatno veći. Oko 4.200 
zatočenika je likvidirano, a među njima su 
većinom bili Srbi, Jevreji i Romi. Sistemat-
ska likvidacija je izvršavana kako u samom 
logoru „Banjica“, tako i na mestu streljanja 
u Jajincima. Desetoro revolucionara koji su 
bili zatočeni u ovom logoru i kasnije strelja-
ni su proglašeni narodnim herojima, čime se 
čuva sećanje na njihovu hrabrost i doprinos 
antifašističkoj borbi (Živković, 2018:5). 

Logor na Banjici je raspušten 1944. go-
dine, kako se Crvena armija i Narodnooslo-
bodilačka vojska Jugoslavije približavala 
Beogradu. U tom trenutku, arhiva logora 
je spaljena, čime su značajni dokumenti i 
informacije o stradanjima logoraša trajno 
izgubljeni. Međutim, pojedine knjige i do-
kumenti su spašeni zahvaljujući naporima 
zamenika upravnika logora, Radovana Ča-
rapića. Ovaj tragični period u istoriji Beo-
grada i Srbije ostavlja dubok trag i sećanje 
na stradanja i patnje mnogih nevinih ljudi.

Stihovi „Van grada na polju pustom, ši-
rokom, stoji kuća smrti, taj ukleti dom...“ iz 
pesme „Iza rešetki“ narodne heroine Jelene 
Ćetković dočekuju posetioce na ulazu u da-
našnji muzej Banjičkog logora. Ovi stihovi 
podsećaju na mračnu prošlost ovog mesta, 

6  https://beogradskonasledje.rs/
izdvajamo/banjicki-logor?_rstr_
nocache=rstr8276380f3df8b9fc (pristup: 
25.09.2023.)

gde su mnoge nevino stradale osobe bile 
zatočene i izgubile svoje živote. U znak se-
ćanja na žrtve, Skupština grada Beograda 
postavila je 1969. godine spomen-obelež-
je ispred zgrade logora, koje je delo vajara 
Nikole Kolje Milunovića. Prema uslovima 
Zavoda za zaštitu spomenika kulture gra-
da Beograda, unutrašnjost Muzeja Banjič-
kog logora je uređena 1982. godine prema 
projektu dipl. inž. arh. Slobodana Nikoli-
ća. Pristupni pravac sa ulaznom kapijom 
je koncipiran kao deo šireg memorijalnog 
kompleksa koji svojim arhitektonskim i pro-
stornim konceptom simbolizuje istorijski 
značaj i heroizam Banjičkog logora. Utvr-
đen je za spomenik kulture 1984. godine i 
predstavlja glavnu turističku atrakciju mrač-
nog turizma u Beogradu.7 

Logor „Sajmište“, poznat i kao Jevrejski 
logor „Zemun“, smešten je u paviljonima 
Beogradskog sajma na levoj obali Save, na 
opštini Novi Beograd, na adresi Sajmište br. 
14. Sajmište je bilo najveći koncentracioni 
logor stvoren od strane okupatorskih vlasti 
u Srbiji tokom Drugog svetskog rata. Ovo je 
bio jedan od prvih nacističkih logora u Evro-
pi namenjen masovnom pritvaranju Jevreja.

U periodu između decembra 1941. i 
marta 1942. godine, oko 7.000 Jevreja, uk-
ljučujući uglavnom žene, decu i starije oso-
be, dovedeno je u ovaj logor koji se tada 
formalno nazivao „Judenlager Semlin“. Ova 
cifra predstavlja gotovo polovinu predratne 
jevrejske populacije dela Srbije koji su se 
tokom 1941. godine našli pod direktnom 
okupacijom Nemačkog rajha. Tokom prole-
ća 1942. godine, u svega šest nedelja, goto-
vo svi zatočenici su sistematski ubijeni po-
moću smrtonosnog gasnog kamiona. Nakon 
toga, Srbija je proglašena za „Judenrein“, 
što znači da je bila „očišćena od Jevreja“, a 
Sajmište je pretvoreno u Anhaltelager, pri-
vatni logor za političke zatvorenike, zaro-
bljene partizane i prisilne radnike (Bajford, 
2011:11). 

7  https://beogradskonasledje.rs/kd/zavod/
vozdovac/banjicki_logor.html (pristup: 
05.10.2023.)
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8910Logor „Sajmište“, poznat i kao Jevrej-
ski logor „Zemun“, bio je pod komandom 
potporučnika Herberta Andorfera, dok je 
njegov zamenik bio podoficir Edgar Enge, 
poznat pod nadimkom „Dželat“. Uprava lo-
gora bila je sastavljena od Jevreja i imala je 
odgovornost za snabdevanje logora i orga-
nizaciju svakodnevnog života unutar njega. 
Osim što je služio kao koncentracioni logor 
za Jevreje, logor „Sajmište“ je takođe bio 
mesto gde su držani taoci za kasnije kolek-
tivno streljanje kao odmazda za aktivnosti 
članova pokreta otpora tokom okupacije 
Kraljevine Jugoslavije. Masovne egzekuci-

8  Kako navodi autor Slavić (2022:76) razvoj Be-
ograda i iskorišćavanje povoljnog geografskog 
položaja, s ciljem povezivanja istoka i zapada, 
pre svega u ekonomskom smislu, krajem tride-
setih godina dvadesetog veka najviše se ogle-
dao kroz postojanje Beogradskog sajmišta. 
Inicijativa za stvaranje ovakvog ekonomskog 
mosta rezultirala je nastankom međunarodnog 
sajamskog kompleksa, a uvođenjem sajamske 
funkcije u okviru gradske strukture ostvarena 
je tendencija kulturnog i ekonomskog razvoja 
grada. To potvrđuje obilje manifestacija održa-
nih između 1937. i 1940. godine.

9  https://memorijalnicentar.rs/ (pristup: 
05.10.2023.)

10  https://beogradskonasledje.rs/aktuelnosti/
pocetak-radova-na-centralnoj-kuli-u-okviru-
spomenika-kulture-staro-sajmiste (pristup: 
05.10.2023.)

je su se odvijale izvan logorskog komplek-
sa, a zatočenici su izvođeni na strelišta u 
Jajincima i Bežaniji radi streljanja. Prema 
podacima Državne komisije za utvrđivanje 
zločina okupatora i njihovih pomagača, pro-
cenjuje se da je u logoru bilo između 90.000 
i 100.000 zatočenika, a više od 40.000 njih 
je stradalo. Međutim, Milan Koljanin, član 
komisije, ukazuje da bi realniji broj mo-
gao biti niži, sa 31.972 zatočenika i 10.636 
stradalih na samom Sajmištu (Ristanović, 
2021:22-23). 

Na tridesetogodišnjicu oslobođenja Beo-
grada, 20. oktobra 1974. godine, postavljena 
je prva spomen-ploča posvećena žrtvama lo-
gora na Starom sajmištu. Ova ploča je delo 
vajara Milorada Tepavca. Međutim, ona je 
uklonjena prilikom postavljanja novog spo-
menika 7. jula 1984. godine. Deset godina 
kasnije, 21. aprila 1995. godine, postavljen 
je novi spomenik, delo vajara Miodraga Po-
povića. Staro sajmište je proglašeno za kul-
turno dobro 1987. godine. Ovo mesto ima 
veliki društveni i kulturni značaj jer prika-
zuje jevrejsku zajednicu u Beogradu i seća 
na najveći nemački logor na teritoriji Jugoi-
stočne Evrope.11 

Da bi se sačuvalo i dostojno prenelo 
sećanje na logor na Starom sajmištu, Vla-
da Srbije donela je odluku o rekonstrukci-

11  https://beotura.rs/old-fairground-gestapo-
camp/ (pristup: 25.09.2023.)

Slika 1. Centralna kula Staro sajmište kroz istoriju8 (A ‒ prvobitni objekat, 1937;                       
B ‒ zapušteni objekat, 2021; V – objekat u restauraciji, 2023.)

Izvor: A9, B10 i V (autori, 10.10.2023.)
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ji ovog objekta. Radovi na rekonstrukciji 
započeli su u avgustu 2022. godine, a prva 
faza obuhvatala je rekonstrukciju Centralne 
kule. Kroz ovu rekonstrukciju planirano je 
da se stvore uslovi za dve muzejske celine. 
Jedna će biti posvećena Jevrejskom logoru 
„Zemun“, dok će se druga posvetiti Prihvat-
nom logoru „Zemun“, u kojem je većinu 
činila srpska populacija. Ovaj projekat ima 
za cilj da očuva i dostojno prenese sećanje 
na žrtve ovog logora i značajnu istorijsku 
epohu koju predstavlja.12 Završetkom rado-
va, ovaj memorijalni kompleks predstavlja-
će jednu novu turističku atrakciju za turiste 
mračnog turizma.

Logor „Topovske šupe“, smešten u 
blizini Autokomande na opštini Voždovac 
u Beogradu, formiran je tokom leta 1941. 
godine. Ovaj logor se nalazio na obodu 
grada i na mestu gde je prethodno bilo ar-
tiljerijsko vežbalište, skloništa za topovska 
oruđa i druge vojne objekte. Pre Drugog 
svetskog rata, ova kasarna je nosila naziv 
„Kasarna kraljevića Andrija“. Nakon oku-
pacije Beograda, ovi objekti su prvo služili 
za privremeni smeštaj srpskih izbeglica, a 
nakon toga, oko 1.200 banatskih Jevreja je 
bilo zatočeno u „Topovskim šupama“ na-
kon deportacije u Beograd. Ovaj logor je 
deo tragične istorije Drugog svetskog rata u 
Srbiji (Žarković, 2009:107). Logor je imao 
nemačku komandu i stražu, a bio je pod Je-
vrejskim referatom Gestapoa. Unutrašnju 
upravu logora imali su sami Jevreji.

Ovaj logor je bio mesto neizmernih tra-
gedija tokom Drugog svetskog rata. Prema 
procenama, kroz ovaj logor prošlo je oko 
5.000 Jevreja i oko 1.500 Roma. Svi su na-
žalost stradali i bili streljani na stratištima u 
blizini Beograda, uglavnom kod Jabuke kod 
Pančeva. Muškarci Jevreji su bili brutalno 
likvidirani vrlo brzo nakon dolaska u logor. 
Do sredine novembra 1941. godine, u logo-
ru je ostalo samo oko 200 do 300 Jevreja. 
Nakon toga, okupaciona nemačka vlast je 

12  https://www.gradnja.rs/beograd-staro-
sajmiste-centralna-kula-rekonstrukcija/ 
(pristup: 25.09.2023.)

donela odluku o otvaranju novog logora na 
Sajmištu kako bi okončala jevrejsko pitanje. 
Poslednjih zatočenika iz logora „Topovske 
šupe“ su preselili u novoformirani Jevrejski 
logor u Zemunu na Starom sajmištu, a lo-
gorski objekti su vraćeni u svoju prvobitnu 
funkciju, služeći potrebama nemačke oku-
pacione vojske. (Žarković, 2009:109).

Nakon završetka Drugog svetskog rata, 
sećanje na strašne događaje i logore, kao 
što je „Topovske šupe“, gotovo je potpuno 
izbrisano s mape grada. Prostor „Topovskih 
šupa“ dodeljen je Jugoslovenskoj narodnoj 
armiji za smeštaj Vojne radionice. Nažalost, 
sećanje na ono što se dešavalo u tom pro-
storu tokom 1941. godine postepeno je iz-
bledelo, i danas je teško prepoznati njegovu 
istoriju. Prostor „Topovske šupe“ obeležen 
je tek 2006. godine, skromnom baroknom 
pločom koju je uradio vajar Milorad Vu-
kanović Mišel (Radle et al., 2013). Na njoj 
je napisano na tri jezika (srpski, hebrejski i 
engleski):
„Na ovom mestu od avgusta do decembra 
1941. nalazio se nacistički koncentraci-
oni ogor za Jevreje i Rome iz Beograd 
i Banata. Svi su proglašeni za taoce i                             

dnevno po nekoliko stotina je odvođeno na 
streljanje“

Povodom Međunarodnog dana seća-
nja na žrtve holokausta, 21. januara 2006. 
godine otvoren je Spomen park “Topovske 
šupe”. Savez Jevrejskih opština Srbije je 
24. januara 2019. godine organizovao kon-
ferenciju za novinare pod nazivom „Logor 
smrti Topovske šupe, sedam decenija kasni-
je – brisanje sećanja na naše žrtve“. Na toj 
konferenciji se razgovaralo o sudbini kom-
pleksa „Topovske šupe“. Iako su objekti u 
trenutnom jako lošem stanju, postoji poten-
cijal da se zgrade nekadašnjeg logora obno-
ve i pretvore u značajan edukativni centar, 
posvećen pre svega sećanju na žrtve tog 
logora. Ovaj muzejski kompleks bi mogao 
znatno doprineti razvoju turističke ponude 
grada Beograda, pružajući priliku da se na-
uči o istorijskim događajima i tragedijama 
koje su se odigrale na ovom mestu.
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Logor „Milišićeva ciglana“, koja se na-
lazi u opštini Zvezdara, otvorena je 1906. 
godine na severnom Bulbulderu, na uglu 
ulica Svetog Nikole i Varovničke. Nažalost, 
ova ciglana je postala poznata po tome što 
je bila korišćena kao logor tokom Drugog 
svetskog rata. Logor je prvobitno formiran 
za smeštaj zarobljenih partizanskih boraca 
(Totić, 2022:341). 

„Milišićeva ciglana“ postala je mesto 
gde su zarobljenici bili smešteni nakon što 
je Prihvatni logor „Zemun“ (Staro sajmište) 
uništen tokom savezničkog bombardovanja 
u aprilu 1944. godine. Prema dostupnim 
istorijskim podacima, tokom 1944. godine, 
neposredno pre oslobođenja Beograda, ne-
mačke trupe su izvršile masovna streljanja 
zatočenika iz tog logora. Te streljanja su se 
dešavala u okolini današnje Astronomske 
opservatorije na Zvezdari (Macura, 2012).

Uslovi života u logoru „Milišićeva ci-
glana“ bili su izuzetno teški. Logor je bio 
ograđen bodljikavom žicom i podeljen na tri 
dela, namenjena ranjenicima, muškarcima 
i ženama. Zatočenici su imali status ratnih 
zarobljenika i na odeći su imali oznaku KG 
(skraćenica od: Kriegsgefangene). Ishrana je 
bila nedovoljna i vrlo lošeg kvaliteta, smeštaj 
neadekvatan, a održavanje lične higijene bilo 
je teško izvodljivo. Bolesti su se širile brzo, 
uključujući stomačne bolesti i epidemije tifu-
sa. Zatočenici su bili izloženi šikaniranjima i 
zlostavljanju, što je dodatno pogoršavalo nji-
hovu situaciju. Sve to je rezultiralo velikim 
brojem smrtnih slučajeva, posebno među oni-
ma koji su dovedeni u logor kao ranjenici13 

Muški zatočenici iz logora na Zvezdari 
su bili prisiljeni na težak fizički rad, obav-
ljajući različite zadatke kao što su istovar 
vagona, kopanje rovova i tunela, te rašči-
šćavanje ruševina i traženje tela poginulih 
u savezničkim bombardovanjima Beogra-
da koja su se dešavala tokom proleća i leta 
1944. godine. Zatočenici su se pokušavali 
organizovati i povezivati sa članovima 

13  https://sacuvajmozelenuzvezdaru.
org/2022/04/09/kad-su-ciglane-bile-glavne-
na-zvezdari/ (pristup: 15.09.2023.)

Narodnooslobodilačkog pokreta (NOP) u 
Beogradu kako bi pojedinačno ili u manjim 
grupama pokušali pobeći iz logora. Speci-
jalna policija, koja je bila kolaboracionistič-
ka, uhvatila je nekoliko begunaca i prijavila 
nemačkoj policiji, često optužujući italijan-
sku stražu logora za propuste. Logor u ci-
glani „Milišić“ prestao je postojati krajem 
septembra 1944. godine, pred oslobođenje 
Beograda.14 

Unapređenje turističke ponude 
Beograda kroz tzv. genocidni turizam

Uvođenje atrakcija mračnog turizma u 
turističku ponudu Beograda zahteva pažlji-
vu analizu i planiranje kako bi se osiguralo 
očuvanje kulturne vrednosti i etički pristup, 
istovremeno promovišući održivu ekonom-
sku korist za destinaciju. Ovaj proces može 
se ostvariti kroz niz ključnih strategija i ko-
raka, koji će biti detaljno razmotreni u ovom 
delu rada.

1.  Istraživanje i identifikacija geno-
cidnih mesta: prvi korak uključuje 
temeljno istraživanje i identifikaciju 
genocidnih mesta u Beogradu. Ovaj 
proces zahteva saradnju sa stručnja-
cima iz oblasti istorije i kulture kako 
bi se utvrdili autentični i relevantni 
lokaliteti.

2.  Edukacija i interpretacija: kako bi 
se posetioci angažovali i obrazovali, 
neophodno je pružiti kvalitetnu inter-
pretaciju genocidnih mesta. Muzeji, 
izložbe, audio-vodiči i informativni 
paneli mogu posetiocima pružiti kon-
tekst i razumevanje istorijskih doga-
đaja na ovim mestima.

3.  Razvoj turističke infrastrukture: 
investicije u infrastrukturu su ključ-
ne za omogućavanje posetilaca da 
pristupe genocidnim mestima na si-
guran i udoban način. To uključuje 
obezbeđivanje pristupnih puteva, 

14  http://www.protivzaborava.com/wallpaper/
logor-u-milisicevoj-ciglani/ (pristup: 
15.09.2023.)
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parkiranja, toaleta i drugih potrebnih 
sadržaja.

4.  Etički pristup: važno je uspostaviti 
smernice i regulative koje promovišu 
etički pristup mračnom turizmu. Ovo 
uključuje postavljanje ograničenja u 
vezi sa ponašanjem posetilaca, oču-
vanjem kulturne baštine i poštova-
njem sećanja na stradale.

5.  Kreiranje turističkih ruta i paketa: 
genocidna mesta mogu biti uključena 
u turističke rute i pakete koji obuhva-
taju i druge atrakcije Beograda. Ovo 
omogućava turistima da bolje razu-
meju kontekst i značaj ovih mesta u 
širem turističkom iskustvu.

6.  Promocija putem digitalnih medija: 
kako bi se privukao međunarodni tu-
rizam, ključno je promovisati geno-
cidna mesta putem digitalnih medija. 
To uključuje web stranice, društvene 
mreže, online marketinške kampanje 
i saradnju sa platformama za rezerva-
ciju tura.

7.  Saradnja sa lokalnim zajednicama: 
partnerstvo sa lokalnim zajednicama 
i organizacijama koje se bave istraži-
vanjem i očuvanjem kulturne baštine 
može pomoći u osiguranju održivog 
razvoja mračnog turizma. Ovo uklju-
čuje i obuke lokalnih vodiča i pruža-
telja usluga.

8.  Kvalitetno vođenje tura: vodiči i in-
terpretatori trebaju biti dobro obučeni 
kako bi mogli efikasno komunicirati 
sa posetiocima, prenoseći im znanje i 
emocionalni kontekst povezan sa ge-
nocidnim mestima.

9.  Održivost i zaštita kulturne baštine: 
očuvanje genocidnih mesta i njihove 
kulturne vrednosti mora biti prioritet. 
To uključuje redovno održavanje, re-
stauraciju, i praćenje posetilaca kako 
bi se izbeglo oštećenje.

10.  Kontinuirano istraživanje i eva-
luacija: kontinuirano istraživanje i 
evaluacija efikasnosti strategija ra-
zvoja mračnog turizma su ključni 

za prilagođavanje i poboljšanje ali 
i ocenjivanje stepena interesovanja 
turističke publike sa pojedinih trži-
šta u vezi sa ovom vrstom turizma 
(izraelsko, nemačko itd.).

Uključivanje atrakcija mračnog turizma 
u turističku ponudu Beograda zahteva siste-
matičan pristup i saradnju različitih aktera, 
uključujući vlasti, akademsku zajednicu, 
turističke organizacije i lokalne zajednice. 
Samo uz ove napore može se postići rav-
noteža između očuvanja sećanja na prošle 
tragedije i ekonomske koristi koje mračni 
turizam može doneti destinaciji.

Zaključak

Mračni turizam na mestima genocida u 
Beogradu predstavlja složen i izazovan fe-
nomen. Ovaj rad istraživao je perspektive ra-
zvoja ovog oblika turizma u glavnom gradu 
Srbije, uz fokus na mesta genocida koja imaju 
duboku istorijsku težinu i emotivni kontekst. 
Ispitivanje turističkog potencijala ovih mesta 
i razmatranje kako ih učiniti delom turističke 
ponude Beograda omogućava nam dublje ra-
zumevanje izazova i mogućnosti koje se jav-
ljaju u kontekstu mračnog turizma.

Beograd, kao potencijalna destinacija 
mračnog turizma, ima znatan potencijal da 
privuče posetioce koji su zainteresovani za 
istorijske i kulturne aspekte mesta genoci-
da. Ova mesta predstavljaju svedočanstva o 
prošlim tragedijama i istovremeno, duboke 
kulturne vrednosti kojima se mogu obogatiti 
turistička iskustva. Međutim, razvoj mrač-
nog turizma zahteva pažljivu ravnotežu iz-
među promocije, očuvanja kulturne baštine 
i poštovanja etičkih normi. Očigledna potre-
ba za temeljnim istraživanjem i edukacijom 
na ovim mestima je ključna za uspešan ra-
zvoj mračnog turizma u Beogradu. Poseti-
oci moraju biti informisani o istorijskom 
kontekstu, ljudskim sudbinama i političkim 
okolnostima koje su dovele do genocida 
kako bi bolje razumeli značaj ovih mesta. 
Kreiranje turističke infrastrukture i sadržaja 
koji omogućavaju kvalitetno vođenje tura i 
interpretaciju, takođe igra ključnu ulogu u 
obogaćivanju iskustava posetilaca.
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Međutim, dok se razmatraju perspektive 
razvoja mračnog turizma u Beogradu, mora-
ju se uzeti u obzir i izazovi. Pitanja etike, kao 
i očuvanja i zaštite kulturne baštine, moraju 
biti prioritet u planiranju i implementaciji 
turističke ponude. Osim toga, balansiranje 
između obrazovnih i komercijalnih aspeka-
ta mračnog turizma je ključno. Prekomerna 
komercijalizacija može dovesti do gubitka 
autentičnosti i degradacije sećanja na žrtve.

U zaključku, perspektive razvoja mrač-
nog turizma na mestima genocida u Beogra-
du postoje, ali zahtevaju pažljivo planiranje, 
saradnju između različitih aktera uz odgo-
varajuću posvećenost očuvanju istorijske i 
kulturne vrednosti. Restauracija Starog saj-
mišta predstavlja dobar primer za razvoj tzv. 
genocidnog turizma, jer omogućava poseti-
ocima da se povežu s dubokim istorijskim 
događajem, istovremeno pružajući priliku 
za obrazovanje, refleksiju i sećanje na proš-
le tragedije, takođe, usvajanjem Zakona o 
muzejskoj delatnosti u oktobru 2021. godi-
ne Muzej  žrtava genocida je postao matični 
muzej u Republici Srbiji za negovanje kul-
ture sećanja na žrtve genocida i holokaus-
ta. Ovaj segment turizma ima potencijal da 
obogati turističku ponudu grada, istovreme-
no doprinoseći sećanju na prošle tragedije i 
pružajući mogućnost za obrazovanje i pro-
mociju istorijske svesti.
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SOCIAL NETWORKS AND DESTINATIONS OF CULTURAL 
TOURISM IN SERBIA

DRUŠTVENE MREŽE I DESTINACIJE KULTURNOG TURIZMA U SRBIJI

Abstract: Travel and tourism are the most 
promising industries in the world, and in-
formation is critical to their success. Social 
networks represent a significant source of 
information that can strongly influence tour-
ist plans and the choice of tourist destina-
tions. The use of social networks in tourism 
is growing rapidly, becoming an important 
marketing tool for tourism entrepreneurs. 
Serbia has great potential in the form of cul-
tural tourism destinations, but so far, it has 
not been investigated how social networks 
can influence the process of selecting these 
destinations. Therefore, the goal of the re-
search was to explore the habits of social 
network usage among tourists visiting cul-
tural tourism destinations in Serbia, as well 
as to find out which destinations are the most 
visited. In order to achieve this, a survey 
was conducted among 400 respondents who 
live in Serbia and use social networks. The 
results showed that respondents most often 
visit cities and old city centers, use social 
networks several times a day and that pho-
tos have the most significant influence when 
choosing a cultural tourism destination.

Keywords: social networks, influence, cul-
tural tourism, Serbia, destination choice

Apstrakt: Putovanja i turizam su industrije 
koje najviše obećavaju u svetu i informacije 
su ključne za njihov uspeh. Društvene mreže 
predstavljaju značajan izvor informacija 
koji mogu snažno uticati na turističke plan-
ove i izbor turističkih destinacija. Upotreba 
društvenih mreža u turizmu ubrzano raste, 
postajući važan marketinški alat za turis-
tičke preduzetnike. Srbija ima veliki potenci-
jal u vidu destinacija kulturnog turizma, ali 
do sada nije istraživano kako društvene 
mreže mogu uticati na proces odabira ovih 
destinacija. Stoga je cilj istraživanja bio 
da se ispitaju navike korišćenja društvenih 
mreža kod turista koji posećuju destinacije 
kulturnog turizma u Srbiji, kao i da se sazna 
koje su destinacije najposećenije. Da bi se 
to postiglo, sprovedeno je istraživanje među 
400 ispitanika koji žive u Srbiji i koriste 
društvene mreže. Rezultati su pokazali da 
ispitanici najčešće posećuju gradove i stare 
gradske jezgre, da više puta dnevno koriste 
društvene mreže i da fotografije imaju na-
jveći uticaj na odabir destinacije kulturnog 
turizma koju će posetiti.

Ključne reči: društvene mreže, uticaj, kul-
turni turizam, Srbija, izbor destinacije
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Introduction

Tourists want to experience something 
new, so the destination management organ-
ization adapts to new trends, creating new 
tourist products that make the experience of 
tourists during their stay at the destination 
unforgettable to achieve their satisfaction 
(de Souza & Machado, 2017; Zlatanov & 
Popescu, 2019). Social network research in 
the context of tourism is an important area 
because it can significantly contribute to 
the tourism industry to develop several new 
opportunities based on the preferences and 
opinions of tourists. The impact of social 
networks on tourists’ choice of travel desti-
nations has also been covered by previous 
authors (Amaro & Duarte, 2017; Jacobsen & 
Munar, 2012; Tham et al., 2013; Paul et al., 
2019; Shu & Scott, 2014; Kavoura & Stavri-
aneas, 2015; Huang et al., 2017; Osei et al., 
2018; Tham et al., 2020). 

New generations of tourists visiting cul-
tural tourism destinations will be increasing-
ly interested in new communication technol-
ogies, which tourism decision-makers must 
be aware of (Surugiu & Surugiu, 2015). In 
recent years, much attention has been paid to 
the role of social networks in selecting tour-
ist destinations, including those of cultural 
tourism. Although numerous studies analyze 
the impact of social networks on tourism in 
general, fewer deal with the impact of social 
networks on specific forms of tourism, such 
as cultural tourism (Bozdo, 2018; Ly, 2020; 
Wachyuni & Wiweka, 2019). 

Aware of the fact that more than 80% of 
the world’s tourists start their journey on the 
Internet, Serbia has begun to use its cultural 
potential in promoting the country as a des-
tination with an vibrant culture and cultural 
heritage, which in some localities and places 
has not only local and regional but also world 
tourism value. The value of cultural tourism 
in Serbia is evidenced by the fact that 2,634 
immovable cultural assets are currently reg-
istered in the central register of the Republic 
Institute for the Protection of Cultural Mon-
uments, of which 2,266 are cultural monu-
ments, 93 spatial cultural-historical entities, 

196 archaeological sites and 79 memorable 
places (Republički zavod za zaštitu spomeni-
ka kulture, 2023). In Serbia, the topic of social 
networks and media has been investigated 
from the perspective of destination market-
ing organizations (Popesku, 2014), national 
tourism organizations (Zlatanov et al., 2021), 
the influence of Instagram on the choice of 
destination (Tešin et al., 2022), the sphere of 
hotel management (Kalinić & Vujičić, 2019; 
Mašić & Kosar, 2016), and gastronomy (Vu-
kolić et al., 2022). However, there is a gap 
in the literature regarding the connection be-
tween social networks and cultural tourism 
destinations in Serbia. The influence that so-
cial media has on the promotion of domestic 
cultural tourism destinations in Serbia has 
not been sufficiently investigated.

Although social networks are increasing-
ly present and important in the tourism indus-
try, and although there is a need to compen-
sate for the gap in the existing literature on 
this topic in Serbia, the goals of this research 
are to investigate the connection between 
the frequency of using social networks and 
making a decision about choosing a cultural 
tourism destination in Serbia, considering the 
available data and the results of the conduct-
ed research. Also, this study aims to find out 
what the habits in using social networks are 
and what factors lead tourists to visit cultural 
tourism destinations in Serbia, as well as find 
out which destinations are the most common. 
Likewise, the aim is to investigate whether 
these factors differ in the socio-demographic 
characteristics of the respondents.

Literature review

The use of social media today represents 
one of the most popular activities practiced 
by 3.6 billion people worldwide, while the 
number of users is predicted to reach 4.4 
billion by 2025 (Clement, 2020). Social me-
dia generally refers to web applications that 
allow users to post and share content. Com-
mon social media applications include Face-
book, Twitter, YouTube, Google+, Pinterest, 
Instagram, etc. (Kaplan & Haenlein, 2010). 
With their appearance on the Internet, social 
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networks bring changes that can significantly 
affect the tourism industry (Hjalager, 2010; 
Sigala, 2007; Stankov et al., 2010). Tourists 
consult social networks about travel arrange-
ments during and after the trip (Book et al., 
2018). Social media play a relevant role in 
shaping travelers’ preferences and choices 
through three stages that include information 
seeking, information processing, and deci-
sion making (Tham et al., 2020). Tourists 
plan trips and gather information using social 
networks, gather advice from friends and oth-
er virtual contacts, and social networks sig-
nificantly influence their decisions (Richards, 
2011). Tourists can currently give reviews, 
comment, and present different perceptions 
of a destination, which can be read in dif-
ferent parts of the world through social net-
works (Månsson, 2011). Over time, tourists 
have become consumers on social networks 
and have become involved in the promotion 
of tourism products and packages (Surugiu & 
Surugiu, 2015). Using social networks, peo-
ple become promoters of the places they have 
visited, or where they live, in real-time they 
can share their experiences and recommend 
destinations at no cost and with great credi-
bility. Also, if used appropriately, i.e. active-
ly, social networks reach numerous potential 
users in a short time and with much less in-
vested funds, can be used for tourist servic-
es, shopping, influences, and the intention of 
sharing travel experiences (Icoz et al., 2018).

There are numerous studies on the im-
pact of social networks on the tourism sec-
tor, which has become dependent on social 
networks, due to which tourists have changed 
their behavior at all stages of travel. The na-
ture of social media still provides research-
ers with considerable room for investigation. 
Some of them processed the first theoretical 
aspects and studied social media trends (Lee, 
2013; Fotis et al., 2011; Guerreiro et al., 2019; 
Xiang et al., 2015; Živković et al., 2014). Cul-
ture and history are among the most essential 
resources for a destination to attract visitors, 
and both fall within the purview of cultural 
tourism (Timothy, 2011). Likewise, tourism 
based on culture and cultural heritage tends 

to grow over the years (Surugiu & Surugiu, 
2015). Researchers and practitioners argue 
that to capture the attention and interest of 
the general public, marketers must connect 
cultural attractions with an exciting story, us-
ing social networks to present their content 
and move tourists to make a decision (Eg-
berts & Bosma, 2014). However, despite the 
relevance of cultural attractions to tourism 
destinations (UNWTO, 2018), there is a sur-
prising lack of cross-cultural research relat-
ed to their online promotion, not to mention 
social media marketing (Mele et al., 2021). 
Although numerous studies analyze the im-
pact of social networks on tourism in general, 
fewer deal with the impact of social networks 
on specific forms of tourism, such as cultural 
tourism (Bozdo, 2018; Ly, 2020; Wachyuni 
& Wiweka, 2019).

Methodology

The research was conducted from May 
to July 2021. A questionnaire was created in 
Google Forms and distributed via social net-
works (Facebook, Instagram, LinkedIn) and 
e-mail. The study was conducted in the Repub-
lic of Serbia on a sample of 400 respondents. 
The participants in the research are citizens of 
Serbia who use social networks, and the only 
condition for participation was precisely that. 

Research instrument - The questionnaire 
consists of 15 questions divided into three 
groups. The first group of questions consists 
of socio-demographic questions to determine 
the respondents’ characteristics. The second 
segment consisted of questions aimed to 
determine whether respondents use social 
networks, which social networks they use, 
how often and for which purposes. As the 
research is related to the choice of cultural 
tourism destinations based on social media, 
in this segment, it was necessary to exam-
ine how respondents search for information 
about potential destinations and whether 
they use social networks for these purposes. 
A structured questionnaire was developed to 
suit the aim of the study and formed based on 
previous literature dealing with the influence 
of social networks on the choice of a tour-
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ist destination. The questions were formed 
in accordance with previous research deal-
ing with the topics of the frequency of using 
social networks (Tanković et al., 2022), the 
decision process before, during and after the 
trip (Yuan et al., 2022), the influence of com-
ments and online reviews (Broneer & Hoog, 
2011; Kakirala & Singh, 2020) and photos 
(Paul et al., 2019) on destination selection 
process. In the last segment, the respondents 
agreed with the statements offered on a five-
point Likert scale, intending to determine 
the extent of their familiarity with cultural 
tourism destinations and whether photos and 
comments on social networks influence their 
decision to visit some destination.

Descriptive statistics were used to ana-
lyze all three question segments in order to 

obtain a detailed description of the socio-de-
mographic characteristics of the respondents 
and their habits in using social networks. In 
addition, T-test and Anova test were con-
ducted to explore potential differences in 
respondents’ attitudes according to their so-
cio-demographic characteristics. While the 
correlation analysis was conducted to exam-
ine the connection between the factors that 
influence the choice of a cultural tourism 
destination and certain habits in the use of so-
cial networks. Data collected by the research 
were processed via IBM SPSS 23.

Results

Table 1 shows the socio-demographic 
characteristics of the 400 respondents and 
the frequency of their use of social media. 

Table 1: The socio-demographic characteristics

N (400) %

1. Gender
Male: 100 25

Female: 300 75

2. Age

< 20 27 6.8
21 -30 243 60.8
31 - 40 35 8.8
41 – 50 42 10.5

> 51 53 13.3

3. Level of Education

Primary school 1 0.3
High school 101 25.3

Bachelor degree 211 52.8
Bachelor professional 

degree 71 17.8

Master degree 16 4.0
PhD degree 1 0.3

4. Place of residence

Village 42 10.5
Small city (less than 10000 

inhabitants) 27 6.8

A medium-sized city (be-
tween 10000 and 100.000 

inhabitants)
87 21.8

Big city (more than 100.000 
inhabitants) 244 61.0

5. How often do you use social media?

Once a week or less 1 0.3
Few times a week 12 3.0

Once a day 25 6.3
Few times a day 362 90.5

Source: Made by authors
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A significant difference is observed be-
tween the respondents’ genders, with 75% 
of the respondents being women and only 
25% of the respondents being men. The 
significant difference in the number of re-
spondents’ genders can represent one of the 
limitations of this research. According to 
Saleh and Bista (2017), the answers depend 
to the greatest extent on the respondents’ 
interest, but male respondents will usually 
participate after several reminders of the re-
search. When we look at the age of the re-
spondents, it is noticeable that the highest 
number of respondents in the age category 
is between 21 and 30 years old (60.8%), 
with 52.8% of respondents having complet-
ed bachelor studies and 25.3% high school. 
Most respondents (61%) live in a large city 
with over 100.000 inhabitants. According to 

the results, 90.5% of respondents use their 
social networks several times a day.

The development of social networks 
has changed how people search for infor-
mation and make tourist decisions, with the 
growth of virtual communities that enable 
the sharing of ideas and interests (Tran & 
Rudolf, 2022). Nowadays, social networks 
play a key role in promoting a destination 
and forming a destination image as their de-
velopment has changed how tourists search 
for, plan and experience their trip (Kakirala 
& Singh, 2020). Graph 1 shows the social 
networks used by the respondents, and it is 
noted that the respondents mostly use Face-
book (81.5%), Instagram (71.7%) and You-
Tube (62.4%). Other social networks are 
used to a lesser extent. Respondents could 
give several answers at the same time.

Graph 1: Social networks used by respondents

Source: Made by authors
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Table 2: The purpose for using social networks

For what purpose do you most often use social networks?
Responses

Percent of Cases
N Percent

Leisure/entertainment 222 40.1% 55.5%

Work 25 4.5% 6.3%
Research/Information 152 27.4% 38.0%

Communication 125 22.6% 31.3%
Education 19 3.4% 4.8%
Inspiration 7 1.3% 1.8%
Online shopping 4 .7% 1.0%

Total 554 100.0% 138.5%

Source: Made by authors

For this research, it was significant to 
determine which cultural tourism destina-
tions respondents choose most often. Of 
all respondents, 70.3% most often choose 
cities and old towns. Other offered answers 
were selected to a lesser extent, with Cultur-
al events being selected in 10.5% of cases, 
Museums and Galleries in 6.3%, Religious 
objects in 5.3% and Archaeological sites in 
4.8%.

Results of descriptive statistical analysis

In the third segment, by introducing a 
five-point Likert-scale, the authors exam-
ined respondents’ attitudes toward the es-
sential factors and the motives that encour-
age respondents to make travel decisions in 
cultural tourism destinations in Serbia.

Respondents graded the statements on a 
scale of 1-5 (1 - I do not agree, 2 - I partially 
do not agree, 3 - I am not sure, 4 - I partial-
ly agree, 5 - I fully agree). The results are 
shown in Table 3.

Table 3: Results of descriptive statistical analysis

Variable Mean Standard deviation

I am familiar with cultural tourism destinations in Serbia 3.46 1.068
Social networks helped me to find out about new cultural 
tourism destinations in Serbia that I did not know about 3.75 1.143

Thanks to the photos on social media, the desire to visit a 
destination was awakened 4.13 1.098

Positive comments from other people on social media 
help me decide to visit a destination 3.85 1.074

Negative comments about the destination I have decided 
to visit may influence me to cancel the trip 3.08 1.122

Source: Made by authors



35Broj 32

Table 3 shows a descriptive statistical 
analysis of factors related to the influence 
of social networks on the decision to visit 
a destination of cultural tourism in Serbia. 
Respondents mostly agree with the state-
ment “Thanks to the photos on social media, 
the desire to visit a destination was awak-
ened” (M=4.13; SD= 1.098).. In contrast, 
they least agree with the statement “Nega-
tive comments about the destination I have 
decided to visit may influence me to cancel 
the trip” (M=3.08; SD=1.122). According to 
Dolan et al. (2019), social networks signif-
icantly impact the process of sharing infor-
mation thanks to interactive communication 
between users. Descriptive statistical analy-
sis confirmed that photos on social networks 
have a powerful impact on awakening the 
desire to visit a particular destination, which 
is in line with the research of the authors 
Ana and Istudor (2019), whereby the results 
indicate that photos of friends on social net-
works inspire users when choosing tourist 
destinations.

Regarding reviews on social networks, it 
should be highlighted that they also depend 
on the cultural background of the person 
leaving the comment, given that there are 
significant cultural differences among trave-
lers (Jin, 2023). In addition, Liu et al. (2020) 
believe that social networks have an indirect 
role during destination decision-making, 
thanks to the numerous users’ promotion 
of previously unknown tourist destinations, 
which other users put on their “bucket list” 
after discovery. Many people today become 
interested in a particular destination based 
on an influencer’s posts by looking at their 
pictures and reading their impressions, 
which indicates that social networks today 
are one of the main tools during the deci-
sion-making process, based on which they 
make decisions (Kilipiri et al., 2023). Ac-
cording to the respondents, reviews play a 
significant role.

Results of the independent samples T-test

A T-test was performed to determine 
potential differences in responses between 
men and women. All the statements in the 
Table are compared to the answers between 
the genders. A statistically significant differ-
ence was found with the statement “Thanks 
to the photos on social media, the desire 
to visit a destination was awakened”, with 
women agreeing to a greater extent now 
with the atom statement (t = -3.247, p = 
0.001). In addition, for the statement “I am 
familiar with cultural tourism destinations 
in Serbia”, Sig = 0.027 shows a statistical-
ly significant difference. However, further 
analysis revealed that respondents of both 
genders evaluated the given statement sim-
ilarly, with M = 3.46 (t = 0.000, p = 1.00).

Results of ANOVA test

The ANOVA was based on the analysis 
of the differences between the respondents’ 
answers in relation to age, level of educa-
tion, type of residence and frequency of us-
ing social networks according to the factors 
listed in Table 3. The analysis found no sta-
tistically significant difference between the 
respondents in the observed categories.

Results of correlation analysis

Correlation analysis was conducted to 
determine if there is a correlation in respond-
ents’ answers in relation to the frequency 
of using social networks (Table 4), as well 
as based on the use of social networks as 
a source of information when choosing a 
destination (Table 5) with the factors that 
motivate tourists to visits to cultural tourism 
destinations in Serbia.
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Table 4: Results of correlation analysis by the frequency of using social networks

Variable Pearson correlation
coefficient (r)

I am familiar with cultural tourism destinations in Serbia -.010
Social networks helped me to find out about new cultural tourism desti-
nations in Serbia that I did not know about -.101*

Thanks to the photos on social media, the desire to visit a destination 
was awakened -.132**

Positive comments from other people on social media help me decide to 
visit a destination -.061

Negative comments about the destination I have decided to visit may 
influence me to cancel the trip -.026

Source: Made by authors

* The correlation is significant at the level of p = 0.05
** The correlation is significant at the level of p = 0.01

Table 4 shows the correlation analysis 
comparing the displayed variables and the 
frequency of using social networks. The 
results confirm a negative correlation con-
sidering the two claims, whereby the corre-
lation in the claim “Social networks helped 
me to find out about new cultural tourism 
destinations in Serbia that I did not know 
about” is significant at the p = 0.05 level, 

and the claim “Thanks to the photos on so-
cial media, the desire to visit a destination 
was awakened” at the p = 0.01 level. The 
negative correlation indicates that the more 
frequently respondents use social networks, 
the less they help them discover new cul-
tural tourism destinations in Serbia and the 
less desire to visit the destination based on 
photos.

Table 5: Results of correlation analysis by the social network as a  
primary source of information

Variable Pearson correlation
coefficient (r)

I am familiar with cultural tourism destinations in Serbia -.074
Social networks helped me to find out about new cultural tourism desti-
nations in Serbia that I did not know about -.241**

Thanks to the photos on social media, the desire to visit a destination 
was awakened -.179**

Positive comments from other people on social media help me decide to 
visit a destination -.173**

Negative comments about the destination I have decided to visit may 
influence me to cancel the trip -.014

Source: Made by authors

* The correlation is significant at the level of p = 0.05
** The correlation is significant at the level of p = 0.01
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The correlation analysis shown in Table 
5 displays to what extent social networks, 
as the primary source of information, influ-
ence the offered variables. A negative cor-
relation of significance at the p = 0.01 level 
was discovered for three variables, which 
indicates that the more respondents use so-
cial networks as a primary source of infor-
mation, the less they believe that they help 
them learn about new cultural tourism des-
tinations in Serbia, the less desire there is to 
visit a destination based on the online pho-
tos, but also that positive comments have 
less impact on the decision-making process. 

Discussion and conclusion

The research goal was to examine the 
social networking habits of tourists visit-
ing cultural tourism destinations in Serbia 
so that planners and managers in tourism 
could develop development strategies and 
plans for the future. Respondents who par-
ticipated in this research were primarily 
women, and young educated people under 
30 years of age, living in big cities. This 
data is from earlier research (Neuts et al., 
2013) that identifies differences in the use 
of e-services about age, level of education, 
and income. According to them, younger 
tourists and those who are more educated 
use e-services more intensively and will 
continue to use them as they get older. Like-
wise, earlier research (Amarao & Duearte, 
2017; Tanković et al., 2022) showed that 
women are the ones who use more and par-
ticipate more often in research related to so-
cial networks. As in previous research (Süli 
& Martyin-Csamangó, 2020; Tešin et al., 
2022), the results of this research agree that 
the most frequently used social networks 
are Facebook, Instagram, and YouTube, as 
well as that respondents use social networks 
several times a day (Tanković et al., 2022). 
Respondents most often use social networks 
for fun and relaxation, while to a lesser, but 
not negligible degree, they serve as a source 
of information. This can be understood as 
a potential opportunity to attract tourists in 
the future through this type of content.

Given that the research is based on cul-
tural tourism destinations, it is important to 
show that respondents are moderately fa-
miliar with cultural tourism destinations in 
Serbia, and they mostly choose to visit cit-
ies and old town centers as cultural tourism 
destinations in Serbia. When motivating and 
choosing these destinations, the photos they 
can see on social networks play the most 
significant role. Given that visitors prefer 
graphic and visual content, it is necessary 
to emphasize this segment in the promotion 
of cultural tourism destinations in Serbia. 
Aranburu et al. (2016) point out that cultural 
destination sustainability depends on policy 
makers and tourism developers, who must 
continuously research which areas attract 
tourists the most. It is necessary to consider 
what information is posted and what can be 
trusted, as they can potentially negatively 
impact social networks (Liu et al., 2022). 

One of the research goals was to investi-
gate whether there is a difference in the re-
spondents’ attitudes towards what motivates 
them to visit cultural tourism destinations 
in Serbia in relation to their socio-demo-
graphic characteristics. The results showed 
a statistically significant difference in the re-
spondents’ answers only in terms of gender, 
where women believe that photos attract 
them when choosing a destination. In other 
cases of socio-demographic characteristics, 
there is no statistical significance in the re-
spondents’ responses. These results do not 
coincide with earlier research (Nuraeni et 
al., 2015; Wu et al., 2011) that reports that 
gender, age, and personality of tourists play 
an important role in travel decisions.

The research results showed a negative 
correlation between tourists’ attitudes about 
what makes them choose cultural tourism 
destinations in Serbia and the frequency of 
using social networks, as well as the use of 
social networks as a primary source of infor-
mation. Namely, in the first case, the nega-
tive correlation indicates that the more often 
respondents use social networks, the less 
they help them discover new cultural tour-
ist destinations in Serbia and the less desire 
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to visit the destination based on photos. 
Likewise, the results show that the more re-
spondents use social networks as a primary 
source of information, the less they believe 
that they help them get to know new cultur-
al tourism destinations in Serbia. The results 
are supported by earlier research showing 
that even though social media spreads travel 
information and can impact users’ behav-
ior, travelers tend to trust their friends and 
family more than official websites, as they 
find them more honest, which could have 
been a threat to the tourism industry. How-
ever, some companies developed platforms 
encouraging their customers to share their 
experiences. These travel information and 
reviews are good examples of online word-
of-mouth (Oliveira et al., 2020).

There are certain research limitations 
regarding the measuring instrument that has 
not yet been created related to this topic, as 
well as the research sample. Future research 
may include a higher number of respond-
ents, of older age, but may also explore spe-
cific cultural tourism destinations, such as 
cities, museums, and more. Although there 
is a gap in the research on the importance 
of social media for cultural tourism in terms 
of selecting cultural tourism destinations, in 
the current academic literature, this paper 
makes an outstanding contribution to both 
academic literature and tourism managers. 
The results of the research are significant 
in terms of discovering the habits of tour-
ists visiting cultural destinations in Serbia in 
order to pay attention to which segments of 
marketing and promotion need attention in 
the future. This research can represent the 
beginning of research on the topic of the in-
fluence of social networks and social media 
on cultural tourism, both in Serbia and in 
general. Defining the problem and review-
ing the attitudes of domestic tourists is very 
important to present the situation and a nec-
essary step to overcome possible obstacles 
in the development of cultural tourism in 
Serbia.
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EVALUACIJA NIVOA ZNANJA UGOSTITELJSKOG OSOBLJA O 
GLUTENU U RESTORANIMA NOVOG SADA – OSOBLJE KAO 

KLJUČAN FAKTOR
EVALUATION OF THE LEVEL OF KNOWLEDGE OF CATERING STAFF 

ABOUT GLUTEN IN RESTAURANTS IN NOVI SAD- STAFF AS A KEY FACTOR

Apstrakt:Uključivanje gluten-free opcija u 
restoranske menije i pridržavanje najviših 
standarda u pogledu obuke i bezbednosti 
hrane postaju sve važniji faktori za uspeh u 
savremenom restoraterstvu. Restorani sve 
više prepoznaju važnost pružanja opcija bez 
glutena kako bi zadovoljili potrebe gostiju 
sa posebnim dijetetskim zahtevima. Ključan 
faktor u pripremi jela bez glutena je upravo 
osoblje koje radi u kontaktu sa namirnicama i 
koje ima veoma veliku odgovornost za obezbe-
đivanje sigurne ishrane za goste sa intoleran-
cijom na gluten. Upravo zbog toga predmet 
ovog rada predstavlja upoznatost osoblja koje 
radi u ugostiteljskim kuhinjama sa osnovnim 
pojmovima i pravilima vezanim za rukovanje 
i pripremanje hrane bez glutena, kao i uslovi 
i pravila unutar samog ugostiteljskog objek-
ta vezanog za rukovanje hranom bez glutena. 
Osnovni cilj je ispitati u kojoj su meri zaposle-
ni u ugositeljskim objektima upoznati sa pra-
vilima rukovanja i pripremanja hrane bez glu-
tena i da li se ta pravila primenjuju u objektu 
u kome su zaposleni. 

Ključne reči: gluten, ishrana, restorani, pri-
prema hrane.

Abstract:Including gluten-free options in re-
staurant menus and adhering to the highest 
standards in terms of training and food safety 
are becoming increasingly important factors for 
success in modern restaurateurs. Restaurants 
are increasingly recognizing the importance of 
providing gluten-free options to meet the needs 
of diners with special dietary requirements. A 
key factor in the preparation of gluten-free dis-
hes is the staff who work in contact with the 
food and who have a very large responsibility 
for ensuring safe nutrition for guests with glu-
ten intolerance. For this reason, the subject of 
this work is the familiarization of staff working 
in catering kitchens with the basic terms and 
rules related to handling and preparing glu-
ten-free food, as well as the conditions and ru-
les within the catering establishment related to 
handling gluten-free food. The main goal is to 
examine the extent to which employees in cate-
ring establishments are familiar with the rules 
for handling and preparing gluten-free food 
and whether these rules are applied in the esta-
blishment where they are employed.

Key words: gluten, diet, restaurants, food 
preparation.
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Uvod

Poslednjih godina kod sve većeg broja 
pojedinaca su dijagnostikovani poremećaji 
ishrane povezanim sa glutenom, kao što su 
celijakija ili necelijakijska osetljivost na glu-
ten (Araya et al., 2020). Gluten, protein koji 
se nalazi u pšenici, ječmu i raži, može iza-
zvati neželjene reakcije i dovesti do različitih 
zdravstvenih problema za ove osobe (Niro et 
al., 2019). Kao rezultat toga, ugostiteljska 
industrija se suočava sa izazovom prilagođa-
vanja potrebama kupaca kojima su potrebne 
opcije bez glutena u svojim obrocima i uku-
pnim iskustvima (Kalenjuk et al., 2017).

U svetu od mnogih dijetetskih zahteva 
koji se viđaju tokom godina, jedna od naj-
češćih jeste upravo potražnja za bezgluten-
skim obrocima (Khoury et al., 2018). Ovo 
je podržano ne samo činjenicom da 1% 
američkog stanovništva boluje od celijaki-
je, već i postojanje mnogih kompanija koje 
proizvode namirnice bezglutena koje se 
nude u lokalnim prodavnicama, kao i knji-
ge i naučna istaživanja posvećeni ovoj temi 
(Schaefer, 2011).

Potrebno je osigurati zdravstvenu is-
pravnost hrane kroz celi lanac prehrane, 
počevši od primarne proizvodnje, „od farme 
do stola“! Pri tom treba zadovoljiti zahteve 
za sledivost hrane, što znači da ugostitelji u 
poslovanju s hranom moraju uspostaviti ta-
kav standard da mogu identifikovati „korak 
napred i korak nazad“ u lancu: dobavljač – 
proizvođač – distributer – potrošač. Ugosti-
telji u poslovanju s hranom nadalje moraju 
osigurati da sve faze proizvodnje, prerade 
i distribucije hrane, koje su pod njihovom 
kontrolom, udovoljavaju zahtevima veza-
nim za higijenu propisanim Zakonom (Ba-
iley, 2011).

Predmet ovog rada predstavlja upozna-
tost osoblja koje radi u ugostiteljskim kuhi-
njama sa osnovnim pojmovima i pravilima 
vezanim za rukovanje i pripremanje hrane 
bez glutena, kao i uslovi i pravila unutar sa-
mog ugostiteljskog objekta vezanog za ru-
kovanje hranom bez glutena.

Osnovni cilj je ispitati u kojoj su meri 
zaposleni u ugositeljskim objektima upo-

znati sa pravilima rukovanja i pripremanja 
hrane bez glutena i da li se ta pravila prime-
njuju u objektu u kome su zaposleni. 

Primarni zadatak ovog istraživanja je da 
prikaže na koji način ugostiteljski objekti u 
Novom Sadu rukuju sa hranom bez glutena 
i koliko su radnici koji pripremaju tu hranu 
zapravo upoznati sa svim zahtevima koje ta-
kva hrana zahteva.

Pregled literature

Gluten je složena mešavina proteina 
koja se nalazi u pšenici, ječmu i raži (Tosi 
et al., 2011). Odgovoran je za elastična i ko-
hezivna svojstva testa, obezbeđujući karak-
terističnu teksturu i strukturu hleba i drugih 
pekarskih proizvoda. Gluten nastaje kada se 
dva proteina, glutenin i glijadin, kombinuju 
sa vodom tokom procesa mešanja i gnječe-
nja (Sheppard, 2019).

Osim u pšenici, postoje i slični proteini 
kao što su sekalin u raži, hordein u ječmu 
i zajednički se nazivaju „glutenom“. Gluten 
je termostabilan i ima sposobnost da delu-
je kao vezivno i produžavajuće sredstvo i 
obično se koristi kao aditiv u prerađenoj in-
dustiji za poboljšanu teksturu, zadržavanje 
vlage i ukus. Gluten koji se nalazi u svim 
ovim žitaricama identifikovan je kao kom-
ponenta sposobna da izazove imunološki 
posredovani poremećaj, celijakiju (Biesie-
kierski, 2017).

Gluten stvara problem s varenjem, pošto 
je njegova mreža teška za razlaganje i samo 
se delimično svari (Volta & De Giorgio, 
2012). Ako je glutenska hrana nedovoljno 
sažvakana, glavni je uzrok crevnih zapa-
ljenja i alergija. Gluten slabi zidove tankog 
creva, delujući na male resice koje se nala-
ze na sluznici tankog creva koje usvajaju 
hranljive materije (Green & Cellier, 2007). 
Na taj način crevne resice imaju smanjenu 
sposobnost za apsorpciju hranljivih mate-
rija. Usled nadraženosti oštećenih crevnih 
resica organizam stvara zaštitni sloj sluzi 
koji čini još težim prolaz hranljivih materija 
kroz crevni zid (Mišak, 2009). Tako gluten, 
posebno pšenični, uzrokuje tipične bolesti 
slabog varenja. Kada je crevni zid oštećen, 
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postaje propustljiv i za veće molekule od 
normalnih, pa delimično svarene belančevi-
ne i bakterijski toksini ulaze u krvotok iza-
zivajući alergiju i slabljenje imunog sistema 
(Catassi, 2015).

Senzitivnost na gluten je kompleksno 
autoimuno oboljenje sa različitim kliničkim 
manifestacijama (Abu-Janb & Jaana, 2020). 
Ovaj poremećaj obuhvata neobičnu reakciju 
imunološkog sistema na unošenje glutena 
kod osoba sa genetskom predispozicijom 
(Wolf et al., 2018). 

Celijakija, poznata i kao enteropatija 
osetljiva na gluten, predstavlja samo jedan 
aspekt šireg spektra mogućih manifestacija 
senzitivnosti na gluten (Hadjivassiliou et al., 
2010).

Celijakija predstavlja jedno od najra-
sprostranjenijih doživotnih oboljenja na 
globalnom nivou (Lerner et al., 2019). Ovo 
stanje može pokazivati širok spektar razli-
čitih kliničkih manifestacija, obuhvatajući 
klasični sindrom malapsorpcije sa simpto-
mima kao što su hronična dijareja, gubitak 
težine i nadutost stomaka, ali i varijabilan 
niz simptoma koji mogu potencijalno uticati 
na gotovo svaki organ ili sistem tela (Catassi 
& Fasano 2008).

Senzitivnost na gluten ne ograničava 
se samo na gastrointestinalni trakt, a istra-
živanje mehanizama različitih manifestaci-
ja koje uključuju organe kao što su koža i 
nervni sistem može doprineti dubljem razu-
mevanju ove bolesti u njenom celokupnom 
kontekstu (Hadjivassiliou et al., 2004).

Celijakija, kao glavni vid bolesti koji iza-
ziva gluten, rasprostranjena je na skoro 1% 
celokupnog stanovništva Zemlje. Može se 
pronaći kako u razvijenim zemljama Evrope, 
tako i u zemljama u razvoju u Africi i Sred-
njoj Aziji (Fasano & Catassi, 2012). Stoga se 
čini da je netolerancija na gluten široko ra-
sprostranjen problem javnog zdravlja i potre-
ban je povećan nivo svesti da bi se celijakija 
dijagnostikovala kod svih ljudi širom sveta 
(Rodrigo, 2006).Lečenje celijakije je stro-
ga dijeta bez glutena, čiji je cilj ublažavanje 
simptoma, postizanje zarastanja sluzokože i 
sprečavanje komplikacija (See et al., 2015).

Postoje i intolerancije na gluten koje ne 
izazivaju celijakiju. Necelijakijska osetlji-
vost na gluten i/ili pšenicu je imunološki 
posredovana reakcija na gluten ili druge 
komponente pšenice (Khan et al., 2020).

Bezglutensko tržište je doživelo zna-
čajan rast i trendove razvoja poslednjih 
godina, vođeni sve većom prevalencom 
celijakije, intoleracijom glutena i intereso-
vanjem potrošača za drugačije vidove ishra-
ne (Heller, 2009).Restorani, kafići i hoteli 
sve više nude opcije menija bez glutena, a 
označavanje i sertifikacija hrane bez glutena 
postali su važna razmatranja za proizvođače 
i prerađivače hrane (Wieser et al., 2021).

Uspostavljanje programa i standarda 
sertifikacije bez glutena ulilo je poverenje 
potrošača u proizvode bez glutena. Sertifi-
kati priznatih organizacija pomažu potro-
šačima da lako identifikuju proizvode koji 
se održavaju specifičnih standarda bez glu-
tena, dodatno promovišući rast industrije 
(Shewry, 2019).

Iako sve veći broj ljudi prelazi na bez-
glutensku ishranu, nedostatak informacija i 
svesti o ovom načinu ishrane stvara izazove 
kako za osobe koje ne boluju od celijakije, a 
veruju da su bezglutenski proizvodi zdravi-
ji, tako i za osobe sa celijakijom koje su pri-
morane da se pridržavaju dijete bez glutena 
(Demirkesen & Ozkaya, 2022).

Iako postoji rastući interes za prelazak 
na bezglutensku ishranu, i dalje postoje zna-
čajne prepreke koje ometaju uspešnu prime-
nu ovog načina ishrane, naročito u restorani-
ma i drugim vrstama ugostiteljskih objekata 
(Simpson et al., 2011).Ograničena dostu-
pnost, visoke cene proizvoda, neadekvatno 
označavanje, rizik od kontaminacije, teret 
lečenja, nedostatak informacija o celijakiji 
i bezglutenskoj ishrani, psihološki faktori 
kod osoba sa celijakijom, potencijalno štet-
ni efekti bezglutenske ishrane i nedostatak 
kvaliteta bezglutenskih proizvoda spadaju 
među ključne izazove sa kojima se pacijen-
ti sa celijakijom suočavaju (Demirkesen & 
Ozkaya, 2022).

Jedan od najvećih problema u pripre-
mi hrane bez glutena je svakako unakrsna 
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kontaminacija, jer mnoga istraživanja (Scaz-
zina et al., 2015; Falcomer et al., 2018) po-
kazuju da čak i hrana koja ima oznaku bez 
glutena često bude kontaminirana. Silvester 
i saradnici (Silvester et al, 2016) navode da 
čak i hrana koja je prirodno ne sadrži gluten 
poput voća i povrća, pokazuje u analizama 
određen sadržaj glutena, upravo preko una-
krsne kontaminacije. 

Pravilnim rukovanjem i pripremom hra-
ne, može se izbeći pojava glutena u onim 
namirnicama koje nose oznaku gluten free 
(Vincentini et al., 2016), što potvrđuje i istra-
živanje koje su, na picama bez glutena, spro-
veli Bianki i saradnici (Bianchi et al., 2018).

Mekintoš i saradnici (Mcintosh et al., 
2011) u svom istraživanju navode da je čak 
10% jela koja su imala oznaku bez glutena, 
nakon sprovedene analize imala su tragove 
glutena, te navode da je dodatni trening i 
obuka osoblja neophodna kako bi se taj broj 
smanjio i sveo na minimum.

Kako je i mala količina glutena dovoljna 
da izazove alergijske reakcije, mnoge mere 
opreza kao što su posebne posude i posebne 
linije za pripremu takve hrane, se sprovode 
(Pleasants, 2006).

Metodologija rada

Za potrebe istraživanje, kao metod kori-
šćen je upitnik kao najadekvatniji izbor za 
pribavljanje potrebnih informacija. 

Istraživanje je sprovedeno među ugosti-
teljima Novog Sada, kao značajnog turistič-
ko-ugostiteljskog centra. Istraživanje je spo-
vedeno anonimno, a uzorak čine ispitanici 
zaposleni na svim menadžerskim pozicija-
ma, uključujući top menadžment (direktore 
i vlasnike), srednji menadžment (menadžer 
hrane i pića) i operativni menadžment (šef 
kuhinje i njegov zamenik) kao i zaposleni na 
operativnim poslovima (kuvari, poslastičari)

Za potrebe ispitivanja je podeljeno pre-
ko 200 anketa koje su se prikupljale u perio-
du od 10. maja do 25. juna, 2023. godine. Sa 
terena je sakupljeno 128 anketnih upitnika 
koji su obrađeni i prikazani u ovom radu.

Istraživanje se sastojalo iz tri dela. Prvi 
deo odnosio se na socio-demografske podat-

ke ispitanika i sadržao je podatke kao što su: 
pol, godine, nivoi i oblasti obrazovanja, tre-
nutne radne pozicije, dužine rada u trenut-
nom objektu i vrste ugostiteljskog objekta u 
kome rade.

Drugi deo imao je za cilj da prikupi po-
datke o poznavanju uslova o pripremi hrane 
bez glutena i sastojao se od devet izjava na 
koje su ispitanici odgovarali na Likertovoj 
skali od 1 do 6 (1 ‒ potpuno se ne slažem, 
2 ‒ uglavnom se ne slažem, 3 – delimič-
no se ne slažem, 4 – delimično se slažem, 
5 ‒ uglavnom se slažem, 6 ‒ potpuno se 
slažem).

Treći deo se odnosio na analizu stanja i 
uslova rada u ugostiteljskom objektu veza-
nim za rukovanje i pripremanje hrane bez 
glutena. Ispitanici su odgovarali na devet 
izjava označavajći stepen svog slaganja na 
Likertovoj skali od 1 do 6 (1 ‒ potpuno se ne 
slažem, 2 ‒ uglavnom se ne slažem, 3 – de-
limično se ne slažem, 4 – delimično se sla-
žem, 5 ‒ uglavnom se slažem, 6 ‒ potpuno 
se slažem).

Rezultati rada i diskusija

Analiza socio-demografskih 
karakteristika

Prva grupacija pitanja se odnosila na so-
cio-demografske karakteristike ispitanika 
(tabela 1). Na osnovu prikupljenih podataka, 
učestvovao je veći broj muškaraca u odnosu 
na žene, 68% i 32%. Uzrast, odnosno starost 
ispitanika, je podeljena u 3 kategorije, grupa 
do 30 godina koju je činilo 79,7% ispitanih, 
zatim od 31 do 40 godina starosti koja je obu-
hvatila 15,6% ispitanih i na kraju grupa sa 
više od 41 godinu koju je činilo 4,7% anketi-
ranih učesnika istraživanja. Najviše ispitanih 
(64,8%) ima više ili visoko obrazovanje, dok 
0,7% ima završeno samo osnovno obrazova-
nje. Najveći procenat ispitanika je zaposlen u 
ugostiteljskoj industriji i čini 72,7% ukupnog 
uzorka, zatim ekonomisti, pravnici i me-
nadžeri sa 13,3%. Kada je reč o dužini rada 
u ugostiteljstvu, 70 od 128 ispitanih, odno-
sno 54,7%, radi 5 ili manje godina, a samo 1, 
odnosno 0,8%, u ugostiteljskoj industriji radi 
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više od 16 godina. Više od polovine ispitanih, 
odnosno 57% obavlja operativne poslove u 
ugositeljstvu, dok je jednak procenat (18,8%) 
operativnih i članova srednjeg menadžmen-
ta, a samo 5,5% ispitanih obavlja zadatke 

visokog menadžmenta. Zaključno pitanje 
socio-demografskih karakteristika se odno-
si na tip ugostiteljskog objekta, te najviše je 
pripadnika a la cart sistema rada, te restorana 
brze hrane sa 21,1%. 

Tabela 1. Socio-demografske karakteristike  (n=128)

Broj (n) Udeo (%)

POL
Muški 87 68
Ženski 41 32

STAROST

≤30 102 79,7

31‒40 20 15,6

≥41 6 4,7

NIVO OBRAZOVANJA

Osnovno 1 0,7

Srednje 37 28,9

Više/Visoko 83 64,8

Mater/Doktorske 7 5,5

OBLAST OBRA-
ZOVANJE

Ugostiteljstvo, turizam 93 72,7

Ekonomija, pravo, menadžment 17 13,3
Prehrambena tehnologija, poljoprivre-

da, hemija 12 9,4

Nešto drugo 6 4,7

DUŽINA RADA U 
UGOSTITELJSTVU

≤5 година 70 54,7

6-10 48 37,5

11‒15 9 7

≥16 1 0,8

NIVO MENADŽMEN-
TA

Operativni poslovi 73 57

Operativni menadžment 24 18,8

Srednji menadžment 24 18,8

Visoki menadžment 7 5,5

TIP UGOSTITELJSKOG 
OBJEKTA

Restoran masovne hrane 18 14,1

A la carte restoran 27 55,5

Restoran brze hrane 71 21,1
Neka druga vrsta restoranskog 

objekta 12 9,4

Izvor: Autori (2023)
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Analiza generalnog poznavanja uslova 
za pripremanje hrane bez glutena

Druga grupa pitanja se odnosila na opšta 
znanja ispitanih koja se vezuju za primenu 
glutena. Ispitanici su odgovore označavali 
pomoću Likertove skale, od 1 – upotpunosi 
se ne slažem do 6 – u potpunosti se slažem. 
Početno pitanje ovog ciklusa je usmereno na 
pšenicu, a 91,4% ispitanika se u potpunosti 
ne slaže da je gluten prisutan samo u pšeni-
ci. Većina oznaka brojem 1 (81,25%) je bila 
i na konstataciju da osobe koje boluju od ce-
lijakije smeju unositi male količine glutena u 
ishrani. Samo 1 od 128 ispitanika se slaže da 
se toplotnom obradom gluten uklanja iz hra-
ne, a 84,38% je u potpunosti nesaglasno sa 
tom tezom. U potpunosti se slažu da se gluten 
prenosi isključivo neposrednim kontaktom 

3,91% ispitanika, dok je 73,44% ispitanika 
ovu konstataciju označilo brojem 1. Da se 
hrana bez sadržaja glutena mora skladištiti u 
posebnim uslovima u potpunosti je saglasno 
72,66% ispitanika. Više od 81% ispitanih je u 
potpunosti saglasno da se priprema jela bez 
glutena mora odvijati u zasebnim delovima 
kuhinje, dok najveći procenat ispitanih, njih 
37.5% nije saglasno da je u pripremi ovih 
jela potreban zaseban alat i oprema. Higije-
na ruku i uniforme je visoko kotirana među 
ispitanicima (91,41%) koji su u potpunosti 
saglasni sa ovom tezom. Najveći procenat 
oznaka brojem 6, nosi zaključno pitanje ove 
grupe, a odnosi se na važnost naznačavanja 
bezglutenskih proizvoda kako bi se izbe-
gle greške prilikom servisa i usluživanja sa 
92,97% ispitanika. 

Tabela 2. Analiza generalnog poznavanja uslova za pripremanje hrane bez glutena
TVRDNJE 1 2 3 4 5 6

1. Gluten se nalazi samo u pšenici. 91.4 2.34 1.56 2.34 2.34 0

2. Osobe koje boluju od celijakije smeju unositi 
male količine glutenau ishrani. 81.25 12.5 3.13 1.56 0.78 0.78

3. Gluten se iz hrane uklanja toplotnom obradom. 84.38 8.59 4.69 1.56 0.78 0

4. Gluten se može preneti samo neposrednim kon-
taktom namirnice sa i bez glutena. 73.44 14.84 4.69 0.78 2.34 3.91

5. Hrana bez glutena mora biti skladištena u poseb-
nim i precizno definisanim uslovima. 4.69 0.78 1.56 1.56 18.75 72.66

6. Pripremanje hrane bez glutena mora se odvijati u 
zasebnim delovima kuhinje. 2.34 3.13 2.34 0.78 10.16 81.25

7. Za pripremu hrane bez glutena mora se koristiti 
zaseban alat i oprema. 13.28 37.5 3.91 7.03 9.38 28.91

8. Higijena ruku i uniforme mora biti na visokom 
nivou među kuhinjskim radnicima. 0.78 2.34 0.78 2.34 2.34 91.41

9.
Hrana bez glutena mora biti posebno naznačena 
kako ne bi došlo do greške prilikom servisa i 
usluživanja.

0.78 0 3.13 1.56 1.56 92.97

Izvor: Autori (2023).

Analiza stanja ugositeljskog objekta

Poslednja grupa pitanja koja je predstav-
ljena ispitanicima odnosila se na trenutno 
stanje ugositeljskog objekta u kojem rade. 
Potpunu nesaglasnost sa prvom konstataci-
jom koja upućuje na postojanje posebnog 
dela za pripremu hrane bez glutena iskazalo 

je 81,25% ispitanih. Da se kontrola i prove-
ra namirnica vrši pre skladištenja saglasno 
je 28,12%, a u potpunosti saglasno 60,15%. 
Više od 57% ispitanih je u potpunosti sa-
glasno sa postojanjem procedura za odla-
ganje kontaminiranih bezgluteniskih proi-
zvoda glutenom. Četvrta tvrdnja sa kojom 
je 71.09% ispitanih u potpunosti saglasno 
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podrazumeva da se hrana bez glutena čuva 
u zatvorenim i posebno obeleženim posuda-
ma, ali više od 57% ispitanih je izrazilo pot-
puno neslaganje sa čuvanjem bezglutenskih 
proizvoda u posebnim, namenskim, frižide-
rima i komorama. Samo 6,25% ispitanih je 
označilo potpunu saglasnost sa postojanjem 
posebne sobe ili odeljka za pripremu bez-
glutenskih proizvoda, dok je 73,43% ovu 
tvrdnju označilo brojem 1. Kada se radi o 

posebnim procedurama za sanitaciju pro-
storija, 30,47% iskazalo je saglasnost, a 
46.09% potpunu saglasnost sa ovom tvrd-
njom. Potpunu nesaglasnost (49,21%) i 
nesaglasnost (35,94%)ispitanici su izrazili 
za odvajanjem tanjira i posuđa za hranu sa 
i bez glutena. U poslednjoj tezi ove grupe, 
preko 74% ispitanih je izrazilo potpunu sa-
glasnost sa dobrom informisanošću osoblja 
za pripremu bezglutenskih jela.

Tabela 3. Analiza stanja ugositeljskog objekta
TVRDNJE 1 2 3 4 5 6

1. Objekat poseduje poseban deo za pripremu hrane 
bez glutena je u sastavu HACCP plana

81.25 5.47 2.34 3.91 2.34 4.69

2. Kontrola i provera svih sirovih, polupripremljenih 
i pripremljenih namirnica vrši se pre skladištenja.

3.91 1.56 3.13 3.13 28.12 60.15

3. Postoji procedura za odlaganje bezglutenskih 
proizvoda koji su kontaminirani sa glutenom.

7.81 7.03 2.34 3.13 22.65 57.03

4. Hrana bez glutena se čuva u zatvorenim i poseb-
no obeleženim posudama.

3.13 0.78 6.25 0 18.75 71.09

5. Namirnice i hrana bez glutena čuva se u poseb-
nim, za to namenskim, frižiderima i komorama.

57.81 16.04 4.69 3.13 9.38 8.59

6. Objekat poseduje posebnu sobu/odeljak za pripre-
manje hrane bez glutena.

73.43 14.06 3.13 0.78 2.34 6.25

7. Poštuje se posebna procedura za sanitaciju pros-
torije gde se prprema hrana bez glutena.

8.59 10.15 2.34 2.34 30.47 46.09

8. Tanjiri i posuđe za hranu sa i bez glutena su 
odvojeni.

49.21 35.94 3.13 1.56 3.13 7.03

9. Osoblje je dobro informisano i obučeno za 
pripremu hrane bez glutena.

5.47 1.56 2.34 2.34 14.06 74.21

Izvor: Autori (2023).

Zaključak

Na osnovu sagledanih literaturnih izvora 
koji se bave glutenom, celijakijom i poteš-
koća koje nastaju kao poslednica ovog po-
remećaja, ali i na osnovu terenskih istraži-
vanja koja su sprovedena među zaposlenim 
ugostiteljskim osobljem na teritoriji Novog 
Sada došlo se do nekoliko različitih sazna-
nja. Analiza socio-demografskih karakteri-
stika prikazala je kako sugotovo svi ispitani-
ci upoznati sa pojmovima gluten, celijakija i 
osetljivost na gluten bez celijakije. Ono što 
dublja analiza anketnog upitnika prikazuje 
jeste da operativni poslovi, kao i članovi 
operativnog menadžmenta bolje poznaju i 

razumeju potrebe savremenog potrošača za 
bezglutenskim proizvodima, dok je višim 
nivoima menadžmenta potrebna dodatna 
edukacija u cilju postizanja boljih rezultata. 
Uprkos velikoj potražnji usmerenoj ka bez-
glutenskim proizvodima, savremeni ugosi-
teljski objekti nisu u potpunosti opremljeni 
i osposobljeni u cilju pripreme bezbednih 
proizvoda sa eliminacijom potencijalne 
kontaminacije. Ugositeljski objekti na is-
pitanoj teritoriji ne poseduju svu potrebnu 
opremu, što prikazuje i podatak da samo 
15 ispitanih poseduje adekvatne komore za 
skladištenje bezglutenskih proizvoda. Usled 
sve većih potreba potrošača i njihovih zah-
teva samo informisani i obučeni ugostitelji 
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su spremni da odgovore zahtevima i zauzmu 
svoje mesto na tržištu. 

Najveće poteškoće i izazovi sa kojim se 
ugostitelji susreću kod pripreme bezgluten-
skih proizvoda su unakrsna kontaminaci-
ja, nedovoljno obučen kadar, neadekvatna 
opremljenost i visoki troškovi proizvodnje. 
Iako postoje naznake informisanosti za-
poslenih o glutenu, sve veće tendencije su 
usmerene ka dodatnim edukacijama, sarad-
nji i promociji proizvoda bez sadržaja glute-
na kako bi se osigurali što bezbedniji uslovi 
za goste sa posebnim zahtevima u ishrani. 
Bezgultenska ishrana potpomaže ekonom-
ski rast, razvoj inovacija i jača svest o eti-
ketiranju hrane.
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THE HIDDEN WEIGHT OF TOURISM IN A POST-PANDEMIC 
PERIOD

СКРИВЕНИ ТЕРЕТ ТУРИЗМА У ПОСТ-ПАНДЕМИЈСКОМ ПЕРИОДУ 

Abstract: After a period marked by the global 
pandemic of COVID-19 and its effects on the 
social and economic aspects, it becomes ob-
vious that the world will have consequences 
for a long time. This study sought to deter-
mine the predominant category of fear that 
has the most significant impact on the pro-
pensity of potential tourists to visit destina-
tions that have been affected by the pandem-
ic and which, due to prevailing prejudices, 
have been categorized as “dangerous”. The 
research was carried out in the Republic of 
Serbia on a sample of 800 respondents. The 
SPSS 21.00 program was used for data pro-
cessing, and empirical findings clarify that 
different categories of fear have a visible 
influence in shaping prejudices associated 
with “dangerous” travel destinations. These 
preconceptions have a noticeable effect on 
the tendency to travel to destinations that 
are categorized as dangerous. The analysis 
further found gender-based disparities, with 
men showing greater apprehension about 
financial and natural hazards, while women 
showed increased concerns about the risks of 
contracting COVID-19 and traveling to risky 
destinations.

Keywords: tourism, post-pandemic, COV-
ID-19, travel risk, Republic of Serbia

Апстракт: Након периода који је обележен 
глобалном пандемијом COVID-19 и њених 
утицаја на друштвени и економски аспект, 
постаје очигледно да ће свет још дуго имати 
последице. Ова студија је настојала да ут-
врди преовлађујућу категорију страха која 
има најзначајнији утицај на склоност по-
тенцијалних туриста да посете дестинације 
које су биле погођене пандемијом, а које су, 
због преовлађујућих предрасуда, категори-
сане као “опасне”. Истраживање је реализо-
вано у Републици Србији на узорку од 800 
испитаника. За обраду података коришћен 
је програм SPSS 21.00 а емпиријски нала-
зи разјашњавају да различите категорије 
страха имају видљив утицај у обликовању 
предубеђења повезаних са “опасним” де-
стинацијама за путовања. Ова предубеђења 
имају приметан утицај на склоност ка путо-
вању до дестинација које су категорисане 
као опасне. Анализа је даље уочила родно 
засноване диспаритете, при чему су муш-
карци показивали већу бојазан према фи-
нансијским и природним опасностима, док 
су жене показивале повећану забринутост у 
вези са ризицима од инфекције COVID-19 и 
путовањем на ризичне дестинације.

Кључне речи: туризам, пост-пандемија, 
COVID-19, ризик путовања, Република Србија



54 Turističko poslovanje

Introduction

Throughout history, it is evident that 
various factors can exert profound influ-
ences on the socio-economic systems of 
human societies. One striking example of 
such a disruptive force is the occurrence 
of pandemics. The most recent and notable 
of these was the COVID-19 virus pandem-
ic, which wrought havoc on the function-
ing of virtually every country across the 
globe. This virus’s ability to transmit not 
only through physical contact but also via 
airborne particles heightened the risks of 
infection. Consequently, nations worldwide 
resorted to implementing a range of restric-
tive measures, including curfews and border 
closures (Rothan & Byrareddy, 2020; Shi et 
al., 2020; Su et al., 2021). These restrictions 
precipitated a surge in fear of infection, re-
sulting in heightened levels of psychologi-
cal distress and anxiety within the popula-
tion. These emotional responses, in turn, led 
individuals to eschew social gatherings and, 
subsequently, curtailed their participation in 
tourist activities. The repercussions of this 
trend have been keenly felt by the tourism 
and hospitality sectors, with income reduc-
tions and even complete closures of busi-
nesses offering food, beverage, and tourism 
services (Gössling et al., 2020; Ge et al., 
2021; Lei et al., 2021).

This pandemic acquired the ominous 
moniker of the “invisible enemy” due to the 
initial lack of knowledge about the virus, its 
evolution, and transmission patterns. This 
lack of information disrupted all aspects 
of daily life for the global population. In 
comparison to past crises, the battle against 
this insidious adversary proved to be one of 
the most challenging and unprecedented, 
throwing into question whether the pandem-
ic has truly receded or if it might resurge as 
a persistent burden on society, public health, 
and the global economy (Nicola et al., 
2020; Aqeel et al., 2021). The declaration 
of a state of emergency rapidly gave way to 
widespread chaos, becoming an unsettling 
new facet of the “new normal” societal re-
sponse (Farzanegan et al., 2021; Höpken et 

al., 2021). Security measures implemented 
during this crisis included the enforcement 
of 24-hour curfews, the widespread adop-
tion of remote work policies by numerous 
companies, homeschooling, the closure or 
limited operation of dining establishments, 
the imposition of social distancing man-
dates, and stringent border controls (Jones 
& Comfort, 2020). This intricate interplay of 
health, societal, and economic factors during 
and following the COVID-19 pandemic un-
derscores the need for a deeper exploration 
of its impacts on various sectors, including 
tourism and hospitality. This study seeks to 
shed light on the psychological effects of 
the pandemic, the resultant changes in tour-
ist behavior, and their repercussions on the 
tourism industry and associated businesses.

Literature review

The global COVID-19 pandemic has 
wreaked havoc on the tourism and hospi-
tality industry, resulting in widespread dis-
ruptions and calamitous consequences. As 
previously noted, the far-reaching impacts 
of this pandemic have permeated all facets 
of human existence, with stringent measures 
culminating in a substantial downturn and, 
in some cases, the outright collapse of the 
tourism sector. The tourism industry stands 
out as an exceptionally “vulnerable” sector, 
bearing the brunt of the pandemic’s reper-
cussions, which will undoubtedly leave an 
indelible mark on businesses such as travel 
agencies and catering companies (Škare et 
al., 2021).

The adverse effects of the COVID-19 
pandemic were conspicuous, notably 
marked by the precipitous decline in tour-
ist demand (Aman et al., 2019). This trend 
manifested on a global scale, affecting 
nearly every country worldwide (Aleta et 
al., 2020). Within the global business land-
scape, the tourism sector emerged as one of 
the hardest-hit sectors, exacting a profound 
toll on the very social communities it con-
tributes to by serving as a vital socio-eco-
nomic driver for destination development 
(Aman et al., 2019).
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Lei et al. (2021) reported that the tour-
ism sector accounted for roughly 10% of 
the global GDP, employing a similar pro-
portion of the global population. Moreover, 
the tourism sector has displayed remarkable 
resilience in numerous instances, receiving 
substantial support for its growth and devel-
opment. The influence of tourism on local 
populations, particularly in Asia, has been 
instrumental in promoting business stability, 
contributing to the rise of the middle class 
within these communities (Jucan & Jucan, 
2013; Canh & Thanh, 2020). Experts in the 
realms of tourism and economics have fore-
casted that the resurgence of tourism could 
lead to significant global GDP growth, 
with potential gains of up to 50% (Gajić et 
al., 2023). As underscored by Boluk et al. 
(2019), European countries represent a sub-
stantial share of global tourism, underscor-
ing the critical significance of reinvigorating 
the tourism sector within the boundaries of 
the old continent. 

The tourism industry maintains close ties 
to the service sector and stands as a pivotal 
driver influencing the economic well-being 
of communities across the globe (Wondirad 
et al., 2021). The intrinsic connection be-
tween tourism and the economy underscores 
the need to explore strategies for revitaliz-
ing and fortifying this vital sector, which has 
been profoundly affected by the pandemic’s 
disruptions. The repercussions of the COV-
ID-19 pandemic on the tourism and hospi-
tality sector extend beyond the immediate 
economic challenges. The pandemic has 
prompted a comprehensive reevaluation of 
the tourism industry’s strategies, resilience, 
and adaptability. It has accentuated the need 
for comprehensive crisis management, in-
cluding health and safety protocols, con-
tingency plans, and flexibility in operations 
(Agarwal et al., 2021).

The outbreak has also accelerated the 
adoption of technology in the tourism sector. 
Contactless check-ins, digital reservations, 
and the use of mobile apps for various ser-
vices have become the norm. Furthermore, 
the pandemic has heightened the impor-

tance of sustainability and responsible tour-
ism, emphasizing the need for eco-friendly 
practices and community engagement. As 
nations worldwide seek to recover, there 
is a growing realization that the revival of 
the tourism sector plays a pivotal role in 
broader economic recovery. Governments, 
along with industry stakeholders, are in-
vesting in marketing campaigns, infrastruc-
ture improvements, and support for small 
businesses to stimulate tourism and attract 
travelers. These initiatives aim to regain the 
lost ground and, as predicted by experts, 
contribute to future GDP growth. The inter-
connection between tourism and the broader 
service industry is a key driver for economic 
prosperity. 

The revival of tourism has a ripple effect, 
benefiting a wide array of businesses, from 
transportation and accommodation to restau-
rants, cultural attractions, and local artisans 
(Aliperti et al., 2019; Abbas, 2020). A flour-
ishing tourism sector not only stimulates local 
economies but also fosters cultural exchange, 
international cooperation, and understanding. 
In the post-pandemic world, the emphasis on 
health and safety will continue to influence 
travel decisions. Tourism stakeholders must 
continue to adapt to evolving health guide-
lines and invest in measures to ensure the 
well-being of both tourists and local popula-
tions. Collaboration among nations, as well 
as public-private partnerships, will be crucial 
in navigating the challenges posed by future 
pandemics or crises. In conclusion, while 
the COVID-19 pandemic inflicted consider-
able damage on the tourism and hospitality 
industry, it has also catalyzed changes and 
adaptations that are essential for the sector’s 
recovery and long-term sustainability. The 
revival of tourism is not only an economic 
imperative but also a means to foster global 
interconnectedness, cultural exchange, and 
shared prosperity. Addressing the challenges 
posed by the pandemic and building a resil-
ient tourism sector is essential for a brighter 
and more sustainable future for this vital in-
dustry (Blake & Sinclair, 2003; Gajić et al., 
2022b).
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It is noteworthy that previous literature 
has not sufficiently addressed the potential 
impact of pandemics on tourism. Further-
more, researchers and policymakers within 
the field of tourism have failed to adequately 
underscore these potential outcomes. There-
fore, it is advisable that future research en-
deavors delve into this subject matter, ex-
tending their focus beyond the scope of the 
COVID-19 virus. Such situations, similar 
in nature, possess the potential to exert pro-
foundly adverse effects on numerous coun-
tries, communities, destinations, and other 
relevant entities, as corroborated by certain 
authors (Ritchie, 2008; Vukolić et al., 2023). 
In this regard, it is essential to harness all 
available resources for public education, 
leveraging tools such as social media and 
other communication mediums, which can 
play a pivotal role in fostering effective 
communication (Su et al., 2021; Vukolić et 
al., 2021).

The significant effects of tourism on 
communities have been demonstrated by 
Lindberg and Johnson (1997) and Mamirku-
lova et al. (2020), mainly because of the fi-
nancial advantages it provides to these re-
gions. However, Tambo et al. (2021) argue 
that tourism, whether it occurs in an urban 
or rural setting, can also have negative ef-
fects on the local population living in tour-
ist sites. The COVID-19 pandemic brought 
to light the negative impacts of tourism on 
both the destination and the local people. 
As such, it is imperative to carefully evalu-
ate and identify the particular effects of this 
phenomenon on a macro and micro scale. 
Right now, the world community is still at-
tempting to deal with the COVID-19 pan-
demic’s lingering negative impacts, which 
is a complicated scenario considering how 
widespread it is (Wang et al., 2020; Lange, 
2021). Therefore, in order to minimize the 
pandemic’s influence on communities and 
mitigate negative outcomes, it is essential 
to thoroughly explain the specific effects of 
the COVID-19 pandemic on destinations, 
communities, and related aspects (Su et al., 
2021). 

Astutely pointing out that crisis circum-
stances in the tourism industry are intercon-
nected systems that have the potential to 
significantly impact visitor activity, Scott 
and Laws (2006) underline this point. This 
viewpoint is consistent with the findings of 
writers like Ritchie (2008) and Sarkar et al. 
(2021), who highlight the critical role locals 
play in the destination in efficiently han-
dling and reacting to emergencies. The sig-
nificant effects of tourism on communities 
are both diverse and profound. While the 
economic impact is often the most readily 
observable and celebrated aspect, the impli-
cations extend to various dimensions of so-
cial, cultural, and environmental well-being. 
Tourism can be a lifeline for communities, 
especially in areas with limited economic 
diversification. It generates income, cre-
ates job opportunities, and fosters business 
development (Hu et al., 2021; Gajić et al., 
2022a). Local entrepreneurs often flourish 
through tourism-related ventures, including 
accommodations, restaurants, and souvenir 
shops. The influx of tourists necessitates the 
improvement of infrastructure and public 
services. Roads, airports, public transpor-
tation, and sanitation facilities are often 
upgraded to accommodate the increased 
demand, which benefits both residents and 
visitors. 

Tourism encourages cultural exchange 
and cross-cultural understanding (Kuo et 
al., 2008; Lukić et al., 2022). Local com-
munities may showcase their traditions, 
arts, and customs, providing an opportuni-
ty for cultural preservation and dissemina-
tion. This exchange can enrich the lives of 
both tourists and residents. The exposure 
to a variety of people and cultures through 
tourism can lead to social development and 
greater tolerance. Communities open up to 
different perspectives and worldviews, fos-
tering inclusivity and multiculturalism. The 
impact of tourism on the environment is a 
critical concern. Communities must strike a 
balance between attracting tourists and con-
serving their natural resources. Sustainable 
tourism practices, such as ecotourism and 



57Broj 32

responsible travel, aim to protect local eco-
systems and wildlife (Sánchez-Cañizares et 
al., 2021; Rather, 2021).

Tourism can improve the quality of life 
for community members. It can lead to im-

Figure 1. The influence of media

proved healthcare, education, and access to 
amenities. However, it can also create social 
inequalities, so careful planning is essen-
tial. Monthly analysis of media influence is 
shown in Figure 1.

The public became anxious about any al-
legation made by the media (Bae & Chang, 
2021). Based on the evidence that is current-
ly accessible, it appears that after learning 

about COVID-19, people’s degree of fear 
has greatly increased (PIN, 2023). Figure 2 
provides data on the flow of tourists from 
2002 to 2020. 

Source: PIN, 2022.

Figure 2. Movement of tourist traffic in Serbia from 2002-2020.

Source: www.economist.com
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The period leading up to the pandemic’s 
onset, marked by consistent growth in tour-
ism until the end of 2019, witnessed a nota-
ble surge in visitors to the country’s interior. 
This influx gave rise to a new category of 
travelers with a heightened ecological con-
sciousness (Ertuna et al., 2019; Wang et al., 
2021). In light of the study’s objectives and 
the available body of literature, several hy-
potheses were formulated:

H1a: The most substantial influence on 
the development of biases is posed by the 
risk of COVID-19.

H1b: The decision to travel to locations 
considered dangerous is not influenced by 
pre-existing biases.

H2: The respondents’ intent to travel to 
high-risk areas and their risk perception do 
not exhibit statistically significant changes 
based on their gender composition.

Methodology

The research was carried out in the Re-
public of Serbia in three city centers, in Novi 
Sad (245 respondents), Belgrade (319 re-
spondents), and Niš (236 respondents), on a 
random sample of 800 respondents. During 
the survey, a total of 850 surveys were dis-
tributed, 50 surveys were not analyzed be-
cause they were not filled in correctly, while 
the remaining 800 were analyzed. With the 
help of the G Power test, it was determined 
that the number of samples is representative.

The data collected from the survey were 
subsequently processed and analyzed using 
SPSS 21.00 software. To assess the respons-
es to survey items, a five-point Likert scale 
was employed, allowing for a quantitative 
evaluation of participants’ perspectives. The 
methodology used various statistical tech-
niques to gain insights from the data:

•  Descriptive Statistical Analysis: This 
initial step involved summarizing and 
presenting demographic characteris-
tics of the respondents, offering a com-
prehensive overview of the sample.

•  Exploratory Factor Analysis (EFA): 
EFA was utilized to identify and ex-
tract relevant items or factors within 

the dataset, helping to discern under-
lying patterns and relationships in the 
responses.

•  Multiple Regression Analysis: This 
technique was employed to assess the 
influence of various predictors on the 
criterion variable, i.e., the decision to 
travel to risky destinations. It allowed 
for the identification of significant fac-
tors that play a role in travel choices to 
such destinations.

•  Canonical Discriminative Analysis: 
This analysis aimed to uncover dis-
parities in the perception of risk types 
and travel to risky destinations con-
cerning the gender composition of the 
respondents. It examined how gender 
influenced individuals' perceptions 
and decisions regarding travel to high-
risk areas.

The methodology employed a systemat-
ic approach to gather, process, and analyze 
data, thereby offering valuable insights into 
the factors influencing travel choices to 
risky destinations, with particular attention 
to gender-related differences in risk percep-
tion and travel decisions.

Results

A total of 41.9% of men and 58.1% of 
women participated in the research. Then, 
of the total number of respondents, 20% are 
between 18 and 30 years old, 46.9% belong 
to the age category of 31 to 65 years, and 
33.1% are over 65 years old. Through ex-
ploratory factor analysis, all items were sub-
jected to factor extraction, resulting in the 
identification of four distinct factors. These 
factors were denoted as follows: F1 - “Type 
of fear”, F2 - “Safety measures”, F3 - “Cause 
of prejudice”, and F4 - “Travel to risky des-
tinations”. Cronbach’s alpha was computed 
for each set of items grouped within these 
four factors to assess the internal consisten-
cy and reliability of the questionnaire. 

Factor F1, labeled “Type of fear”, en-
compassed three specific questions, each 
exhibiting high reliability as indicated by 
their respective Cronbach alpha values: 
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pandemic risk (α=0.732), financial risk 
(α=0.824), and natural risk (α=0.804). Fac-
tor F2, termed “Safety measures”, consist-
ed of questions evaluating the adequacy of 
safety measures, with high internal con-
sistency: vaccines are sufficient (α=0.775), 
masks are sufficient (α=0.865), physical dis-
tance is sufficient (α=0.892), and hygiene is 
sufficient (α=0.727). Factor F3, designated 
as “Cause of prejudice”, incorporated ques-
tions pertaining to the sources or reasons 
for biases. The questions within this fac-
tor exhibited strong internal consistency: 

media (α=0.744) and personal experiences 
(α=0.821). Lastly, Factor F4, titled “Travel 
to risky destinations”, included questions 
related to individuals’ willingness to trav-
el to high-risk areas. The questions within 
this factor demonstrated high reliability: it 
is necessary to return to normal (α=0.891) 
and I still have concerns about traveling 
(α=0.825). Notably, every Cronbach alpha 
result for each question fell within rang-
es, demonstrating a high degree of overall 
questionnaire reliability.

Table 1. Results of factor analysis - extraction of items into factors
Component Extraction Sums of Squared Loadings Rotation Sums of Squared Loadingsa

Total Total % of Variance Cumulative % Total
F1 5.198 5.198 44.011 44.011 4.761
F2 1.422 1.422 12.200 12.200 3.617
F3  0.854 0.854 7.866 7.866 2.757
F4 0.912 0.912 7.112 7.112 1.943
Extraction Method: Principal Component Analysis.

Source: author`s research

Multiple regression analysis determined 
the influence of predictors on the criterion 
variable Travel to risky destinations. The 
percentage of explained variance is 64.2%, 
which seems very suitable for further 

analysis. The regression analysis model 
also shows that the statistical significance 
is within the allowed limits (p=0.00), with 
values of F=456,366, and df=10. 

Table 2. Results of predictor influence on criterion variable
Model Unstandardized Coef-

ficients
B

Standardized 
Coefficients

Std.error

Beta t Sig.

F1----F3  0 .176 0.053 0.130 5.433  0.000
F2----F3  0 .079 0.054 0.073 1.554 0.000
F3----F4 0.959 0.055 0.593 14.302 0.000

Source: author`s research

The table reveals the statistical signifi-
cance of each factor in predicting the criteri-
on variable. Specifically, the influence of F1 
on F3, representing the impact of the type of 
fear on prejudice, is significant with a p-val-
ue (sig) of 0.00 and a t-value of 5.433. Sim-
ilarly, the influence of F2 on F3, signifying 
the influence of safety measures on preju-

dice, is statistically significant with sig=0.00 
and t=1.554. Furthermore, the impact of 
prejudice (F3) on travel to risky destinations 
(F4) is highly significant, with sig=0.00 and 
t=14.302. These findings indicate that each 
of the predictors contributes significantly 
to the criterion variable. The magnitude of 
their influence is reflected in the coefficient 
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B, while the coefficient β illustrates a pos-
itive correlation of each predictor with the 
criterion variable.

The results of this analysis refute hy-
pothesis H1a, which posited that only the 
risk of pandemic influences the formation of 
biases regarding risky destinations. Similar-
ly, hypothesis H1b is rejected as the analysis 
demonstrates that biases do indeed impact 

the intention to travel to high-risk destina-
tions. Canonical discriminative analysis re-
vealed differences in the perception of atti-
tudes about going to risky countries, as well 
as the strength of the type of fear in relation 
to gender. The values of statistical signifi-
cance are within acceptable limits: Wilks’ 
Lambda value (df=1, sig=0.00, X2= 19.234).

 Table 3. Results of canonical discriminative analisys
Factor Values

Male .189

Female- .167

PANDEMIC RISK -0.577
FINANCIAL RISK 0.707
NATURAL RISK 0.480
Travel to risky destinations -0.445

* TIRD- travel in to risky destinations; a. 58.8% of original grouped cases correctly 
classified.

Source: author`s research

Upon scrutinizing the direction of the 
demographic factor, it becomes evident that 
men exhibit a higher level of fear associated 
with natural risk and financial risk. In con-
trast, women tend to display greater appre-
hension related to COVID-19 risk and the 
prospect of traveling to risky destinations. 
This gender-based analysis yielded a correct 
classification rate of 58.8% among respond-
ents. These findings confirm hypothesis H2, 
supporting the notion that disparities exist in 
how individuals perceive different types of 
risk and their willingness to travel, based on 
their gender.

Conclusions

The global landscape of tourism has un-
dergone profound shifts in the wake of the 
COVID-19 pandemic, ushering in an era of 
uncertainty, resilience, and adaptation. As 
the world grapples with the ongoing rami-
fications of this unprecedented event, it has 
become increasingly evident that the tour-
ism sector carries a hidden weight, one that 
extends far beyond the mere movement of 
people and leisure. This “hidden weight” 
encompasses multifaceted implications that 
are often concealed beneath the surface of 

this crucial industry. Research conducted in 
the Republic of Serbia in 2023 provides a 
valuable glimpse into the complex interplay 
between tourism, risk perception, and gen-
der dynamics, illuminating the intricacies 
of travel intentions in this post-pandemic 
period. It underscores that the influences 
on travelers’ decision-making are far from 
one-dimensional. 

The study reveals the substantial role 
played by various types of fear, such as the 
fear of pandemic risk, financial risk, and 
natural risk, alongside the impact of safety 
measures. Additionally, biases or prejudices 
are demonstrated to significantly influence 
travel intentions. Moreover, the research 
highlights the profound gender-related dif-
ferences in risk perception and travel inten-
tions. The unique concerns of men regard-
ing natural and financial risks juxtaposed 
with the apprehensions of women related 
to COVID-19 risk and travel to high-risk 
destinations underscore the nuanced factors 
at play in the decision-making process. The 
study also challenges preconceived notions 
by both confirming and refuting hypotheses, 
emphasizing the intricate and multifaceted 
nature of these influences. It underscores the 
need for a comprehensive and adaptable ap-
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proach to understanding and addressing the 
motivations and concerns of travelers in this 
evolving landscape.

In conclusion, this research provides 
valuable insights into the complex interplay 
between tourism, risk perception, and gen-
der-related differences. The study, conduct-
ed in the Republic of Serbia in 2023, sheds 
light on the dynamics of travel intentions 
in the context of the COVID-19 pandemic. 
The findings indicate that multiple factors 
play a pivotal role in influencing individu-
als’ decisions to visit high-risk destinations. 
These factors encompass various dimen-
sions of fear, including fear of pandemic 
risk, financial risk, natural risk, and the in-
fluence of safety measures. Furthermore, the 
study underscores the impact of biases or 
prejudices on travel intentions. The research 
reveals significant gender-related disparities 
in risk perception and travel intentions. Men 
exhibit a greater degree of concern regard-
ing natural and financial risks, while wom-
en tend to express heightened apprehension 
concerning COVID-19 risk and the prospect 
of traveling to risky destinations. The study 
also highlights the complex relationships 
between these factors, demonstrating that 
fear, safety measures, biases, and gender 
all contribute to the decision-making pro-
cess of travelers. It is worth noting that the 
research’s hypotheses were both supported 
and refuted, underscoring the multifaceted 
nature of these influences. 

As the world continues to grapple with 
the ongoing ramifications of the COVID-19 
pandemic and the ever-evolving landscape 
of global tourism, this research offers valu-
able insights for policymakers, the tourism 
industry, and researchers. The findings em-
phasize the need for a comprehensive ap-
proach to understanding and addressing the 
concerns and motivations of travelers, with a 
specific focus on the nuanced effects of gen-
der and various risk factors. Ultimately, the 
study contributes to a deeper understanding 
of the intricate relationships between risk 
perception, biases, and gender in the context 
of travel intentions, shedding light on the 

multifaceted nature of decision-making in a 
post-pandemic world. These insights can in-
form more informed and targeted strategies 
for tourism recovery and resilience. While 
this research offers valuable insights, it is 
important to acknowledge certain limita-
tions that should be considered when inter-
preting the findings. First, the study focused 
on a specific geographic region, the Repub-
lic of Serbia, during a particular timeframe, 
which may limit the generalizability of the 
results to other contexts and periods. Future 
research should encompass a more diverse 
range of regions and timeframes to enhance 
the robustness of the findings. Second, the 
use of a self-reported survey may introduce 
response bias, and the findings are reliant on 
the accuracy of the participants’ responses. 

Employing mixed-method approach-
es, including qualitative interviews or ob-
servational studies, could provide a more 
comprehensive understanding of the dy-
namics explored in this research. Third, the 
analysis primarily focused on gender as a 
demographic variable, but other sociode-
mographic factors such as age, education, 
and socioeconomic status can also influ-
ence risk perception and travel intentions. 
Future studies should consider a broader 
array of demographic variables to capture a 
more nuanced picture. In terms of practical 
implications, the findings of this research 
can inform policymakers and the tourism 
industry in developing tailored strategies 
to address the concerns and motivations of 
travelers. Recognizing the impact of various 
types of fear, the influence of safety meas-
ures, and the role of biases in travel deci-
sions can guide the development of effective 
risk management and communication strat-
egies. From a theoretical perspective, this 
study contributes to the evolving literature 
on the multifaceted nature of risk perception 
and its relationship with travel intentions. It 
underscores the importance of considering 
not only the direct impact of the COVID-19 
pandemic but also the mediating influence 
of biases and the moderating role of gender. 
Future theoretical research should delve 
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deeper into the intricacies of these relation-
ships and explore additional variables that 
may come into play. 

In summary, this research serves as a 
valuable stepping stone in understanding 
the complex dynamics of risk perception 
and travel intentions in the post-COVID-19 
era. Its limitations provide opportunities for 
further exploration, and its findings offer 
practical guidance for stakeholders in the 
tourism industry. As the world continues to 
adapt to the new normal, a more compre-
hensive understanding of these dynamics is 
essential for informed decision-making and 
the development of resilient and responsive 
tourism strategies.

The “hidden weight” of tourism in a 
post-pandemic period is a multifaceted and 
dynamic force, intertwined with fear, safety 
measures, biases, and gender dynamics. As 
the world adapts to the new normal, a more 
profound understanding of these intricacies 
is essential for informed decision-making, 
risk management, and the development of re-
silient and responsive tourism strategies that 
not only revive the industry but also ensure 
the well-being and satisfaction of travelers. 
This hidden weight, once unveiled and com-
prehensively addressed, will shape the future 
of tourism in the post-pandemic world.
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TURISTIČKE ATRAKCIJE SA DIVLJIM ŽIVOTINJAMA – 
SKRIVENA CENA TURISTIČKE ZABAVE

TOURIST ATTRACTIONS WITH WILD ANIMALS - HIDDEN COST OF 
TOURIST ENTERTAINMENT

Apstrakt: 

Razvojem turizma u nekoj turističkoj desti-
naciji bi trebalo da se, pored ostvarivanja 
ekonomskih efekta, osigura etičko i huma-
no postupanje prema životinjama. Divlje 
životinje su „pripitomljene“ za različite 
aktivnosti kao što su: slikanje sa tigrovima, 
jahanje slonova i kamila, plivanje sa delfi-
nima, cirkuske tačke sa medvedima. Iza ak-
tivnosti koje su privlačne turistima, postoji 
i druga strana koja se ne vidi, koja je iza 
kulisa. Divlje životinje se izmeštaju iz svojih 
prirodnih staništa i različitim merama tor-
ture krote, eksploatišu, utiče se negativno 
na njihovo zdravstveno stanje, neretko pate, 
a posledice mogu biti i fatalne. Kako bi se 
takvom tretmanu stalo na put reagovale su 
vlade mnogih zemalja i dale preporuke bilo 
kroz zakonske uredbe, bilo kroz izveštaje 
relevantnih institucija za zaštitu prava ži-
votinja, ali i privredni subjekti – turističke 
agencije, parkovi prirode, hoteli i drugi koji 
svojim gostima daju jasne preporuke i time 
ih edukuju u smeru humanog ponašanja 
prema divljim životinjama.

Ključne reči: posmatranje životinja u div-
ljini, zaštita životinja, patnja životinja, turi-
sička zabava, eksploatacija, zaštita divljeg 
sveta.

Abstract: 

Besides economic benefits, the development 
of tourism in a tourist destination should 
ensure ethical and humane treatment of ani-
mals. Wild animals are “tamed” so that they 
take part in a variety of activities such as: 
taking photos with tigers, elephant or ca-
mel riding, swimming with dolphins, circus 
performances with bears. However, behind 
the seemingly appealing activities, there is 
a hidden, back-stage aspect of the practice. 
Wild animals are removed from their natural 
habitat, tamed by various torture methods 
and exploited. Usually there is a negative 
impact on their health often resulting in the-
ir suffering with possibly fatal consequen-
ces. Governments of numerous countries-
have reacted to such practice with the aim 
to eradicate it, issuing recommendations ei-
ther through legislation or through reports 
compiled by relevant institutions dedicated 
to the protection of animal rights. In addi-
tion, there is a reaction of business entities 
such as travel agencies, nature parks, hotels 
and other businesses which offer clear gu-
idance and recommendations, contributing 
to the education about humane treatment of 
wild animals.

Key words: wildlife watching tourism, 
animal protection, animal suffering, tou-
rist entertainment, exploitation, wildlife 
conservation.
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Uvod

Turizam je jedna od vodećih privrednih 
delatnosti u svetu, sa najbrže rastućom sto-
pom rasta i razvoja. Takav razvoj nosi i zna-
čajnu odgovornost za ekonomsko, pravno, 
tehničko, socijalno, kulturno i prirodno okru-
ženje. Razvojem turizma u nekoj turističkoj 
destinaciji, pored ostvarivanja ekonomskih 
efekta, treba težiti da se osigura etičko i 
humano postupanje prema životinjama, a 
ukoliko to nije moguće životinje ne treba 
eksploatisati uopšte. Divlje životinje su pri-
pitomljene za različite aktivnosti kao što su 
fotografisanje sa tigrovima, jahanje slono-
va i kamila, plivanje sa delfinima, cirkuske 
tačke sa medvedima. Turizam u kome one 
učestvuju ostvaruje sve veći i brži rast, ali je 
sve više predmet osuda, ne samo akademske 
zajednice, već i aktivista za prava i dobrobit 
životinja, pa i samih turista, naročito kada je 
u pitanju njihovo metodično i sistematično 
izrabljivanje, mučan život, bolovi koje trpe i 
čitav niz neprijatnosti koje turisti „ne vide“, 
nemaju saznanja o njima i nisu ih svesni. U 
ovom članku biće reči o pojedinim aspektima 
patnje životinja koje su uključene u turističke 
aktivnosti ‒ životinja u prirodnom staništu ali 
i onih u zatočeništvu. Biće ukazano na neke 
od načina smanjivanja skrivene cene te pat-
nje, na račun povećanja dobrobiti životinja. 
Negativan tretman životinja u zatočeništvu 
ili u divljini ima ogroman uticaj na njihovo 
fizičko i mentalno zdravlje. Smanjenjem pat-
nje i povećanjem dobrobiti životinja različiti 
oblici turizma u koje su uključene aktivnosti 
sa divljim životinjama, pa i ukupni sistem tu-
rizma dobili bi na ukupnoj održivivosti.

Turističke atrakcije sa divljim 
životinjama i njihov uticaj na okolinu

Ključna pretpostavka formiranja tu-
rističke ponude, pored komunikativnih i 
receptivnih faktora, je prirodno okruženje 
kao atraktivni faktor turističke ponude sa 
kojim turizam ima vrlo složene odnose. Deo 
tih odnosa je i koegzistencija sa životinja-
ma koje se nalaze u istom geoprostoru gde 
se turizam odvija, pa i uključivanje divljih 

životinja u aktivnosti sa turistima. Sa poja-
vom masovnog turizma, posebno od sedam-
desetih godina XX veka, turizam se počeo 
posmatrati kao jedna od aktivnosti koja u 
prostoru, pored pozitivnih, ostavlja i brojne 
negativne posledice, pa čak dovodi i do de-
strukcije prirodnih resursa. Time se i budući 
razvoj turizma dovodi u pitanje, a njegov 
odnos sa prirodnim okruženjem čak može 
dovesti do visokog nivoa konfliktnosti. 

Jedna od negativnih posledica razvoja 
turizma na prirodno okruženje je uništenje, 
devastiranje flore i faune. Različite vrste 
zagađenja, buka, zagađenja vode, vazduha, 
zemljišta, pa čak i nemarno i vandalističko 
ponašanje turista utiču na smanjenje i ne-
stanak pojedinih životinjskih vrsta. Pored 
navedenog, često je zanemarena, gotovo ne-
vidljiva, negativna posledica eksploatacije 
životinja u turističke svrhe. Eksploatacijom 
životinja kroz „pripitomljavanje“, dresuru i 
slično, mnoge životinje bivaju mučene.

Dva su osnovna načina ugrožavanja ži-
votinjskog sveta od strane turista. Prvi je 
njihovo nekontrolisano ubijanje, pogotovo 
retkih i zaštićenih vrsta, kroz lovni i ribo-
lovni turizam ili zbog suvenira (koža, slono-
vača, rogovi, krzno), pravljenja fotografija 
(selfija) sa ubijenim primercima kao trofeji-
ma. Druga aktivnost je samo na prvi pogled 
bezazlena i odnosi se na posmatranje životi-
nja u rezervatima prirode i drugim popular-
nim turističkim destinacijama i atrakcijama 
sa divljim životinjama. Prisustvom turista u 
prirodnim staništima, pogotovo većih gru-
pa, dolazi do ometanja i uznemiravanja u 
ishrani, razmnožavanju, kretanju životinja 
a to daljemože da dovede do narušavanja 
ravnoteže između pojedinih vrsta životinja.

Prema Zakonu o turizmu „turistička 
atrakcija je naročito privlačno obeležje tu-
rističke destinacije, prirodnog ili društvenog 
karaktera u okviru turističkog prostora“.1

Uloga životinja u turizmu je prvenstveno 
zabavnog karaktera za turiste, pa se životinje 
na različite načine uključuju u turističku 

1  Zakon o turizmu, Član 3. Tačka 28. “Sl. 
glasnik RS”, broj 17/2019
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ponudu. Veliki broj turističkih atrakcija uk-
ljučuje i atrakcije sa životinjama, posebno 
u grupi prirodnih atrakcija koje obuhvataju: 
atrakcije sa životinjama: safari parkove, re-
zervate prirode, parkove divljeg sveta, zoo-
loške vrtove, akvarijume, farme na kojima 
se uzgajaju raritetne životinjske vrste. Čak i 
u grupi izgrađenih atrakcija kakvi su zabav-
no-rekreativni kompleksi (zabavno-rekrea-
tivni centri, vodeni parkovi, zabavni parkovi 
na plažama, luna parkovi, cirkusi i sl.) po-
stoji niz aktivnosti u kojima učestvuju divlje 
životinje, one čak mogu biti i deo festivala, 
koristiti se kao ulična zabava, posmatrati u 
zatočeništvu i divljini. Njihovo stanje za-
služuje posebnu pažnju zbog dramatičnog 
stanja u koje neke od njih dolaze, bilo da je 
reč o gradskim destinacijama, primorskim, 
planinskim, pa čak i u najvećoj divljini. Do-
brobit životinja bi trebalo da bude deo vizije 
održivog razvoja svake turističke destina-
cije i svakog turističkog preduzeća na njoj, 
ne samo zbog ključne važnosti poštovanja 
ostalih živih stvorenja, već i zbog njenog 
značaja za opstanak turizma i ugostiteljstva. 

U okviru brojnih popularnih turistič-
kih atrakcija i aktivnosti, prava životinja se 
surovo krše i divlje životinje koje služe za 
zabavu turista bivaju zlostavljane. Aktivno-
sti i atrakcije u okviru kojih se ljudima omo-
gućava da stupe u blizak kontakt sa životi-
njama ili da prisustvuju njihovim nastupima 
često podrazumevaju postupke koji su stre-
sni za životinje ili koji ih podstiču da se po-
našaju na način koji je neprirodan ili štetan.2

Dugi niz godina postoji ozbiljna pret-
nja na divlji svet širom sveta, počevši od 
destrukcije staništa, klimatskih promena, 
krivolova, ilegalne trgovine i sl. The Wor-
ld Travel & Tourism Council (WTTC) čini 
značajne pokušaje i inicijative na sprečava-
nju i smanjivanju ovih negativnih pojava. 
Aprila 2018. godine WTTC je u Buenos 
Airesu pokrenuo Dekleraciju o trgovini i 
legalnim divljim životinjama. Deklaracija 
sada ima preko 110 potpisnika i predstav-

2  https://www.worldanimalprotection.org/ 
datum preuzimanja 31.10.2023

ljena je tokom IVT konferencije visokog 
nivoa u Londonu u oktobru 2018. Ambicija 
WTTC-a je da podigne svest o ovom proble-
mu kod jedne milijarde potrošača i da kroz 
partnerstvo sa WWF osmisli politiku nulte 
tolerancije i alate koji ma se to može postići.

Ekonomski rezultati turizma divljih 
životinja ‒ Wildlife tourism (WT)

Turizam divljih životinja se odnosi na 
opservaciju, posmatranje i interakciju sa lo-
kalnim životinjskim i biljnim svetom u nji-
hovom prirodnom staništu3Turizam igra zna-
čajnu i jedinstvenu ulogu u obezbeđivanju 
ekonomskih mogućnosti za zajednice kojima 
je potrebna zaštita ugroženih vrsta i zaštita 
staništa divljih životinja. Sektor putovanja i 
turizma je 2019. godine učestvovao sa 10,4% 
ukupnom (globalnom) GDP i uključuje di-
rektno i indirektno 319 miliona radnih me-
sta.4 Sagledavanje vrednosti turizma divljih 
životinja u unapređenju ukupne ekonomije 
može biti prvi važan korak. To se može de-
siti jedino pod uslovom održivog pristupa na 
način da očuvanje i zaštita divljih životinja 
budu pozitivna protivteža destruktivnim ali 
ekonomski isplativim praksama i pomoći lo-
kalnim zajednicama, privrednim subjektima i 
vladama zemalja da shvate koristi koje oču-
vana priroda može doneti. 

Izveštaj WTTC iz 2019. (Tabela 1) po-
kazujeda je Wildlife tourism (WT) direktno 
doprineo globalnom GDP sa 120,1 mlrd 
USD u 2018. godini i sa učešćem od 4,4%. 
Procenjuje se da je ukupan doprinos svet-
skog turizma svetskom GDP iznosio 2,751 
triliona USD u 2018. godini. Značajno je da 
ovo predstavlja pet puta više od vrednosti 
ilegalne trgovine divljim životinjama.5

3  https://www.unwto.org/asia/unwto-chimelong-
why-wildlife, datum pristupa: 30.8.2023

4  https://www.statista.com/statistics/1099933/
travel-and-tourism-share-of-gdp/,datum 
pristupa 30.8.2023.

5  https://wttc.org/news-article/global-wildlife-
tourism-generates-five-times-more-revenue-
than-illegal-wildlife-trade-annually, August 
2019



68 Turističko poslovanje

Kada se govori o dodatnim, multiplika-
tivnim efektima širom globalne ekonomije, 
ukupan ekonomski doprinos turizma divljih 
životinja (WT) iznosi 343,6 milijardi dolara. 
Ekvivalentno BDP-u cele ekonomije Južne 
Afrike ili Hong Konga. WT, apsorbuje oko 
21,8 miliona radnih mesta, što je 6,8% od 

ukupnog broja poslova koji su zastupljeni 
u globalnim putovanjima i turizmu u 2018. 
21,8 miliona poslova podržanih turizmom 
divljih životinja je ekvivalent celokupnoj 
populaciji Šri Lanke. Širom Afrike turizam 
divljih životinja predstavlja preko jedne tre-
ćine prihoda od putovanja i turizma.6

Tabela 1. Direktan i ukupan ekonomski doprinos turizma divljih životinja (WT)  
u 2018.godini

Kontinent direktno učešće ukupno
potrošnja 

(mlrd USD)
GDP (mlrd 

USD)
učešće u 
turizmu i 

putovanjima

zaposlenost 
(u milioni-

ma)

GDP (mlrd 
USD)

zaposlenost 
(u milioni-

ma)
Severna 
Amerika

25,4 13,5 2% 0,2 37,6 0,5

Evropa 28,5 13,3 1,6% 0,2 35,4 0,6
Afrika 48,8 29,3 36,3 % 3,6 70,6 8,8
Azija-Pacifik 118,2 53,3 5,8% 4,5 171,2 10,4
Latinska 
Amerika

19,9 10,7 8,6% 0,5 28,9 10,4

Ukupno 241,0 120,1 9,1 343,66,8
Učešće u 
ukupnom 
svetskom 
turizmu i 
putovanjima

4,2% 4,4% 7,4% 3,9% 6,8%

Izvor: WORLDTRAVEL&TOURISMCOUNCIL, The Economic impact of Global Wild Life 
Tourism, August 2019

Iako veliki broj turista smatra da posma-
tranje divljih životinja odnosno tzv. Wildlife 
Watching Tourism nema negativne efekte, 
istraživanja su pokazala potpuno suprotno. 
Prema izveštaju UNWTO Towards Measu-
ring the Economic Value of Wildlife Watc-
hing Tourism in Africa 7% svetskog turiz-
ma odnosi se na turizam divljih životinja, 
segment koji raste godišnje stopom od 3%. 
U 14 zemalja Afrike generiše se oko 142 mi-
liona USD po osnovu ulaznica u zaštićena 
područja.6

Turizam divljih životinja je porastao po-
slednjih godina i nastavlja da raste. U pro-

6  https://www.unwto.org/asia/unwto-
chimelong-why-wildlife (datum pristupa: 
14.9.2023.godine)

cesu rasta je poprimio različite oblike kao 
što su posmatranje divljih životinja, divlje 
životinje u zatočeništvu, lovni i ribolovni 
turizam i sakupljanje i očuvanje životinja.7

Šta se dešava „iza kulisa“ atrakcija sa 
divljim životinjama?

Zabavni parkovi sa divljim životinjama 
privlače ljude iz celog sveta i unosan su 
segment procvata globalne turističke indu-
strije. Prema podacima UNWTO u 2019. 

7  Auster, R.E.; et.al., Wildlife tourism in 
reintroduction projects: Exploring social and 
economic benefits of beaver in local settings. 
Journal for Nature Conservation, Vol. 58, No 
1, 2020, pp. 125920.
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godini bilo je dvostruko više putovanja 
nego 2017. godine. Taj porast dobrim delom 
odnosi se na porast broja kineskih turista 
koji na međunarodna putovanja troše da-
leko više od bilo kog drugog naroda.8 Tu-
rizam povezan sa divljim životinjama nije 
nov, ali društvene mreže daju veliki zamah 
tom delu turističke industrije, stavljajući fo-
tografije susreta sa egzotičnim životinjama 
kao najprivlačnije i najpoželjnije. Aktivno-
sti se dele sa mnoštvom ljudi, kroz „selfije“ 
koje snimaju putnici, turisti i/ili influenseri 
sa društvenih mreža, jednostavnim priti-
skom na ekran mobilnih telefona. Gotovo 
svi milenijalci (25‒38 godina stari) koriste 
društvene mreže dok putuju. Njihovi selfiji 
– plivanje sa delfinima, susret sa tigrovima, 
jahanje na slonovima, slikanje sa medvedi-
ma i drugo – viralne su reklame atraktivnih 
mesta koja privlače na bliska iskustva sa 
životinjama. Uprkos svojoj vidljivosti koju 
pružaju društvene mreže, one ne pokazuju 
šta se događa izvan prizora u fotografskom 
sočivu. Ljudi koji osećaju radost i uzbuđe-
nje što su prišli divljim životinjama obično 
nisu svesni toga da mnoge životinje na tim 
privlačnim mestima uveliko žive potištene, 
loše tretirane, u bolovima.

Negativne posledice turizma zasnova-
nog na posmatranju divljih životinja ispolja-
vaju se u prirodnom staništu životinja, ali i 
na mestima gde su divlje životinje otete iz 
prirodnih staništa kako bi služile za zabavu 
turista. To je posebno uočljivo ukoliko je reč 
o mestima koja negiraju njihove urođene 
potrebe, gde se ponašaju neprirodno, ako su 
zatvorene u kavez, omamljene, vezane lan-
cima i kontrolisane okrutnim postupcima. 
Negativne promene se ispoljavaju u ponaša-
nju, psihologiji i promeni staništa životinja. 
Posebno su divlje životinje osetljive na sve 
gorenavedene promene u periodu razmno-
žavanja i maloletničke faze potomstva. 

8  https://www.e-unwto.org/doi/
pdf/10.18111/9789284421152, UNWTO, 
International Tourism Highlights, 2019 
Edition , datum preuzimanja 27.10.2023.

Turisti se kreću kroz parkove prirode 
džipovima i mini autobusima, a to se ne-
gativno može odraziti na ishranu i razmno-
žavanje životinja i uopšte uznemiriti ih. U 
ekstremnim slučajevima, turisti uživaju u 
posmatranju i fotografisanju trenutaka kada 
su životinje u lovu, kada ubijaju i konzu-
miraju svoj plen. Približavaju se vozilima 
i okupljaju se oko mesta lova da bi videli 
takve prizore čime ometaju životinje. De-
šava se da životinje uginu od gladi, jer im 
plen pobegne upozoren prisustvom turista. 
Postoje i ekstremniji slučajevi kada se fau-
na uništava, ubija ili povređuje radi izrade 
suvenira za turiste od delova tela životinja – 
rogova, krzna, slonove kosti, repova, glava, 
prepariranja i sličnog.

Iza „pripitomljenosti“, kroćenja i dre-
sure divljih životinja koja je turistima 
interesantna, pogotovo na dalekim desti-
nacijama ,„iza kulisa“, krije se prilično su-
rova pozadina. Prema istraživanjima koja su 
sprovedena od strane naučne grupe za oču-
vanje životinjskog sveta sa Oxforda 2015. 
godine, utvrđeno je da godišnje od dva do 
četiri miliona turista novčano učestvuje u 
različitim životinjskim atrakcijama, a čak 
80% njih nije znalo da ovakva mesta imaju 
negativan uticaj na životinje.9 Turisti ras-
polažu oskudnim informacijama, njihova 
edukacija je nedovoljna da bi razumeli kako 
se ophodi prema životinjama – slonovima, 
lavovima, tigrovima, majmunima i drugim 
životinjama koje učestvuju u turističkim ak-
tivnostima. Reč je o patnji hiljada životinja. 
WildCRU istraživanja na 24 vrste turistič-
kih atrakcija sa divljim životinjama, širom 
sveta, uključujući parkove sa slonovima, in-
terakciju sa tigrovima, delfinarijume, susre-
te sa lavovima, uzgajališta azijskih cibetki 
palmašica na plantažama kafe, i uzgajališta 
kornjača, pokazala su da je između 230 i 550 
hiljada životinja koje su turističke atrakci-

9  https://www.worldanimalprotection.org/news/
reporting-global-scale-wildlife-cruelty-tourism-
industry-first-time, datum preuzimanja 27.10.2023.
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je podvrgnuto negativnom tretmanu što se 
odrazilo na njihovo stanje. Pored navedenih, 
poznati su i slučajevi polarnih medveda sa 
metalnim brnjicama koji plešu na ledu pod 
velikim šatorom u Rusiji, kineskih nevesta 
u venčanicama kako jašu mlade slonove i 
tinejdžera na Amazonu kako snimaju „selfi-
je“ sa mladuncima lenjivaca. Većina turista 
ne sluti da su odraslim tigrovima možda od-
stranjene kandže ili su sedirani, omamljeni 
ili i jedno i drugo, da stariji tigrovi boluju od 
teškog apcesa zuba od kojeg im se inficirala 
i trune donja vilica, da se mladunčad tigro-
va i lavova brzo nakon rođenja oduzimaju 
od majke, da su amazonski lenjivci ilegalno 
uzeti iz prašume i da umiru nakon nekoliko 
nedelja u zatočeništvu, da su noćnim prima-
tima patuljastim lorijima na rečnoj pijaci na 
vodi pored Bankoka koji su većinom nele-
galno ulovljeni u divljini oštri zubi zatuplje-
ni ili izvađeni da bi se ljudi zaštitili od otrov-
nog ugriza te životinje. Ne bi trebalo inače 
iznositi iz zemlje u koju se putuje tropske 
ptice, gmizavce, ribe i slične životinje, jer 
se na taj način životinja „otima“ iz njenog 
prirodnog staništa i iz određenih klimatskih 
uslova na koje je navikla, posebno kada je 
reč o endemskim i zakonom zaštićenim vr-
stama. U samo šest tipova atrakcija sa uku-
pno 1.500‒13.000 životinja ispoljili su se 
pozitivni efekti boravka u rezervatima – do-
brobit i očuvanje vrsta.

Slon koji je pripitomljen za potrebe tu-
rizma, na Tajlandu (Maetaman Elephant 
Adventure Camp)10, Baliju (Mason Elep-
hant Park), Šri Lanki (Pinnawala Elephant 
Orphanage, Elephant sanctuary in Rambu-
kkana), je se surovo dresiran, ili bolje reći 
pretrpeo je torturu, koja je za cilj imala da 
u potpunosti slomi volju životinje. Na tro-
godišnjim i četvorogodišnjim slonovima u 
jugoistočnoj Aziji koristi se tehnika phajam 
koja uključuje ograničavanje kretanja i mu-
čenje mladunaca sve do potčinjenosti. Iza 

10  baang chang (tajlandski jezik (ภาษาไทย), – 
kampovi slonova 

tih doživljaja često stoje životinje koje vode 
bedne živote. Turisti poziraju sa slonovima 
koji izvode trikove, dok stariji služe za ja-
hanje. Kako bi slonovi dopustili da ih ljudi 
dodiruju, kao mladi se „slamaju“ – dresiraju 
bolnim ubodima metalnom kukom. Dreseri 
ili čuvari im stavljaju lance sa šiljcima jer 
ponekad udaraju nogom čak i noću. U kam-
povima slonovi trpe povrede počev od ogre-
botina uzrokovanih prolaskom kroz granje 
ili drveće do ozbiljnjih koje su posledica tre-
niranja korišćenjem kuke za treniranje. 

Maetaman je jedna od mnogih životinj-
skih atrakcija u Čijang maju i oko njega, a 
on vrvi od turista. Ljudi se izlivaju iz izlet-
ničkih autobusa i penju na surle slonova 
koji ih, na ubod mahautovog dugog štapa 
sa oštrom metalnom kukom na kraju, podi-
žu u vazduh dok kamere škljocaju. Posetioci 
guraju banane prema slonovskim surlama. 
Gledaju kako mahauti podbadaju svoje slo-
nove – jedne od najinteligentnijih životinja 
na planeti – da bacaju strelice ili naokolo 
udaraju prevelike lopte dok muzika trešti iz 
zvučnika. Mina, jedna od deset Maetama-
novih slonova za predstave je slikarka koja 
dva puta dnevno, pred gomilom brbljivih 
turista sa četkom koja joj se stavlja na vrh 
surle dok joj se upire čelični klin pod surlu 
da usmeri njene poteze četkom dok povlači 
početne boje preko papira. Njene slike se pri 
tome i prodaju turistima. Predstavu Mina 
izvodi (kao i oko 3800 zarobljenih slonova 
u Tajlandu i hiljade širom jugoistočne Azije) 
dok ne bude imala oko deset godina. Potom 
postaje slon za jahanje. Turisti će sedeti u 
sedalu povezanom na njena leđa i ona će 
dnevno napraviti više tura. Kada previše 
ostari ili se razboli i ne bude mogla da nosi 
turiste, sa 55 ili 75 godina – umreće, a ako 
bude imala sreće, dobiće nekoliko godina 
„penzije“. Većinu života provešće na lancu 
u štali.11

11  National Geographic Srbija, novembar 2019, 
str.43‒48.
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Netflixov dokumentarni film Blackfi-
sh122013. godine podrobno govori o or-
kama/ kitovima ubicama kao atrakcija za 
ljude u akva parkovima i njihovom životu 
u zarobljeništvu. Pokazuje skrivenu stranu 
vodenog parka SeaWorld u Orlandu, Flori-
da, SAD, čija je glavna atrakcija orka – kit 
ubica. Ozloglašeni ali u suštini tužni kit ubi-
ca Tilikum je odgovoran za smrt tri osobe, 
uključujući vrhunskog trenera kitova ubica. 
Film je pokazao ponekad razorne posledi-
ce bednog života i okrutnog tretmana tako 
inteligentnih i razumnih stvorenja u zato-
čeništvu i izazvao brzu i žestoku reakciju 
zgrožene američke javnosti. Tokom svog 
boravka u SeaWorldu, Tilikum je bio sme-
šten u rezervoaru koji je sadržao 0,0001% 
(jedan milioniti deo) količine vode koju bi 
preplivao u jednom danu u okeanu. Sout-
hweast Airlines, jedna od kompanija koja je 
imala partnerske poslove sa SeaWorldom, 
prekinula je ugovore, prinosi na deonice su 
opali, a posećenost se drastično smanjila. 
Od avgusta 2015. godine profit SeaWorlda 
je opao za 84% u poređenju sa periodom pre 
izlaska ovog filma.13

Kljunasti delfini se najčešće koriste u 
delfinarijuma posebno za aktivnosti „plivaj 
sa delfinima“ (Dolphin Quest Oahuu, Hono-
lulu, Havaji; Kaluga i Moskva, Rusija i drugi 
akvarijumi, delfinarijumi, zoološki vrtovi) i 
gotovo svi delfini su uzgojeni u zatočeništvu 
i ulovljeni, tačnije oteti, u divljini. Kada ne 
izvode predstave veliki broj delfina bora-
vi u bazenu sa licem nadole što se tumači 
kao najdublja depresija. Dolphin Quest ima 
sertifikat „human“ koji dodeljuje neprofitna 
organizacija za dobrobit životinja American 
Humane. U kompaniji Disney koja nudi su-
srete sa delfinima u nacionalnom parku u 
Epkotu (Orlando, SAD) poštuju standarde 
o dobrobiti životinja Udruženja zooloških 

12  https://www.netflix.com/
13  https://www.theguardian.com/us-news/2015/

aug/06/seaworld-profits-plunge-customers, 
datum pristupa: 20.10.2023.

vrtova i akvarijuma, neprofitne organizacije 
koja akredituje više od 230 objekata širom 
sveta. U Kini ne postoji zakonska regulati-
va o dobrobiti zatočenih životinja, a vodeni 
parkovi sa u divljini uhvaćenim delfinima i 
drugim morskim sisarima su biznis u pro-
cvatu. Turisti na Reci Rio Negro u Brazilu 
guraju se oko amazonskog delfina koji se 
zaleće na ribu – mamac koji drži turistički 
vodič i kao posledicu nadmetanja za mamac 
sa odraslim delfinima mladi delfini na koži 
zadobijaju brojne ogrebotine.

Svaki turizam povezan s divljim živo-
tinjama ne znači neminovno odlazak na 
egzotične destinacije. Putujuće predstave, 
posebno aktuelne u Rusiji i Kini, dovode 
životinje ljudima u malim gradovima. Tako, 
na primer beluge uhvaćene u ruskim voda-
ma ne žive dugo u tim uslovima – instant 
akvarijumima pod šatorima na naduvavanje 
u Saratovu, Rusija. 

Inicijative za zaštitu divljih životinja 
koje su deo turističkih atrakcija

Potrebe divljih životinja se ipak u pot-
punosti mogu zadovoljiti samo u divljini, u 
njihovom prirodnom staništu. Postavlja se 
pitanje kako posmatrati divlje egzotične ži-
votinje na human način. Kako se pokazalo u 
praksi odgovoriti na ovo pitanje je zbunjuju-
će i komplikovano. Idealno bi bilo gledati ih 
iz sigurne daljine u divljini. Međunarodno 
priznate standarde je pokrenuo izveštaj Vla-
de Velike Britanije još 1965. godine. Poznati 
su kao „Brambelovih pet sloboda“ (Bram-
bell’s Five Freedoms) kao pet osnovnih pra-
va u pet domena. Čine okvir za razumevanje 
dobrobiti divljih životinja koji bi trebao da 
bude osnovni aspekt poslovanja svih koji tu-
rističko poslovanje baziraju na atrakcijama 
sa divljim životinjama.14

14  https://wildwelfare.org/welfare-and-
legislation/, datum pristupa: 15.10.2023.
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Prioritetne prednosti dobrobiti životinja 
koje mogu preduzeti organizatori turističkih 
putovanja odnose se na sledeće:15

1. Osiguravanje budućih prihoda: 

Mogućnost upoznavanja različitih životi-
nja će i dalje biti jedan od uzbudljivih aspeka-
ta putovanja na novu destinacija. Na osnovu 
ankete iz 2019. godine,16 81% putnika širom 
sveta smatra da je lepa priroda ključni faktor 
prilikom izbora destinacije, a lokalna fauna 

15  https://www.nationalgeographic.com/travel/
article/how-to-do-wildlife-tourism-right 
How to do wildlife tourism right, Guidelines 
for ethical animal encounters, may 15, 
2019, Natasha Daly, datum preuzimanja 
10.10.2023.

16  https://partner.booking.com/en-gb/
click-magazine/industry-perspectives/our-
commitment-protection-animals, datum 
pristupa 9.9.2023.

Tabela 2. Model Pet sloboda

Pet prava Pet domena

1. Sloboda od 
gladi i žeđi

1. Prehrana – faktori koji se odnose na pristup životinja dovoljnoj količini 
uravnotežene i raznovrsne hrane, kao i čiste vode.

2. Sloboda od 
neudobnosti

2. Okruženje – faktori koji se odnose na primereno okruženje, udoban život, 
poput odgovarajuće temperature, zaklona, podloge, dovoljno prostora, vazdu-
ha, mirisa, nivoa buke, predvidivosti, mesta za odmor i mesta odvojenog od 
gomile.

3. Sloboda od 
bola, ozleda ili 
bolesti

3. Zdravlje – faktori koji osiguravaju dobro zdravlje bez bolesti, težih i lakših 
povreda, kao i odgovarajući nivo fizičkih aktivnosti i higijene; aktivnosti koje 
ne ozleđuju životinje ili im nanose bol.

4. Sloboda ispol-
javanja prirodnih 
oblika ponašanja

4. Ponašanje – faktori koji obezbeđuju raznovrsne, nove i zanimljive interak-
cije u životnoj sredini, i to putem čulnog iskustva, istraživanja, pronalaženja 
hrane, povezivanja sa drugim životinjama, igre, odmora itd. Biti u lancima, 
izvoditi predstave i sarađivati sa turistima – dopuštati da ih jašu, poziraju 
sa njima, da ih peru – nije normalno za divlju životinju čak i ako je rođenau 
zatočeništvu.

5. Sloboda od 
straha i potrese-
nosti

5. Mentalno stanje – ukoliko se životinjama omoguće pozitivna iskustva u 
okviru prethodna četiri funkcionalna domena, to bi trebalo pozitivno da utiče 
i na njihovo mentalno stanje usled blagotvornih osećaja (poput zadovoljstva, 
udobnosti i vitalnosti), kao i odsustva negativnih osećaja (poput straha, frus-
tracije, gladi, bola i dosade); dresura bez straha; ne odvajati mladunce od majki 
pri rođenju; bez neprirodne buke i mnoštva ljudi.

Izvor: https://wildwelfare.org/welfare-and-legislation/ i https://www.nationalgeographic.
com/magazine/issue/june-2019

ima direktan uticaj na ovo iskustvo. Istovre-
meno, putnici sve više znaju i sve više brinu 
o dobrobiti životinja sa kojima se susreću. Na 
osnovu ankete kompanije Kantar TNS koja 
je sprovedena 2019. godine, 85% turista mi-
sli da organizatori turističkih putovanja treba 
da izbegavaju aktivnosti usled kojih životinje 
pate.17 Uspostavljanjem jasnih standarda za 
dobrobit životinja, može se ostvariti vodeća 
pozicija na tržištu. U okviru iste ankete kom-
panije Kantar TNS, 64% putnika je izjavilo 
da ne bi koristilo usluge organizatora putova-
nja ako on zastupa korišćenje divljih životi-
nja za zabavu. 79% korisnika koji su bili sve-
doci okrutnog ponašanja prema životinjama 
je izjavilo da bi bili spremni da plate više za 
određenu aktivnost ukoliko bi znali da živo-
tinje ne pate.

17  https://www.kantar.com/
search#e=0&q=2019%20animals, datum 
pristupa 9.9.2023.
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2. Očuvanje reputacije

Putnicima je stalo do ove teme, a oni 
međusobno dele informacije. Svedoci 
okrutnog ponašanja prema životinjama sve 
više dele ova iskustva onlajn ili čak pokre-
ću kampanje, peticije za borbu protiv loših 
praksi koje vide na putovanjima. Zahva-
ljujući društvenim mrežama i drugim jav-
nim forumima, ove kampanje imaju veću 
vidljivost nego ikada ranije. Uvođenje 
standarda za dobrobit životinja predstavlja 
dugoročnu investiciju u reputaciju brenda.  

3. Pomoć u kreiranju održivog i 
odgovornog turizma

Danas je mnogo manje očigledno koli-
ko zavisimo od prirodnog okruženja, ali ova 
veza je i te kako prisutna. To je ponekad teš-
ko uočljivo, kao npr. u slučaju dabrova – oni 
stvaraju močvare koje obnavljaju vodonosni 
sloj iz kog se snabdevamo pijaćom vodom. 
U drugim slučajevima je suptilna veza izme-
đu ljudi i prirode potpuno očigledna – npr. 
kada je reč o korona virusu. Neminovno je 
da neravnoteža u životnoj sredini utiče i na 
nas, te je u našem interesu da zaštitimo div-
lje životinje i njihovo prirodno okruženje. 
Ukoliko čuvamo ove ekosisteme, osigura-
vamo i opstanak lokacija na kojima živimo 
i radimo, a odgovornim ponašanjem omo-
gućavamo održivost turističkog poslovanja.

4. Podrška praksama koje štite ljudsko 
zdravlje

Zdravlje i dobrobit ljudi, životinja i 
ekosistema su međusobno povezani. Oko 
60% svih postojećih ljudskih bolesti, kao 
i 75% novonastalih, je zoonozno, što znači 
da ih prouzrokuju patogeni koji prelaze sa 
životinja na ljude. Pridržavanje standarda za 
dobrobit životinja stoga nije samo moralni 
i finansijski imperativ. Važno je i za zdrav-
lje ljudi jer drastično smanjuje nastanak i 
širenje zaraznih bolesti. Postupno ukidanje 
korišćenja zatočenih divljih životinja za za-
bavu je ključan aspekt ovih nastojanja.

Standardi za dobrobit životinja treba 
da budu uključeni u poslovnu misiju i vi-

ziju razvoja turizma na svakoj turističkoj 
destinaciji. Primenom tih standarda ciljevi 
će biti konkretni i jasnije će biti smernice o 
tome šta je prihvatljivo, a šta ne. Organiza-
cija World Animal Protection nudi potrebne 
alatke koje pomažu da se sastave, procene 
i poboljšaju pravila za dobrobit životinja.18 

Sa jasnim pravilima, može se početi sa 
procenom trenutnih partnerstva u skladu sa 
njima i kontrolisati da li svi pružaoci usluga 
sa kojima se sarađuje ispunjavaju standarde 
koji su navedeni u okviru donesenih pravila 
za dobrobit životinja? Da li se nešto može 
poboljšati? Ukoliko neki od pružalaca uslu-
ga nudi zabavu koja uključuje divlje životi-
nje, može se postupno početi sa ukidanjem 
ove turističke aktivnosti i umesto njih ponu-
diti odgovornije opcije.

U nekim razvijenim sredinama postoje 
cirkuske predstave u kojima se koriste ho-
logrami umesto pravih životinja, kao što je 
to u Nemačkoj cirkus Roncalli, 19 prvi koji 
je zamenio životinje hologramima. „Poseti-
oci mogu da uživaju u realističnom pogle-
du na životinje u punoj akciji, animacije su 
kompjuterski urađene a životinje prikazane 
u realnoj veličini, izvode sve ono što se u 
cirkusima može videti, pa i više od toga. Sa 
11 projektora, laserima i objektivima, može 
se učiniti da se predstava odvija na takođe 
radikalan način, ali u suprotnom smeru od 
mučne dresure. Možda to jeste još jedno 
unapređenje u industriji zabave i samo za-
bave radi, ali nije loše znati da postoji cirkus 
gde publiku zabavljaju životinje koje nisu 
prošle dresuru.“20

Turistima bi trebalo objasniti šta podra-
zumeva dobrobit životinja i koje se mere 
preduzimaju. Oni imaju podjednaku od-
govornost kada je reč o životinjama kao i 

18  https://www.worldanimalprotection.org.uk/
datum pristupa: 24.8.2023.

19  https://www.euronews.com/
video/2023/09/11/german-circus-replaces-
live-animals-with-holograms, datum 
pristupa 11.9.2023

20  Igor Rill, Eksploatacija, završna reč, 
National Geograghic, jun, 2019, str. 122
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organizatori turističkih aktivnosti sa divljim 
životinjama. Ponuda održivih aktivnosti 
koje ne ugrožavaju životinje u velikoj meri 
doprinosi zaštiti lokalne životne sredine. 
Ukoliko se postave znaci ili podele informa-
tivni materijali o odgovornom turizmu koji 
uključuje divlje životinje, može se uticati 
i na ponašanje gostiju – tokom boravka na 
konkretnoj atrakciji ili u objektu, ali i na bu-
dućim putovanjima.

Kako bi se napori i prakse na očuvanju 
dobrobiti divljih životinja ostvarili, potreb-
na je i finansijska „infuzija“. Goodwin i 
drugi,21govore o filantropiji putovanja (Tra-
vel philanthrop) kao izrazu pod čijim se 
„kišobranom“ nalaze: donacije pojedinaca, 
prikupljanje sredstava na korporativnom 
nivou i volontiranje . Maathai22ističe da se 
filantropija putovanja odnosi na pomoć u ra-
zvoju turizma nekog područja, pri čemu se 
sredstva, radna snaga i/ili drugi resursi koji 
se koriste u turizmu doniraju za razvoj za-
jednice i ekološke inicijative.

Turistička industrija povezana sa divljim 
životinjama udovoljava ljudima koji vole 
životinje, ali često nastoji da poveća profit 
eksploatišući životinje od rođenja do smrti. 
Profitabilnost te industrije uveliko zavisi od 
uverenja ljudi da se životinje, za koje pla-
ćaju da ih gledaju ili jašu ili hrane, takođe 
zabavljaju. To delimično uspeva zato što tu-
risti u nepoznatoj okolini i željni novog po-
zitivnog iskustva po pravilu ne razmišljaju 
o mogućnostima da pomažu u povređivanju 
životinja. Društvene mreže povećavaju zbr-
ku: naivna podrška prijatelja i trendsetera le-
gitimiše takva mesta pre nego što se putnik 

21  Goodwin, H., McCombes, L., & Eckardt, 
C. (2009). Advances in travel philanthro-
py: Raising money through the travel and 
tourism industry for charitable purposes. 
WTM Responsible Tourism Day (Report 
Retrieved from www.icrtourism.org/doc-
uments/2_nov_wtm_tp_final_report.pdf , 
ICRT Occasional Paper, datum preuzimanja, 
24.8.20232009

22  Maathai, W. (2011). Challenge for Africa. 
Knopf Doubleday Publishing Group, 2010, 
ISBN 0307390284, 9780307390288

uopšte približi životinji. Uloga društvenih 
mreža u tom problemu donekle je prepozna-
ta. U decembru 2017. godine, nakon istra-
živačke reportaže u National Geographic-u 
o štetnom turizmu povezanom sa divljim 
životinjama u amazonskom Brazilu i Pe-
ruu, Instagram je uveo praksu: korisnik koji 
klikne ili pretražuje jedan od mnogih hašta-
gova poput #slothselfie# i #tigercubselfie#, 
sada dobija pop-ap, odnosno upozorenje 
koje se aktivira preko aplikacije kada kori-
snik pokuša da pošalje poruku nekome ko je 
već označen kao neko ko ugrožava dobrobit 
životinja, tako da upućuje da sadržaj koji će 
gledati može biti štetan za životinje. 23

Zaključak

Sektor turizma sa divljim životinjama 
bilo da je reč o aktivnostima u prirodnom 
staništu životinja ili njihovom otimanju 
iz prirodnih staništa i „pripitomljavanje“, 
kroćenje i dresiranje kako bi u turističkim 
atrakcijama širom sveta na ulicama, u ho-
telima, tematskim parkovima, okenarijumi-
ma, akvarijumima, zoološkim vrtovima i 
slično, u stalnom je porastu. 

Pored ekonomskih rezultata koji govore 
u prilog ovoj tvrdnji, potrebno je da se svi 
sektori u turizmu, ekonomiji pa i ukupnoj 
društvenoj politici uključe u podizanje sve-
sti o potrebi humanog postupanja sa divljim 
životinjama koje žive u bilo kom obliku 
zatočeništva.

Profitabilnost turističke industrije uveliko 
zavisi od uverenja ljudi da se životinje, za 
koje plaćaju da ih gledaju jašu, hrane, pliva-
ju sa njima takođe zabavljaju. Ukoliko se ne 
obezbedi sigurnost životinja i ne otkloni nji-
hova patnja koja prati turističku zabavu, kao 
i u drugim aspektima očuvanja i zaštite živog 
sveta, troškovi mogu biti visoki, dugoročno 
i fatalni, ne samo u ekonomskom smislu. 
Ohrabruju inicijative institucija i pojedinaca 
koji se zalažu za prava divljih životinja, pri 
čemu je UN WTO nosilac svih „krovnih“ ak-
tivnosti, upozorenja i preporuka koje su proi-
zašle iz ekspertskih istraživanja. 

23  National Geographic Srbija, jun 2019, str. 44
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DOPRINOS SEKTORA TURIZMA NEUTRALISANJU EKSTERNE 
NERAVNOTEŽE U ZEMLJAMA ZAPADNOG BALKANA

THE CONTRIBUTION OF THE TOURISM SECTOR TO THE 
NEUTRALIZATION OF THE EXTERNAL IMBALANCE IN THE WESTERN 

BALKAN COUNTRIES
Apstrakt: Izuzev doprinosa ekonomskom 
rastu i razvoju nacionalne ekonomije, sek-
tor turizma može predstavljati važan faktor 
reduciranja platnobilansne neravnoteže. 
Zahvaljujući višem izvozu u poređenju sa 
uvozom turističkih usluga stvaraju se uslo-
vi za ostvarenje suficita u razmeni turistič-
kih usluga koji mogu biti značajan izvor 
finansiranja deficita tekućeg računa. Za 
zemlje Zapadnog Balkana ovo može biti 
posebno važno budući da se one odlikuju 
platnobilansnom neravnotežom, ali i ujed-
no poseduju značajne turističke potenci-
jale koji se dodatno mogu valorizovati u 
cilju smanjenja deficita tekućeg računa i 
ublažavanja problema eksterne neravno-
teže. Imajući navedeno u vidu, u radu se 
nastoji kvantifikovati doprinos sektora tu-
rizma u finansiranju deficita tekućeg raču-
na zemalja Zapadnog Balkana u periodu 
2007‒2022. godina. Rezultati istraživanja 
sugerišu da značaj sektora turizma, kao 
faktora finansiranja platnobilansne nerav-
noteže, značajno varira među analizira-
nim ekonomijama, pri čemu je u svim po-
smatranim zemljama evidentan pozitivan 
doprinos sektora turizma u neutralisanju 
deficita tekućeg računa. Izuzev navedenog, 
istraživanjem se nastoji ukazati da postoji 
značajan prostor ne samo za razvoj turi-
stičkog potencijala u zemljama Zapadnog 
Balkana, već i za njegov izraženiji dopri-
nos u reduciranju platnobilansne neravno-
teže kao jednog od ključnih razvojnih ogra-
ničenja posmatranih privreda.

Ključne reči: turizam, tekući račun, ekster-
na neravnoteža,  Zapadni Balkan.

Abstract: Apart from the contribution to eco-
nomic growth and development of the national 
economy, the tourism sector can represent an 
important factor in reducing the balance of 
payments imbalance. Thanks to the higher ex-
port compared to the import of tourist servic-
es, conditions are created for realizing a sur-
plus in the exchange of tourist services, which 
can be a significant source of financing the 
current account deficit. This can be particular-
ly important for the countries of the Western 
Balkans, since they are characterized by a bal-
ance of payments imbalance, but at the same 
time they have significant tourism potential 
that can be further valorized in order to reduce 
the current account deficit and mitigate the 
problem of external imbalance. Bearing the 
above in mind, the paper tries to quantify the 
contribution of the tourism sector in financing 
the current account deficit of the countries of 
the Western Balkans in the 2007‒2022 peri-
od. The results of the research suggest that the 
importance of the tourism sector, as a factor 
in financing the balance of payments imbal-
ance, varies significantly among the analyz-
ed economies, with a positive contribution of 
the tourism sector in neutralizing the current 
account deficit recorded in all observed coun-
tries. Apart from the above, the research tries 
to show that there is a significant possibilities 
not only for the development of tourism poten-
tial in the countries of the Western Balkans, 
but also for its significant contribution in re-
ducing the balance of payments imbalance as 
one of the key development limitations of the 
observed economies.

Key words: tourism, current account, exter-
nal imbalance, Western Balkan. 
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Uvod

Eksterna neravnoteža predstavlja jedan 
od ključnih makroekonomskih problema 
zemalja Zapadnog Balkana. Liberalizacija 
ekonomskih tokova, veća otvorenost pri-
vrede, dinamičniji porast uvoza kao i niska 
tehnološka intenzivost izvoza primarni su 
uzroci deficita tekućeg računa i platnobi-
lansne neravnoteže u privredama Zapad-
nog Balkana. Pored navedenog, negativni 
bilansi računa primarnog dohotka dodatno 
stvaraju pritisak na platnobilansnu poziciju 
određenih zapadnobalkanskih ekonomija. 
Oni su prvenstveno rezultat odliva dohot-
ka po osnovu stranih direktnih, ali i ostalih 
investicija.

Prisustvo eksterne neravnoteže u dugom 
roku može predstavljati ozbiljan problem za 
nacionalnu ekonomiju. Rastući i dugotrajni 
deficiti tekućeg računa ne mogu se u nedo-
gled generisati budući da je potrebno pro-
naći izvore za njihovo finansiranje. Iskustva 
privreda Zapadnog Balkana sugerišu da se 
pretežno deficiti tekućeg računa finansiraju 
zaduživanjem u inostranstvu, pri čemu je 
i priliv stranih direktnih investicija tokom 
poslednjih nekoliko godina postao značajan 
izvor finansiranja deficita tekućeg računa. 
Nezavisno od toga da li se deficiti tekućeg 
računa finansiraju zaduživanjem u inostran-
stvu ili pak prilivom stranih direktnih inve-
sticija, glavna manjkavost pomenutih izvora 
finansiranja ogleda se u činjenici da održi-
vost deficita tekućeg računa zavisi od spre-
mnosti inostranih poverilaca da ovaj deficit 
finansiranju. Zaduživanje u inostranstvu 
ne može biti dugoročna opcija budući da 
prekomerno povećanje spoljne zaduženo-
sti zemlje otežava mogućnost za dobijanje 
novih kredita i servisiranje postojećih. Pri-
tom, sa povećanjem stepena spoljne zadu-
ženosti, uslovi za dobijanje novih kredita su 
često rigorozniji, praćeni višim kamantnim 
stopama, što se u krajnjoj instanci veoma 
nepovoljno može odraziti na solventnost 
privrede.

Problem eksterne neravnoteže u privre-
dama Zapadnog Balkana u značajnoj meri 
umanjuju suficiti na računu sekundarnog do-

hotka. Zahvaljujući transferima iz inostran-
stva, mahom od domaćeg stanovništva na 
radu ili boravku u inostranstvu, deficit teku-
ćeg računa ne predstavlja još uvek primarni 
makroekonomski problem. U tom kontekstu 
najznačajniju ulogu imaju doznake odnosno 
lični transferi koji imaju značajno učešće u 
strukturi bruto domaćeg proizvoda i u veli-
koj meri umanjuju pritisak na platnobilan-
snu poziciju posmatranih zemalja.

Pored računa sekundarnog dohotka, 
bilans usluga tokom poslednjih nekoliko 
godina postaje sve značajnija komponenta 
tekućeg računa privreda Zapadnog Balka-
na. Suficiti bilansa usluga, kao rezultat vi-
šeg izvoza u poređenju sa uvozom usluga 
u sve većoj meri neutrališu negativan saldo 
bilansa roba i time dodatno doprinose urav-
noteženju platnobilansne pozicije zapad-
nobalkanskih ekonomija. U značajnoj meri 
ostvareni suficiti bilansa usluga rezultat su 
pozitivnog salda u razmeni turističkih uslu-
ga, odnosno većeg izvoza u poređenju sa 
uvozom turističkih usluga.

Analogno tome, predmet rada se bazira 
na identifikovanju uloge sektora turizma u 
reduciranju eksterne neravnoteže u privre-
dama Zapadnog Balkana. Cilj rada je da se 
ustanovi u kojoj meri sektor turizma obez-
beđuje finansiranje deficita tekućeg računa 
zapadnobalkanskih ekonomija. Na bazi ova-
ko definisanog predmeta i cilja istraživanja 
u radu će biti ispitana sledeća hipoteza: 

H1: Sektor turizma značajno doprinosi 
reduciranju platnobilansne neravnoteže u 
zemljama Zapadnog Balkana.

Izuzev uvoda i zaključka, rad se sastoji 
iz tri dela. U prvom delu rada, prikazana su 
turistička kretanja u privredama Zapadnog 
Balkana. Drugi deo rada bazira se na istra-
živanju platnobilansne pozicije zapadnobal-
kanskih ekonomija, sa osvrtom na ključne 
generatore deficita tekućeg računa. U tre-
ćem delu rada prikazan je doprinos sektora 
turizma uravnoteženju platnog bilansa pri-
vreda Zapadnog Balkana, dok su u okviru 
zaključnih razmatranja sumirani rezultati 
istraživanja uz ograničenja i pravce budućih 
istraživanja.
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Turistička kretanja u zemljama 
Zapadnog Balkana

Geografski položaj, povoljna klima, rela-
tivno kvalitetne saobraćajnice, raznovrsnost 
prirodnih resursa samo su neka od ključnih 
obeležja turističkog potencijala zemalja Za-
padnog Balkana. Izuzev navedenog, bogato 
kulturno nasleđe zapadnobalkanskih ekono-
mija važan je faktor pozicioniranja ovih eko-
nomija na globalnoj turističkoj mapi (Benner, 
2020). U kontekstu značaja sektora turizma 
za privrede Zapadnog Balkana mahom je is-
pitivan njegov doprinos ekonomskom rastu 
(Tomić 2012; Čerović et.al., 2015; Selimi et. 
al., 2017; Gričar et.al., 2021; Hristov Stančić 
et.al., 2022; Radukić et.al., 2022) kako di-
rektnim putem tako i kroz doprinos srodnim 
privrednim delatnostima. Međutim, pored 
doprinosa dinamičnijem razvoju privrede, 
sektor turizma se stimulativno može odraziti 
na zaposlenost (Kruja, 2012; Pantić & Milo-
jević 2017) i bolju pozicioniranost privrede 
u globalnim okvirima. 

U cilju kvantifikovanja značaja sektora 
turizma za privrede Zapadnog Balkana u 
tabeli 1 je prikazan udeo sektora turizma 
u bruto nacionalnom proizvodu posmatra-
nih ekonomija. Na bazi navedenog može se 
ustanoviti da je najveći doprinos sektora tu-
rizma prisutan u Crnoj Gori i Albaniji u po-
ređenju sa ostalim ekonomijama Zapadnog 
Balkana. Preciznije rečeno na nivou posma-
tranog perioda u proseku sektor turizma je 
učestvovao sa 19,36% u bruto nacionalnom 
proizvodu Crne Gore, odnosno sa 14,18% 
u bruto nacionalnom proizvodu Albanije. 
Sa druge strane kada se posmatraju preo-
stale ekonomije Zapadnog Balkana, nešto 
izraženiji značaj sektora turizma može se 
identifikovati u slučaju Bosne i Hercegovi-
ne (4,5%), dok je u preostale dve ekonomije 
(Srbija i Severna Makedonija) udeo sekto-
ra turizma u bruto nacionalnom proizvodu 
znatno manji. 

Tabela 1. Učešće sektora turizma u GNP zemalja Zapadnog Balkana (u %)
Godina Srbija CG BiH Albanija SM
2007. 2,4 17,93 5,1 13,85 2,6
2008. 2,1 18,90 4,8 14,36 2,6
2009. 2,2 19,04 4,3 16,71 2,5
2010. 2,3 18,46 3,9 14,91 2,1
2011. 2,3 20,38 3,9 14,22 2,3
2012. 2,5 21,04 4 13,17 2,4
2013. 2,5 20,81 4,1 13,07 2,5
2014. 2,9 20,88 4,1 13,98 2,6
2015. 3,3 23,36 4,8 14,17 2,7
2016. 3,6 22,34 5,1 15,35 2,7
2017. 3,9 22,86 5,4 15,75 2,9
2018. 3,8 22,23 5,6 15,21 3,1
2019. 3,9 23,02 6 15,96 3,2
2020. 2,7 3,8 2,2 8,2 2
2021. 3,4 15,39 4,2 13,83 2,8

Prosek 2,92 19,36 4,5 14,18 2,6
Izvor: https://www.worlddata.info/europe/ 
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Kada je reč o izvozu turističkih usluga, 
sa slike 1 može se uočiti da najviše vredno-
sti izvoza turističkih usluga beleže Albanija 
i Republika Srbija, dok se na trećoj poziciji 
tokom većeg dela posmatranog perioda na-
lazi Crna Gora. Interesantno je primetiti da 
je u poslednje tri godine posmatranog pe-

rioda, u pogledu izvoza turističkih usluga 
Bosna i Hercegovina prestigla Crnu Goru. 
Na začelju ove liste nalazi se Severna Ma-
kedonija, u kojoj je u periodu između 2007 
i 2019. godine prisutan trend kontinuiranog 
rasta izvoza turističkih usluga.

Slika 1. Izvoz turističkih usluga (mln USD)

Ono što se takođe može uočiti sa slike 
1 jeste da sve ekonomije beleže pad izvoza 
turističkih usluga u 2020. godini usled pan-
demije virusa Covid 19, pri čemu je posledi-
cama u najmanjoj meri bio izložen turistički 
sektor Severne Makedonije. Međutim, u 
poslednjoj godini posmatranog vremenskog 
intervala, Albanija, Republika Srbija i Bo-
sna i Hercegovina beleže rekordne vredno-
sti izvoza turističkih usluga u poređenju sa 
ostatkom perioda. Navedeno ukazuje da su 
se turistički sektori ovih ekonomija relativ-
no brzo oporavili od posledica pandemije 
virusa Covid 19, što se ne može potvrditi u 
slučaju turističkog sektora Crne Gore.

Dinamika uvoza turističkih usluga u ze-
mljama Zapadnog Balkana prikazana je na 

slici 2. Na bazi navedenog može se ustano-
viti da Albanija i Republika Srbija beleže 
više vrednosti uvoza turističkih usluga u po-
ređenju sa preostalim ekonomijama Zapad-
nog Balkana. Sve do 2019. godine Albanija 
je beležila više vrednosti uvoza turističkih 
usluga u poređenju sa Republikom Srbijom, 
pri čemu se navedeni dispariteti smanjuju 
od 2015. godine. Tokom poslednje tri godi-
ne posmatranog intervala Republika Srbija 
je prestigla Albaniju u pogledu vrednosti 
uvoza turističkih usluga. Ono što se takođe 
može primetiti sa slike 2 je da su pomenute 
dve privrede u većoj meri bile suočene sa 
smanjenjem uvoza u poređenju sa izvozom 
turističkih usluga tokom pandemije virusa 
Covid 19.

Izvor: IMF, 2023.
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Kada je reč o preostalim ekonomijama 
Zapadnog Balkana, može se uočiti da je u 
Bosni i Hercegovini i Severnoj Makedoniji 
uvoz turističkih usluga dosta ujednačen, pri 
čemu je u inicijalnim godinama posmatra-

nog perioda, Bosna i Hercegovina beležila 
nešto više vrednosti uvoza. Na poslednjoj 
poziciji se nalazi Crna Gora koja je u po-
smatranom periodu ostvarila najmanju vred-
nost uvoza turističkih usluga

Slika 2. Uvoz turističkih usluga (mln USD)

Izvor: IMF, 2023.

Tabela 2. Bilans turističkih usluga (mln USD)

Godina Srbija Crna Gora BiH Albanija
Severna 

Makedonija
2007. -176.3 593.0 520.6 110.3 84.2
2008. -309.9 770.9 543.1 159.2 92.1
2009. -93.5 696.0 443.4 242.9 117.6
2010. -155.1 667.1 395.1 251.0 105.4
2011. -114.9 837.0 475.0 67.3 127.4
2012. -110.0 769.9 475.7 179.3 122.3
2013. -63.6 832.5 551.8 -6.0 136.0
2014. -36.4 861.3 580.1 109.5 145.9
2015. -54.2 857.9 546.7 261.8 105.2
2016. -51.4 866.8 604.6 430.6 99.8
2017. -36.1 999.2 681.3 510.2 119.7
2018. -95.9 1,102.5 822.9 506.4 122.8
2019. -201.3 1,166.8 888.1 558.9 113.7
2020. 129.9 136.1 293.1 371.6 105.2
2021. 264.8 852.1 771.5 992.1 165.6
2022. 133.4 1,020.9 1,130.4 1,104.2 167.8

Izvor: IMF, 2023.
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Uzimajući u obzir vrednosti uvoza i izvo-
za turističkih usluga u tabeli 2 je prikazan sal-
do turističkih usluga u zemljama Zapadnog 
Balkana. Na bazi navedenog može se uočiti 
da u poslednje tri godine posmatranog peri-
oda sve ekonomije beleže suficit u razmeni 
turističkih usluga kao rezultat višeg izvoza 
u poređenju sa uvozom turističkih usluga. 
Osvrtom na celokupan posmatrani period 
kontinuirane suficite u razmeni turističkih 
usluga beleže Crna Gora, Bosna i Hercego-
vina i Severna Makedonija, pri čemu Crna 
Gora beleži nešto više vrednosti suficita u 
poređenju sa ostalim ekonomijama. Kada 
je reč o Albaniji, ova ekonomija je u 2013. 
godini ostvarila deficit u razmeni turističkih 
usluga, dok u preostalom delu posmatra-
nog perioda su prisutni kontinuirani suficiti. 
Obratan trend u poređenju sa ostalim posma-
tranim ekonomijama prisutan je u Republici 
Srbiji koja je tokom većeg dela posmatranog 
perioda beležila deficite u razmeni turističkih 
usluga, dok su u poslednje tri godine ostvare-
ni suficiti prvenstveno usled smanjenja uvo-
za turističkih usluga i generalno bržeg rasta 
izvoza u poređenju sa uvozom turističkih 
usluga (Janković et.al., 2022).

Sublimirajući sve navedeno može se 
zaključiti da je u posmatranom periodu 
ostvaren porast turističkog prometa u ze-
mljama Zapadnog Balkana, prvenstveno 
na strani izvoza turističkih usluga. Najveći 
doprinos porastu turističkog prometa u za-
padnobalkanskoj regiji pružaju turistički 
sektori Albanije i Republike Srbije koji su 
u posmatranom periodu zabeležili najveće 
povećanje uvoza i izvoza turističkih usluga. 
Ono što je svakako pozitivno je što na kraju 

posmatranog perioda svi turistički sektori 
zemalja Zapadnog Balkana beleže suficite u 
razmeni turističkih usluga što stvara uslove 
za značajan priliv deviznih sredstava koji 
mogu biti važan izvor finansiranja defici-
ta tekućeg računa i neutralisanja eksterne 
ravnoteže.

Analiza tekućeg računa privreda 
Zapadnog Balkana

Prisustvo eksterme neravnoteže predstav-
lja limitirajući faktor ekonomskog razvoja 
privreda Zapadnog Balkana. Ključni uzrok 
eksterne neravnoteže u posmatranim privre-
dama, nesumnjivo predstavlja deficit tekućeg 
računa. Negativan saldo tekućeg računa u 
zemljama Zapadnog Balkana rezultat je ne-
sklada između štednje i investicija, odnosno 
proizvodnje i potrošnje. Preciznije rečeno, 
investicione potrebe zemalja Zapadnog Bal-
kana, premašuju akumulacione kapacitete 
ovih privreda tako da se prisutni gep odraža-
va kroz prisustvo deficita tekućeg računa.

U kontekstu zemalja Zapadnog Balkana, 
problem prisustva deficita tekućeg računa ne 
ogleda se samo u visini deficita već i u nje-
govom kontinuiranom ispoljavanju. Osvr-
tom na tabelu 3 može se uočiti da tokom 
čitavog posmatranog perioda (2007‒2022) 
sve privrede Zapadnog Balkana (izuzetak 
Severna Makedonija u 2018. godini) bele-
že deficite tekućeg računa. Negativan saldo 
tekućeg računa u relativno dugom vremen-
skom periodu ukazuje da se radi o problemu 
strukturne prirode, koji podrazumeva spo-
rovđenje strukturnih prilagođavanja i odgo-
varajuće izmene privredne strukture.

Tabela 3. Saldo tekućeg računa u zemljama Zapadnog Balkana (mln USD)
Godina Srbija Crna Gora BiH Albanija Severna 

Makedonija
2007. -7,524.0 -1,464.1 -1,450.1 -1,150.8 -605.7
2008. -10,537.2 -2,256.8 -2,643.8 -2,013.2 -1,235.8
2009. -2,799.4 -1,151.5 -1,135.3 -1,852.5 -609.6
2010. -2,692.2 -852.1 -1,030.7 -1,355.6 -198.3
2011. -5,088.2 -664.7 -1,767.3 -1,667.2 -261.7
2012. -4,726.6 -638.7 -1,486.0 -1,256.6 -319.1
2013. -2,794.2 -511.4 -968.2 -1,184.9 -177.2
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Godina Srbija Crna Gora BiH Albanija Severna 
Makedonija

2014. -2,634.7 -570.4 -1,364.2 -1,425.4 -54.7
2015. -1,370.2 -443.1 -826.0 -979.8 -172.3
2016. -1,190.0 -707.5 -804.3 -900.4 -284.3
2017. -2,322.7 -761.4 -875.8 -982.2 -66.3
2018. -2,459.1 -943.0 -661.8 -1,016.2 18.2
2019. -3,535.3 -795.7 -531.9 -1,218.9 -376.5
2020. -2,176.8 -1,237.0 -658.6 -1,314.6 -360.4
2021. -2,654.4 -541.2 -557.9 -1,369.7 -420.2
2022. -4,434.0 -817.7 -1,101.2 -1,134.7 -840.4

Izvor: IMF, 2023.

Analizirajući dinamiku salda tekućeg 
računa prikazanu u tabeli 3 može se usta-
noviti da među posmatranim ekonomijama, 
Republika Srbija beleži najviše nivoe defi-
cita tekućeg računa, dok preostale ekono-
mije beleže značajno manje vrednosti ovog 
pokazatelja, pri čemu su najmanji nivoi 
deficita zabeleženi u Severnoj Makedoniji. 
Dodatno, može se ustanoviti da je dinamika 
tekućeg računa u posmatranim privredama u 
velikoj meri osetljiva na privredna kretanja 
u globalnoj ekonomiji. Tome govori u pri-
log činjenica da su, u recesionim periodima 
(svetska finansijska kriza, pandemija Covid 
19, rusko-ukrajinski oružani sukob), sve 
posmatrane ekonomije beležile rast deficita 
tekućeg računa. Primera radi, u 2008. go-
dini u svim privredama Zapadnog Balkana 
ostvarene su najviše vrednosti deficita teku-
ćeg računa tokom analiziranog vremenskog 
intervala (Kovačević, 2017).

Posmatrajući ključne uzroke deficita te-
kućeg računa zapadnobalkanskih privreda 
primarno se može izdvojiti negativan spolj-
notrgovinski saldo, prvenstveno u domenu 
roba, obzirom da sve posmatrane ekonomi-
je beleže visoke i kontinuirane deficite rob-
ne razmene (Sadiku et.al. 2015). Obratne 
tendencije prisutne su u domenu razmene 
usluga, budući da sve posmatrane ekonomi-
je beleže suficite u razmeni usluga. Najveći 
doprinos pozitivnom saldu spoljnotrgovinske 
razmene usluga u zemljama Zapadnog Bal-
kana daju turističke usluge (većina posma-
tranih zemalja) odnosno ICT usluge kada je 

u pitanju Republika Srbija (Kalinović et.al., 
2022). Izuzev negativnog salda spoljnotrgo-
vinske razmene roba, deficitu tekućeg raču-
na u privredama Zapadnog Balkana dodatno 
doprinosi negativan bilans računa primarnog 
dohotka prvenstveno u Republici Srbiji i Se-
vernoj Makedoniji mahom po osnovu odliva 
dohotka po osnovu stranih direktnih investi-
cija. Sa druge strane, u Crnoj Gori, Bosni i 
Hercegovini i Albaniji prisutne su nešto dru-
gačije tendencije budući da su tokom većeg 
dela posmatranog perioda navedene ekono-
mije beležile suficite na računu primarnog 
dohotka. Konačno, kada je reč o računu se-
kundarnog dohotka, ova komponenta značaj-
no doprinosi uravnoteženju platnobilansne 
pozicije zemalja Zapadnog Balkana, pri-
marno usled visokog neto priliva doznaka iz 
inostranstva (Meyer & Shera 2015; Čakajac 
et.al., 2023). Značaj doznaka u finansiranju 
deficita tekućeg računa posebno je izražena 
u privredama Srbije i Bosne i Hercegovine.

Pored visine i konitinuiteta deficita teku-
ćeg računa, negativan saldo ovog pokazate-
lja predstavlja makroekonosmki problem u 
privredama Zapadnog Balkana i sa aspekta 
njegove održivosti. Analogno tome, održi-
vost deficita tekućeg računa predstavlja ve-
oma bitan pokazatelj koji ukazuje na ekster-
nu poziciju zemlje i mogućnost da servisira 
svoje obaveze (Kovačević, 2020). Anailza 
održivosti deficita tekućeg računa najčešće 
se sprovodi stavljanjem u odnos visine de-
ficita i nivoa bruto domaćeg proizvoda. Na 
bazi navedenog proizilazi, da se brži porast 
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bruto domaćeg proizvoda odnosno više sto-
pe ekonomskog rasta u poređenju sa pora-
stom deficita tekućeg računa stimulativno 
odražavaju na njegovu održivost i obratno. 

Sa aspekta održivosti deficita tekućeg 
računa, smatra se da njegovo učešće u bruto 
domaćem proizvodu ne bi trebalo da preva-
zilazi 5% (Janković, 2015). Međutim, eko-
nomska realnost ukazuje da je veoma teško 
identifikovati momenat kada deficit tekućeg 

računa postaje neodrživ odnosno kada po-
staje ozbiljan makroekonomski problem 
(Devadas & Loyaza, 2018). Posmatraju-
ći privrede Zapadnog Balkana, iz tabele 4 
može se uočiti da je tokom većeg dela po-
smatranog perioda održivost tekućeg računa 
posebno bila narušena u Crnoj Gori, Srbiji 
i Albaniji, dok bolje rezultate na području 
održivosti tekućeg računa beleže Bosna i 
Hercegovina i Severna Makedonija. 

Tabela 4. Saldo tekućeg računa kao % BDP-a
Godina Srbija Crna Gora BiH Albanija Severna 

Makedonija
2007. -17,4 -39,8 -9,2 -10,8 -7,3
2008. -20,2 -49,6 -13,8 -15,6 -12,5
2009. -6,2 -27,7 -6,4 -15,4 -6,5
2010. -6,4 -20,6 -6,0 -11,4 -2,1
2011. -10,3 -14,6 -9,5 -12,9 -2,5
2012. -10,9 -15,6 -8,6 -10,2 -3,3
2013. -5,8 -11,5 -5,3 -9,3 -1,6
2014. -5,6 -12,4 -7,4 -10,8 -0,5
2015. -3,5 -10,9 -5,0 -8,6 -1,7
2016. -2,9 -16,2 -4,7 -7,6 -2,7
2017. -5,3 -15,7 -4,8 -7,5 -0,6
2018. -4,9 -17,1 -3,2 -6,7 0,1
2019. -6,9 -14,4 -2,6 -7,9 -3,0
2020. -4,1 -25,9 -3,3 -8,7 -2,9
2021. -4,2 -9,2 -2,4 -7,6 -3,0
2022. -7,0 -13,5 -4,5 -6,0 -6,2

Izvor: https://data.worldbank.org/indicator/BN.CAB.XOKA.
GD.ZS?end=2022&locations=BA&start=2007&view=chart 

Sve navedeno upućuje na ozbiljnost de-
ficita tekućeg računa kao jednog od ključ-
nih makroekonomskih problema zemalja 
Zapadnog Balkana. Iako u poređenju sa 
Republikom Srbijom, ostale privrede Za-
padnog Balkana beleže niže nivoe deficita 
tekućeg računa u apsolutnom smislu, nje-
govo učešće u bruto domaćem proizvodu 
je i dalje iznad granice održivosti što može 
imati ozbiljne makroekonomske reperkusije 
u budućnosti. Prisustvo kontinuiranih defi-
cita sa bržim tempom rasta u poređenju sa 
rastom izvoza i bruto domaćeg proizvoda 
može stvoriti ozbiljne probleme u pogledu 
njegovog dugoročnog finansiranja. Navede-

no će dodatno pojačati pritisak na eksterne 
izvore finansiranja primarno kroz zaduživa-
nje u inostranstvu i podsticanje priliva stra-
nih direktnih investicija (Ozer et.al., 2018). 
Sa jedne strane, strane direktne investicije 
su tokom poslednjih nekoliko godina obez-
bedile značajan devizni priliv koji u velikoj 
meri pomaže, ali je još uvek nedovoljan za 
neutralisanje deficita tekućeg računa (Jan-
ković & Čakajac, 2022). U takvim uslovima 
za finansiranje deficita tekućeg računa po-
trebno je dodatno zaduživanje u inostran-
stvu što može dovesti do povećanja spoljne 
zaduženosti i pogoršanja eksterne pozicije 
privreda Zapadnog Balkana.
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Kako bi se navedeno predupredilo po-
trebno je sprovesti određena strukturna prila-
gođavanja koja bi za cilj imala neutralisanje 
spoljnotrgovinskog deficita kao ključnog ge-
neratora platnobilansne neravnoteže (Kova-
čević, 2017). Dodatno, potrebno je značajno 
unaprediti izvozne potencijalne u domenu 
razmene usluga primarno kod onih kategoija 
koje u trenutnim uslovima značajno doprino-
se finansiranju deficita tekućeg računa. Sa as-
pekta primarnog dohotka, potrebno je stvoriti 
stimulativne uslove za reinvesitranje profita 
i smanjenja odliva dohotka po osnovu inve-
sticija primarno u Republici Srbiji i Severnoj 
Makedoniji obzirom da u ovim ekonomijama 
deficiti na računu primarnog dohotka stvaraju 
značajan pritisak na platnobilansnu neravno-
težu. Konačno, potrebno je unaprediti po-
stojeće sisteme za transfer sredstava iz ino-
stranstva imajući u vidu značaj doznaka kao 
faktora finansiranja platnobilansne neravno-
teže, ali i stvoriti mogućnosti za usmerava-
nje ovih sredstava u određene investicione i 
razvojne projekte.

Doprinos turizma finansiranju deficita 
tekućeg računa zemalja Zapadnog 

Balkana

U ekonomskoj literaturi, doprinos sek-
tora turizma mahom je razmatran posred-
stvom njegovog uticaja na ekonomski rast, 
zaposlenost, razvoj određenih područja. Iz 
platnobilansne perspektive, značaj turizma 
još uvek nije u dovoljnoj meri valorizovan, 
iako postoji određeni broj studija koji uka-
zuju na ulogu sektora turizma u finansiranju 
platnobilansne neravnoteže (Lorde et.al., 
2010, Ongan 2008, Alp & Gene 2015, Gi-
dey 2021). U zemljama Zapadnog Balkana, 
pozitivan saldo u razmeni turističkih usluga 
značajno doprinosi suficitu računa usluga što 
u krajnjoj instanci smajuje pritisak na plat-
nobilansnu poziciju ovih zemalja (Thano 
2015; Veličković & Tomka 2017; Bacović 
et.al., 2020; Janković et.al., 2022). Pritom, 
ono što treba istaći je da sektor turizma pru-
ža značajan doprinos u neutralisanju platno-
bilansne neravnoteže u svim zemljama Za-
padnog Balkana, kako u onim ekonomijama 

koje su profilisane kao turističke destinacije 
(Crna Gora i Albanija), tako i u onim ekono-
mijama koje nisu primarno pozicionirane na 
globalnoj turističkoj mapi (Srbija, Bosna i 
Hercegovina i Severna Makedonija).

Analiza doprinosa sektora turizma u fi-
nansiranju deficita tekućeg računa u privre-
dama Zapadnog Balkana biće prvenstveno 
izvršena na bazi pokrivenosti deficita bi-
lansom turističkih usluga. Kao što se može 
uočiti iz tabele 5 sektor turizma je imao 
značajnu ulogu u reduciranju platnobilansne 
neravnoteže u svim ekonomijama Zapadnog 
Balkana izuzev Republike Srbije. Najveći 
doprinos sektora turizma u finansiranju de-
ficita tekućeg računa zabeležen je u privredi 
Crne Gore, budući da su suficiti u razmeni 
turističkih usluga premašivali vrednosti de-
ficita tekućeg računa tokom većeg dela po-
smatranog perioda odnosno obezbeđivale 
njegovu potpunu pokrivenost. Najmanji do-
prinos sektora turizma u finansiranju defici-
ta tekućeg računa Crne Gore zabeležen je u 
2020. godini usled pandemije virusa Covid 
19 i veoma slabe turističke sezone, kao i na 
početku posmatranog perioda, kada suficit u 
razmeni turističkih usluga nije bio dovoljan 
da u potpunosti pokrije vrednost deficita te-
kućeg računa.

Posmatrajući Bosnu i Hercegovinu, po-
zitivan saldo u razmeni turističkih usluga 
bio je dovoljan da u potpunosti finansira de-
ficit tekućeg računa u 2018. i 2019. godini 
kao i u poslednje dve godine posmatranog 
perioda. U Republici Albaniji, prisutan je 
relativno skroman doprinos sektora turiz-
ma u finansiranju deficita tekućeg računa u 
inicijalnim godinama posmatranog perioda, 
pri čemu je u 2013. godini usled deficita u 
razmeni turističkih usluga, sektor turizma 
u blagoj meri doprineo produbljivanju plat-
nobilansne neravnoteže u privredi Albanije. 
Najveći doprinos sektora turizma u reduci-
ranju platnobilansne neravnoteže u privredi 
Albanije, ostvaren je u poslednjoj godini po-
smatranog perioda, kada je pozitivan saldo u 
razmeni turističkih usluga bio gotovo u pot-
punosti dovoljan da obezbedi pokrivenost 
deficita tekućeg računa.
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Tabela 5. Pokrivenost deficita tekućeg računa bilansom turističkih usluga
Godina Srbija Crna Gora BiH Albanija Severna M

akedonija
2007. 2,34% 40,5% 35,9% 9,6% 13,9%
2008. 2,94% 34,2% 20,5% 7,9% 7,5%
2009. 3,34% 60,4% 39,1% 13,1% 19,3%
2010. 5,76% 78,3% 38,3% 18,5% 53,2%
2011. 2,26% 125,9% 26,9% 4,0% 48,7%
2012. 2,33% 120,6% 32,0% 14,3% 38,3%
2013. 2,28% 162,8% 57,0% 0,5% 76,8%
2014. 1,38% 151,0% 42,5% 7,7% 266,6%
2015. 3,96% 193,6% 66,2% 26,7% 61,1%
2016. 4,32% 122,5% 75,2% 47,8% 35,1%
2017. 1,55% 131,2% 77,8% 51,9% 180,6%
2018. 3,90% 116,9% 124,4% 49,8% -
2019. 5,69% 146,6% 167,0% 45,9% 30,2%
2020. 5,97% 11,0% 44,5% 28,3% 29,2%
2021. 9,97% 157,5% 138,3% 72,4% 39,4%
2022. 3,01% 124,8% 102,7% 97,3% 20,0%

Izvor: Kalkulacija autora

Kada je reč o Severnoj Makedoniji, do-
prinos sektora turizma je značajno varirao u 
posmatranom periodu. Izuzev 2014. i 2017. 
godine kada je sektor turizma omogućavao 
značajnu pokrivenost deficita tekućeg računa, 
odnosno 2018. godine kada je sektor turizma 
u velikoj meri doprineo ostvarenju blagog su-
ficita tekućeg računa, u preostalim godinama 
posmatranog perioda doprinos sektora turizma 
je bio relativno skroman, što se posebno može 
uočiti na kraju posmatranog perioda.

Sa aspekta finansiranja platnobilansne 
neravnoteže, među posmatranim ekonomi-
jama sektor turizma je imao najmanju ulogu 
u privredi Srbije. Usled deficita u razmeni 
turističkih usluga u periodu 2007‒2019. go-
dina, sektor turizma je dodatno doprinosio 
deficitu tekućeg računa Republike Srbije, 
pri čemu je ovaj doprinos bio relativno mali 
u poređenju sa drugim generatorima defici-
ta. Međutim, od 2020. godine, zaključno sa 
krajem posmatranog perioda, ostvareni su 
suficiti u razmeni turističkih usluga, mahom 
usled preorjentacije domaće turističke tra-
žnje što je uticalo na manju vrednost uvoza 
u poređenju sa izvozom turističkih usluga i 
stvorilo uslove da sektor turizma dodatno 

doprinese poboljšanju platnobilansne pozi-
cije Srbije (Janković et.al. 2022). Najveći 
doprinos sektora turizma u finansiranju plat-
nobilansne neravnoteže Srbije zabeležen je 
u 2021. godini kada je gotovo 10% deficita 
tekućeg računa finansirano suficitom u raz-
meni turističkih usluga.

Izuzev pokrivenosti deficita tekućeg ra-
čuna, značajno je sagledati doprinos sektora 
turizma u finansiranju deficitarnih kompo-
nenti čime se mogu formulisati znatno objek-
tivniji zaključci u pogledu doprinosa sektora 
turizma finasiranju deficita tekućeg računa. 
Naime, saldo (deficit/suficit) tekućeg raču-
na predstavlja krajnji (neto) rezultat koji se 
dobija na bazi vrednosti svih podbilansa (ra-
čuna roba, usluga, primarnog i sekundarnog 
dohotka) odnosno suficitarnih i deficitarnih 
komponenti. Korišćenjem deficitarnih kom-
ponenti umesto krajnjeg neto rezultata (de-
ficita tekućeg računa) se daleko preciznije 
može sagledati doprinos suficitarnih katego-
rija (kao što je u ovom slučaju sektor turizma) 
u reduciranju platnobilansne neravnoteže.

Analogno tome, posmatrajući doprinos 
sektora turizma u finansiranju deficitarnih 
komponenti tekućeg računa (tabela 6) može 
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se ustanoviti da je u privredi Crne Gore, 
pozitivan saldo u razmeni turističkih uslu-
ga bio dovoljan da finansira približno 40% 
vrednosti deficitarnih komponenti tekućeg 
računa u posmatranom periodu što je daleko 
više u poređenju sa ostalim privredama Za-
padnog Balkana. Pritom, najmanji doprinos 
sektora turizma zabeležen je u 2020. godi-
ni kada je svega 7,2% vrednosti defcitarnih 
komponenti bilo finansirano suficitom u 

razmeni turističkih usluga. Među preostalim 
ekonomijama Zapadnog Balkana, izraže-
niji doprinos sektora turizma u reduciranju 
platnobilansne neravnoteže može se uočiti u 
slučaju Bosne i Hercegovine u kojoj je su-
ficit u razmeni turističkih usluga obezbedio 
finansiranje 12,36% deficitarnih komponen-
tni u posmatranom periodu, odnosno Alba-
nije u kojoj je ovaj doprinos bio nešto niži 
(10,61%).

Tabela 6. Uloga sektora turizma u finansiranju deficitarnih komponenti tekućeg računa1 
zemalja Zapadnog Balkana

Godina Srbija Crna Gora BiH Albanija Severna 
Makedonija

2007. 1,5% 27,9% 8,7% 3,6% 3,7%
2008. 2,2% 25,6% 7,1% 4,2% 3,1%
2009. 1,2% 37,3% 8,4% 6,8% 4,7%
2010. 2,2% 39,1% 8,1% 8,0% 4,9%
2011. 1,2% 46,0% 8,5% 1,9% 4,5%
2012. 1,3% 43,4% 9,3% 6,1% 4,4%
2013. 0,9% 47,2% 11,4% 0,2% 5,0%
2014. 0,5% 47,1% 10,9% 3,7% 5,4%
2015. 0,9% 52,9% 13,4% 10,3% 4,5%
2016. 0,9% 47,2% 15,1% 14,9% 4,1%
2017. 0,5% 47,4% 15,3% 15,9% 4,9%
2018. 1,1% 45,7% 17,7% 14,9% 4,7%
2019. 2,2% 50,5% 19,3% 15,0% 4,1%
2020. 1,7% 7,3% 7,8% 10,1% 4,2%
2021. 2,8% 37,7% 16,5% 20,8% 4,9%
2022. 1,0% 36,6% 20,2% 22,9% 4,0%

Prosek 1,84% 39,93% 12,36% 10,61% 4,44%
Izvor: Kalkulacija autora

1Kada je reč o preostale dve ekonomije, 
Republici Srbiji i Severnoj Makedoniji, zna-
čaj sektora turizma kao faktora reduciranja 

1  Republika Srbija: bilans roba (2007‒2002), 
bilans usluga (2007, 2008 i 2010), primarni 
dohodak (2007‒2022)
  Crna Gora: bilans roba (2007‒2022), 
primarni dohodak (2010)
  Bosna i Hercegovina: bilans roba 
(2007‒2022), primarni dohodak (2017‒2022)
  Severna Makedonija: bilans roba 
(2007‒2022), primarni dohodak (2007‒2022)
  Albanija: bilans roba (2007‒2022), primarni 
dohodak (2009, 2010, 2011, 2018‒2022)

platnobilansne neravnoteže je daleko manji 
u poređenju sa ostalim privredama Zapad-
nog Balkana. Tokom posmatranog perioda, 
suficit u razmeni turističkih usluga obez-
beđivao je 4,44% finansiranja deficitarnih 
komponenti u privredi Severne Makedonije, 
odnosno 1,84% u privredi Republike Srbi-
je. Ovako nizak doprinos sektora turizma u 
finansiranju platnobilansne neravnoteže u 
Republici Srbiji je razumljiv imajući u vidu 
činjenicu da su tek na kraju posmatranog 
perioda ostvarene pozitivne tendencije u 
razmeni turističkih usluga (Janković et.al., 
2022). 
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Nezavisno od različitog doprinosa sek-
tora turizma u reduciranju platnobilansne 
neravnoteže među posmatranim ekonomi-
jama moguće je uočiti određene pozitivne 
tendencije. Analogno tome u svim posma-
tranim ekonomijama zabeležen je trend po-
rasta značaja sektora turizma u finansiranju 
deficitarnih komponenti tekućeg računa, 
tako da na kraju posmatranog perioda ovaj 
sektor u većoj ili manjoj meri doprinosi 
reduciranju platnobilansne neravnoteže u 
svim zemljama Zapadnog Balkana. U tom 
kontekstu, u budućem periodu potrebno je 
uložiti dodatne napore u cilju unapređenja 
kvaliteta turističke ponude i valorizacije 
turističkog potencijala u posmatranim eko-
nomijama uključujući i objedinjavanje turi-
stičke ponude (Porfido, 2020). Navedeno bi 
prvenstveno omogućilo bolju pozicionira-
nost privreda Zapadnog Balkana na global-
noj turističkoj mapi, ali i stvorilo uslove za 
izraženiji doprinos sektora turizma neutrali-
sanju platnobilansne neravnoteže.

Zaključak

Izuzev doprinosa ekonomskom rastu, 
ravnomernijem regionalnom razvoju, zapo-
slenosti, sektor turizma može predstavljati 
značajan izvor finansiranja deficita tekućeg 
računa. Važnost sektora turizma kao fakto-
ra reduciranja platnobilansne neravnoteže 
posebno je vidljiva u onim ekonomijama u 
kojima turistički sektor ima značajan udeo 
u privrednoj strukturi. Posredstvom izvoza 
turističkih usluga i ostvarivanja suficita u 
razmeni ove kategorije usluga, stvaraju se 
uslovi za priliv deviznih sredstava koja se, 
između ostalog mogu iskoristiti i za finansi-
ranje deficita tekućeg računa. Kontinuirani i 
rastući suficiti u razmeni turističkih usluga 
smanjuju pritisak na platnobilansnu poziciju 
zemlje i smanjuju potrebu za dodatnim za-
duživanjem u inostranstvu. Navedeno je po-
sebno važno za one ekonomije kojima preti 
opasnost od ulaska u zonu prezaduženosti.

Kada je reč o zemljama Zapadnog Bal-
kana, sektor turizma ima važnu ulogu u fi-
nansiranju platnobilansne neravnoteže pri 
čemu ovaj značaj varira među posmatranim 

ekonomijama. Analogno tome, najeviden-
tniji doprinos sektora turizma u finansiranju 
deficita tekućeg računa može se primetiti u 
slučaju Crne Gore, dok je najmanji dopri-
nos sektora turizma u posmatranom periodu 
zabeležen u Republici Srbiji. Interesantno 
je primetiti da je turistički sektor značajniji 
izvor finansiranja platnobilansne neravno-
teže u Bosni i Hercegovini u poređenju sa 
Albanijom što svedoči da je ova ekonomija 
uspela da u zadovoljavajućoj meri valorizu-
je turističke potencijale. U procentualnom 
smislu posmatrano, tokom analiziranog 
vremenskog intervala, sektor turizma je u 
proseku bio dovoljan da finansira 13,8% de-
ficita deficitarnih komponenti na nivou za-
padnobalkanske regije. Imajući navedeno u 
vidu može se potrvrditi glavna istraživačka 
hipoteza.

Iako rezultati istraživanja verodostojno 
potvrđuju ulogu sektora turizma kao važnog 
činioca neutralisanja eksterne neravnoteže 
u zemljama Zapadnog Balkana u kontekstu 
budućih istraživanja poželjno bi bilo uklju-
čiti relativno sofisticiranije statističke tehni-
ke i alate u cilju detaljnijeg identifikovanja 
značaja sektora turizma kroz prizmu plat-
nobilansne neravnoteže. Takođe, u sklopu 
budućih istraživanja bi se mogao proširiti 
spisak nezavisnih varijabli koje bi uključi-
vale prihode od turizma ili pak učešće turiz-
ma u bruto domaćem proizvodu kako bi se 
formulisali sveobuhvatniji zaključci o ulozi 
sektora turizma kao faktora reduciranja plat-
nobilansne neravnoteže.

Sublimirajući sve navedeno rezultati 
istraživanja mogu biti od koristi kreatorima 
ekonomske politike u zemljama Zapadnog 
Balkana u smislu dodatne valorizacije turi-
stičkih potencijala i unapređnja kvaliteta tu-
rističke ponude. Takođe značajne aktivnosti 
bi se mogle preduzeti na internacionalnom 
nivou formiranjem jedinstvene turističke 
ponude koja bi dodatno uticala na bolju po-
zicioniranost privreda Zapadnog Balkana 
na globalnoj turističkoj mapi. Navedeno bi 
u krajnjoj instanci stvorilo uslove za dina-
mičniji razvoj sektora turizma, njegov veći 
doprinos unapređenju makroekonomskih 
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performansi i u krajnjoj instanci još izra-
ženijoj ulozi u reduciranju platnobilansne 
neravnoteže.
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WORK-LIFE BALANCE: A HISTORICAL REVIEW AND 
INSIGHTS FOR THE HOSPITALITY INDUSTRY

RAVNOTEŽA IZMEĐU ŽIVOTA I POSLA: ISTORIJAT I IMPLIKACIJE ZA 
HOTELSKU INDUSTRIJU

Abstract: Work-life balance has become a 
popular area of research in the past twen-
ty years. Before the 1970s, work and fam-
ily were studied as mutually exclusive do-
mains. The term “work-life balance” was 
introduced in the late 1970s to describe 
the balancing act of employed women who 
were mothers, juggling child care and work 
responsibilities. During the 1990s, the rec-
ognition of work-life balance’s significance 
emerged as a vital issue for all employees, 
regardless of gender, parental, or marital 
status. The concept of work-life balance 
has evolved from role conflict between fam-
ily and work, managing multiple roles to 
work and life enrichment and integration. 
Currently, the goal of work-life balance re-
search is to determine whether the expecta-
tions of employees regarding work and mul-
tiple life roles are compatible or not. The 
significance of work-life balance research 

Apstrakt: Ravnoteža između života i po-
sla postala je popularno istraživano po-
dručje u poslednjih dvadeset godina. Pre 
1970-ih, posao i porodica su se proučavali 
kao međusobno isključeni domeni. Termin 
“ravnoteža između života i posla” uveden 
je u stručnu literaturu krajem 1970-ih kako 
bi opisao balansiranje zaposlenih žena koje 
su majke između brige o deci i poslovnih 
obaveza. Tokom 1990-ih godina, prepozna-
vanje značaja ravnoteže između života i po-
sla nametnulo se kao vitalno pitanje za sve 
zaposlene oba pola, bez obzira na bračni i 
roditeljski status. Koncept ravnoteže između 
života i posla evoluirao je od konflikta ulo-
ga između porodice i posla, upravljanja 
višestrukim ulogama do obogaćivanja i in-
tegracije posla i porodice. Aktuelan su is-
traživanja ravnoteže između posla i života 
sa ciljem da se utvrdi da li su očekivanja 
zaposlenih u vezi sa poslom i višestrukim 
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Introduction

The concept of work-life balance is 
commonly used in literature, but its precise 
definition remains uncertain. It encompasses 
the interaction between work and other life 
roles, which authors have described using 
various terms such as enrichment, enhance-
ment, integration, or facilitation of roles 
(Brough et al., 2014; Voydanoff, 2005). Var-
ious definitions of work-life balance exist, 
including Frone’s (2003) perspective, which 
views it as a state where there is little con-
flict between an individual’s work and fam-
ily life, facilitating functioning with ease. 
According to Voydanoff (2005), work-life 
balance occurs when individuals success-
fully engage in both work and personal life 
domains. Other scholars perceive work-life 
balance as a subjective evaluation of one’s 
effectiveness and satisfaction in both job 
and family life (Greenhaus & Allen, 2011). 
According to Clark (2000, р. 751), the con-
cept of work-life balance is characterized 
by “satisfaction and effective functioning in 
both work and home domains, with minimal 
role conflict”. Kalliath and Brough (2008) 
describe work-life balance as an individu-
al’s alignment between work and personal 
activities that enable personal well-being 
and harmony. Greenhaus and Allen (2011) 

argued that work-life balance refers to an in-
dividual’s satisfaction and effective fulfill-
ment of their work and life roles. Hirschi et 
al (2019) further describe work-life balance 
as the belief held by individuals that they are 
efficient and content in both domains, while 
also aligning with their values. 

The construct of work-life balance fo-
cuses on analyzing the equilibrium between 
work and various non-work domains, in-
cluding family, personal life, self-care, so-
cial relationships, and religious activities, 
among others (Gragnano et al., 2020). The 
exploration of work-life balance is conduct-
ed in various scientific disciplines such as 
sociology (Stoilova et al., 2020), psycholo-
gy (Casper et al., 2018), management (Ad-
kins & Premeaux, 2019), gender studies 
(Perugini & Vladisavljević, 2019), medi-
cine (du Prel & Peter, 2015) and hospital-
ity (Deery et al., 2018). The World Health 
Organization emphasizes that health equity 
requires a work-life balance that is equal for 
all individuals, ensuring a harmonious inte-
gration of personal and professional spheres 
(WHO, 2022). In relevant research studies, 
work-life balance has been acknowledged 
as a prominent issue for both employers and 
employees (Gragnano et al., 2020). As such, 
it represents a personal ideal that individuals 
strive for throughout their lives.

extends to individual, organizational, insti-
tutional, and national levels of outcomes. 
It is particularly relevant in the hospitality 
sector due to the unique nature of the work 
involved (intense work activities, long work-
ing hours, challenges in human resource 
management, organization of work, vaca-
tion planning, a significant representation of 
women employees, and health issues among 
hospitality workers). Therefore, it is consid-
ered a crucial issue in the hotel industry.

Keywords: roles, life, work, family, leisure 
time, hotel industry.

životnim ulogama kompatibilna ili ne. 
Značaj istraživanja ravnoteže između posla 
i života ogleda se na individualnim, organ-
izacionim, institucionalnim i nacionalnim 
nivoima ishoda. Istraživanje ravnoteže iz-
među života i posla posebno je značajno u 
sektoru hotelijerstva zbog specifičnosti po-
sla (radno intenzivna delatnost, dugo rad-
no vreme, problemi upravljanja ljudskim 
resursima, organizacija posla, korišćenja 
godišnjih odmora, veliki udeo zaposlenih 
žena, zdravstveni problemi zaposlenih u ho-
telijerstvu), pa se smatra najvažnijim prob-
lemom hotelske industrije. 

Ključne reči: uloge, život, posao, porodica, 
slobodno vreme, hotelijerstvo.
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In the context of the hotel industry, the 
unique characteristics of the job contribute 
to an imbalance between work and personal 
life, resulting in a lack of work-life balance 
for employees (Kaya & Karatepe, 2020). 
Providing work-life balance for employees 
has emerged as a crucial managerial strate-
gy in the hospitality industry for sustaining 
performance and retaining staff (Deery & 
Jago, 2015).

The objective of this study is to conduct a 
historical evaluation of the concept of work-
life balance, analyzing its development and 
research trends, while also assessing its 
relevance and challenges within the hospi-
tality industry. This research will employ 
a literature review methodology, utilizing 
secondary data from academic papers and 
books in the fields of tourism, management, 
sociological research, and psychology. The 
study will encompass an examination of 
the historical development of the work-life 
balance concept and a specific analysis of 
the factors and considerations relevant to 
achieving work-life balance within the hos-
pitality sector.

Historical evolution and key concepts 
of work-life balance: From early labor 

movements to modern challenges

Work-life balance has a historical origin 
in the early 19th century when workers be-
gan advocating for shorter working hours 
in factories (Hogarth & Bosworth, 2009). 
The concept gained further attention in the 
20th century with labor unions campaigning 
for limited work hours (Myers, 1926). The 
challenges of balancing family and work, 
particularly for employed women, became a 
research focus after World War II (Roberts, 
2007). In the 1950s, specific issues faced by 
shift workers and those with non-standard 
hours were recognized (Roberts, 2007). Re-
search in this area has since concentrated on 
employed mothers and dual-career families 
(Bird, 2006), reflecting the evolving work-
force demographics. Kanter (1977) was 
among the early authors to emphasize the 
interconnection between work and family. 

Pleck (1977) highlighted the gender-seg-
regated labor markets for paid work and 
family tasks. The term “work-life balance” 
emerged in the late 1970s in the publication 
“New Ways of Working” by a small organ-
ization representing working mothers in the 
United Kingdom. It referred to the juggling 
of professional obligations and childcare re-
sponsibilities. In the 1970s, as more mothers 
entered the workforce, employers acknowl-
edged the challenge of balancing work and 
obligations outside of work. The focus in-
itially centered on work-family balance, 
particularly childcare responsibilities (Bird, 
2006). Companies like IBM introduced pro-
grams for dependent care, while others im-
plemented maternity leave, flexible hours, 
telecommuting, and childcare support (Bird, 
2006). Concerns about employee burnout 
and stress expanded in the late 1980s and 
1990s, highlighting the issue of conflict 
not only for working mothers but also for 
men, couples, singles, and organizations as 
a whole.

Emergence and evolution of the term 
‘work-life balance’ in the late 20th 

century

The study of work-life balance gained 
momentum in 1977 with Rosabeth Moss 
Kanter’s book “Work and Family in the 
United States”. Kanter challenged the pre-
vailing notion of “separate worlds” between 
work and family (Kanter, 1977). In the Unit-
ed States, the phrase “work-life balance” 
emerged in 1986, emphasizing time bound-
aries between work domains and non-work 
activities (Burnett, 2011). In the 1990s, 
work-life balance gained recognition as a 
vital concern for all individuals, resulting 
in increased efforts to achieve a balanced 
life (Bird, 2006). In the 1990s, researchers 
expanded the concept of work-life balance 
to include the interplay between work and 
non-work activities, emphasizing its strong-
er connection with work, family, and per-
sonal resources compared to the traditional 
work-family balance construct (Frone et 
al., 1992). Researchers have claimed that 
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work-family balance is a sub-theme within 
the broader construct of work-life balance 
(Frone et al., 1992). The campaign for work-
life balance emerged, targeting the chal-
lenges of long working hours and sectors 
with significant work-life imbalance, which 
negatively impacts employees’ well-being 
(physical and mental health, burnout) as 
well as organizations and society (Allen et 
al., 2000). Young (1999) contested the be-
lief that family is the main factor diverting 
employees from work, showing that work-
life conflict arises from various sources in-
cluding personal preferences, spousal em-
ployment, physical health, education goals, 
second job, commuting, and caregiving re-
sponsibilities. Studies have also examined 
the effects of employee personality traits on 
achieving work-life balance, including the 
influence of the Big Five personality factors 
(Wayne et al., 2004), intrinsic motivation, 
and factors such as guilt, loyalty, sensitivity, 
the constant need for availability to family 
members, and the ability to cope with new 
situations (Soni & Bakhru, 2019). 

Theoretical foundations of work-life 
balance: A multifaceted perspective

Theoretical foundations of insufficient 
work-life balance can be found in Conflict 
theory (Greenhaus & Beutell, 1985), Conser-
vation of resources theory (Hobfoll, 1989), 
Spillover theory (Zedeck, 1992), Boundary 
theory (Ashforth et al., 2000), Compensa-
tion theory (Edwards & Rothbard, 2000), 
Work-family border theory (Clark, 2000), 
Facilitation theory (Voydanoff, 2005), and 
Work-family enrichment theory (Powell & 
Greenhaus, 2006).

Evolving perspectives on work-life 
balance: From conflict to enrichment

The notion of work-life balance has 
progressed from role conflicts to achiev-
ing satisfaction in various domains of life, 
including work and family, aligning with 
perceived values and priorities (Greenhaus 
& Allen, 2011; Adkins & Premeaux, 2019). 

Research on work-life balance up until the 
year 2000 primarily concentrated on ad-
dressing work-family conflicts and fami-
ly-work conflict, and finding strategies to 
achieve work-life balances by effectively 
managing the boundaries between work and 
family domains (Kirchmeyer, 1995). How-
ever, a shift occurred after 2000, as scholars 
recognized that the interplay between work 
and family can both enrich and deplete indi-
viduals (Greenhaus & Powell, 2006). This 
new perspective emphasizes the potential for 
work and family to mutually enhance each 
other (Greenhaus & Powell, 2006). The ef-
fects of work integration with other life do-
mains are being simultaneously investigated 
(Desrochers & Sargent, 2004). The concept 
of work-life balance became popularized 
but was limited to primarily focusing on the 
balance between work and family, neglect-
ing other aspects of life (Fisher et al., 2009). 
As a result, research on work-life balance 
has branched out into two directions, ex-
ploring its effects on both family and overall 
life (Greenhaus & Powell, 2006; Voydanoff, 
2005). Subsequently, researchers propose a 
shift in focus from individual experiences 
of work-family conflict and role enrichment 
towards examining the wider social context 
(Greenhaus & Powell, 2006). Longitudinal 
studies are occasionally published (Brough 
et al., 2014). During that period, the focus 
shifted toward organizational intervention 
studies, organizational strategies, and fam-
ily-friendly policies (Grzywacz et al., 2007) 
and there is an increasing emphasis on the 
stigma of flexibility.

Expanding the Work-Life Balance 
Construct: Beyond Work and Family

Research on work-life balance has been 
focused on clarifying and defining the con-
struct. Eby et al (2005) identified gaps, such 
as the exclusion of leisure activities, com-
munity involvement, religious, volunteer 
obligations, and extended family support. 
Ransome (2007) highlighted the importance 
of overall family responsibility and recrea-
tional activities. Despite limited research, 
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Hamilton et al (2006) found that even sin-
gle women without children experience 
work-life conflicts similar to other women. 
Kamenou (2008) challenges the narrow fo-
cus on gender and childcare in work-life bal-
ance discussions and emphasizes the need to 
consider other factors like ethnicity, culture, 
religion, disabilities, and caregiving respon-
sibilities. It is crucial to recognize individ-
uals’ priorities, as a person who prioritizes 
work over family may struggle to achieve 
work-life balance if they equally engage in 
both domains (Greenhaus & Allen, 2011). 
While the common perspective of work-life 
balance centers on balancing paid employ-
ment and childcare, it fails to address other 
important aspects of life such as caring for 
parents, partners, adult children, or pets.

The consequences and dynamics of 
work-life imbalance

The lack of balance between work and 
life can have negative consequences for 
individuals in various domains, including 
family, personal life, and work. Multiple 
roles can lead to conflicts, stress, and det-
rimental effects on mental and physical 
health, life satisfaction, family relationships, 
and overall well-being (Frone et al., 1992). 
The imbalance between work and life can 
result in increased costs for organizations, 
including higher rates of absenteeism, re-
duced psychological availability, increased 
accidents, decreased productivity, fluctua-
tions, and loss of human potential (Wagner 
& Neal, 1994). Poorly managed work-life 
balance policies in organizations are asso-
ciated with employee stress, job dissatisfac-
tion, absenteeism, retention problems, and 
low motivation (Syed & Ozbilgin, 2015). 
Recent research has prioritized efforts to 
clarify and define the construct of work-life 
balance (Casper et al., 2018; Greenhaus & 
Allen, 2011; Wayne et al., 2017). Insuffi-
cient personal and organizational resources, 
including time constraints and lack of sup-
port, along with conflicting role demands at 
work and in the family, are now recognized 
as the primary causes of work-life imbal-

ance (Brough et al., 2014). Hirschi et al. 
(2019) emphasize the importance of work 
and family roles in individuals’ lives. Bal-
ancing these roles involves making choices 
and considering the broader implications for 
other aspects of life. Strategies for achieving 
work-life balance are shaped by these choic-
es (Hirschi et al., 2019). The interaction be-
tween work and personal life is intricate, as 
both encompass various dimensions (Green-
haus & Powell, 2006).

Challenges faced by hotel managers: 
Work-family needs and work-life 

balance

The initial research paved the way for 
further studies, prompting scholars to empha-
size the importance of the hospitality industry 
addressing the work-family needs of its em-
ployees, particularly hotel managers. These 
management positions are known to have a 
negative impact on family life, due to long 
and irregular working hours, limited time for 
family, turnover reasons related to insuffi-
cient family time, emphasis on “face-time” 
presence, and frequent relocations (Stalcup 
& Pearson, 2001). Frequent relocation in the 
hotel sector, especially for managers, can 
cause family conflict due to disruptive transi-
tions and added stress on families (Kennedy 
& Fulford, 1999). The effects of workplace 
stress, job burnout, workload, bullying, un-
realistic expectations, and poor management 
on employees’ intention to leave an organiza-
tion (Rowley & Purcell, 2001). In their study, 
Karatepe and Uludag (2007) developed and 
examined a model that explores the impact of 
work-family conflict, emotional exhaustion, 
and intrinsic motivation. in the hospitality 
sector, investigating the effects of non-work 
factors, job stress, burnout, and work-family 
conflict on employees’ intention to leave an 
organization. Mulvaney et al (2007) conduct-
ed a pioneering study in the field of work-life 
balance for hotel managers, specifically fo-
cused on the hospitality sector. This study in-
vestigated the impact of non-work factors, in-
cluding job stress, burnout, and work-family 
conflict, on hotel managers’ intention to leave 



96 Turističko poslovanje

an organization, with a specific focus on their 
work-life balance (Mulvaney et al., 2007). 
Cullen and McLaughlin’s (2006) study sheds 
light on the prevalence of “presenteeism” in 
the hotel industry, who feel compelled to pro-
vide emotional support, and work long hours 
due to the demanding nature of the industry, 
ultimately leading to detrimental effects on 
employees’ work-life balance. 

The impact of industry demands on 
work-life balance in hospitality

Time is a crucial aspect that cannot be 
ignored when examining work-life bal-
ance, particularly in industries like hospital-
ity where long working hours are prevalent 
(Wong & Ko, 2009). The demanding nature 
of the industry, coupled with low pay and 
status in certain tourism roles, particularly in 
hospitality, poses challenges in attracting and 
retaining employees (Deery & Jago, 2018). 
Work-family conflict is a concern in interna-
tional hotel settings and is often associated 
with significant workforce fluctuations, low 
morale, reduced workplace performance and 
commitment, life dissatisfaction, and subjec-
tive well-being (Karatepe & Uludag, 2008). 
In recent studies, it has been found that in the 
hotel industry work environment insufficient 
perceived organizational support, long work-
ing hours, continuous customer interactions, 
excessive workload, lack of training, many 
women in the workforce, job monotony, 
dysfunctional guest behavior, and shift work 
are common challenges in increased stress, 
which negatively impacts work-life balance 
(Gajić et al., 2021; Hofmann & Stokburg-
er-Sauer, 2017). 

Work-life balance challenges in the 
competitive hospitality labor market

Given the presence of a highly compet-
itive labor market, where the recruitment, 
motivation, quality of employees, and reten-
tion of talented employees are particularly 
challenging, achieving work-life balance 
necessitates managers to exhibit height-
ened awareness and engagement (Deery et 

al., 2018; Zhao et al., 2020). Support from 
colleagues and managers is directly related 
to job satisfaction, stress reactions, role con-
flict and ambiguity, and commitment among 
employees in the hospitality sector (Sala-
ma et al., 2022). The absence of support in 
achieving work-life balance for employed 
women during maternity is a specific chal-
lenge that is particularly prominent in the 
hospitality sector (Ma et al., 2021). Accord-
ing to Kaya and Karatepe (2020), achieving 
a work-life balance is the most significant 
challenge in the hospitality industry. 

Conclusion

In summary, the historical evolution of 
work-life balance underscores its enduring 
significance in modern workplaces. This evo-
lution recognizes its strong connection with 
work, family, and personal resources, em-
phasizing a holistic approach. The campaign 
for work-life balance addresses the challeng-
es stemming from long working hours and 
work-life imbalances, affecting individuals, 
organizations, and society at large. Research 
in this field has focused on defining the con-
cept, addressing gaps, and considering var-
ious life domains and factors like ethnicity, 
culture, religion, disabilities, and caregiving 
responsibilities. It underscores the need to 
recognize individual priorities and expand 
the focus beyond traditional employment 
and childcare aspects. An imbalance between 
work and life has negative consequences 
for individuals and organizations. Recent 
research highlights the importance of clari-
fying the concept, identifying key causes of 
imbalance, and emphasizing comprehensive 
strategies to address this complex issue. In 
the context of the hospitality industry, char-
acterized by long working hours and various 
challenges, achieving work-life balance is a 
critical issue. Hotel managers, in particular, 
face demanding roles, stress, and frequent re-
locations, which impact their family life and 
job satisfaction. Understanding these dynam-
ics is essential for promoting the well-being 
and work-life balance of employees in the 
hospitality sector. This study contributes to 
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the ongoing conversation about work-life 
balance and its significance in the contempo-
rary working world, particularly within the 
hospitality industry.
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